


 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات
 2222دورة:                    التعليم الثانوي                                              بكالوريا امتحان

 الشعبة: آداب وفلسفة

 ة وآدابها                                                         غة العربياللاختبار في مادة: 

 4من  1صفحة 

 د 02و سا 20المدة: 

ↁ 

 

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

 النّص:
ــــــط كتــــــــــــــاب فـــــــــــــــواصل  ال  آي    ــــنه م  ـــت ــ ق  الذي م دح  ــــــــــــلالخ   ـــد  يا سي    .1  ع  لــــــــــــم تُق 
 ـــر عـــــنا بعــــــد الكتــــــــاب المُتــــكــــــــــــــأس الث    ـــنــديرُ م  ماذا عسى المدحُ الط هور يُ  .2
يـــــــــم  التي ب ثنــــائهــــــــــــــــــــــــــــــــــــا .0 وام  ؟هب ط ت  إليك  م ن   بعد الح  ــــــــــــــــــــــــع  ف  ــــــــل   الأر   المح 
 يــــــــرع  ص  م يـــــــــن غــــــــــــفلت ي وشهادة  فم    ــــــظة  ــــق  بامتداحك ي   يفهـــــــــــمأرجــــــــــــو ل   .0

*** 

يبـــــــت  حيــــــــــــاتي ثم  شــــــــ .5  عـــــــــجم  ذُخــــــــــرٍ للمعـــــــــــــــــــــــــــــاد  مُ في غير   مّتيلــــابت ـش 
ـــــــــــــــــل  ب شيبٍ أبيــــــــــــــــض .6 ـــــــــــــــــــــــــــ )القلبُ مشتعـــــــــلٌ(و  فالر أس مُشت ع   ع  بشيبٍ أسف 
، وضـ ــ جهــ  اب  الص    ــن   ــــومع المشيب ففي  مـــن س   .7  ع  ــــــــقل  لم يُ  ــــــــــــــــرسُ غوايةٍ ــــــــــــل 
 ع  ـــــــــــــفي فعــــــــــــــــلي  العاصي وقولي الط ي     انٍ مضـــــــــــــــــــــت  ـــــــــنٍ  وأسنـــــــــن س  أو اهُ م   .8

*** 

ــــــــــــــــر  سار ت  إليك صلاةُ رب ك  ما  .9 يةُ المُح ب   الموضـــــــــــــــــــــــــــــــــــع    ت  س  ماك  ناج   ل ح 
لت  بــــــــــــــك م   .12  عــــلطــن ابتـــــــــــــــــداء  الم  سيـــــــــــر  الن جوم  م    ــدحــــة  سي ـــــــــــــــــــــــــارة  وتوس 
 ـــعــــفر  يُ ـــــــــــــو ى مقام ك فـــــــي الورى لم س ـ ل    م الـــــــــــــذيــــل  ب الك  ن طي   ظيمـــــــــــة م  ون   .11
ــــــــــــــان  ح   كنتُ  إن   .12  (ــــع  اتْـــب  )ه وقـــــــــــــال لي  ـــــــــاك أرشد  نـ ــ فس    ـــــــاــ ــ ـك نائبـــا بمدحـ ــ س 

ف[290-292ص: هـ.4031.لبنان ،دار إحياء التّراث العربي ]ديوان ابن نباتة المصريّ،   . بتصرُّ
 

  : الرّصيد اللُّغويّ 
لُ الآيات رُها.: ف واص  ت ل ئ.: المُتْر ع  أواخ  د: أسْف ع شحمة الأذن.لجاوز المُ  عرُ : الش  اللّمّة     المُم  و    .أس 

ر القرآنية : الحواميم و  أة بالحروف المُق ط عة:هي السُّ ـم  ﴿ المُبت د  [. ﴾ح  يم  ام   .القصيدة: النّظيمة          وتُقر اُ: ]ح 
ان بن ثابت شاعرهو : حسّان ا  .صلى الله عليه وسلم ولسـالر   حس  ن  اطع.السَّ ء الس  و   : الض 

 
 



 

 2222 بكالورياآداب وفلسفة.   الشعبة:غة العربية وآدابها.  الل مادة: في اختبار
 

 4من  2صفحة 

ↁ 

 

 الأسئلة:
 نقاط( 43) البناء الفكري: -أولا 

 ؟الخ طاب وما مضمون ؟ م ن المُخاط ب في الأبيات الأولى م ن القصيدة (4
ح مستشهدا بعبارات من الن ص. في المقطع الثاني من القصيدة؟اعر الش   ب م  اعترف (2  وض  
 .كيف تم  ذلك ا شر ح   .هدبين المدح والز   القصيدةاعر في جمع الش   (0
 ، وم ث ل  ل كُلٍ  منهما بعبارة م ن الن ص.سم  ه ما واضحتان.عاطفتان  في القصيدة (1
اعر قصيدته وفق  (5 ب. اُذكُره،نسج  الش  راته رينومث ل له بمؤش   نم ط مُناس   .من مؤش  
ي ا منهجي ة الت لخيصلخ ص مضمون الأبيا (6  . ت مُراع 

 
 نقاط( 36) البناء اللّغوي: -ثانيا

د  نوع  الجمع فيما يأتي (4  .«أسنان»، «فواصل: »مع الت عليل حد  
ر ب  ما تحته خط  إعراب مفردات، وما بين قوسين إعراب جُم ل. (2  أع 
ها، وبي  ن  سر  بلاغتها فيما يلي (0 ورة البيانية، واشرح  م   الص   :س 

 .الخامسفي صدر البيت الواردة  )شابت ل مّت ي( -
 .السادسفي صدر البيت الواردة  (الرّأسُ مُشتع لٌ ) -

ن ا بديعيًّا، اشرحه وبي ن أثره في المعنى. (1   استخرج من البيت الثامن محس 
ل تقطيع   (5 ع البيت الأو   ا عروضيًّا، وسم   بحر ه.قط  

 
  نقاط( 31) يم النّقدي:يالتّق -ثالثا

عف الذين انصرفوا إلى نظم المدائح النبوية»  «.ابن نباتة من شعراء عصر الض 
 : المطلوب

 اُذكُر أسباب شيوع المدائح النبوية في عصر الضعف، وبي ن أهم خصائصها مع التمثيل من الن ص.  -
 
 
 
 
 
 

 انتهى الموضوع الأول
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 4من  3صفحة 

ↁ 

 
 

 الثاني الموضوع

ة في الإدراك   د  ثُه العُمق والح  ول هم اختلاف ا م بع  عراء في إحساسهم بالك ون أو بأنفُسهم وما ح  يختلف الشُّ
رونه(والنُّفوذ إلى بواطنهم أو بواطن ما  وّ  . فهم ليسوا جميع ا سواء في الإحساس، بل منهم م ن هو سطحيُّ )يُص 

عراء م ن كان يحيا حياة فن ي ة  ا خفيف ا، فشعره فاتر  لا حرارة فيه. وفي الشُّ الإحساس لا يكاد يلمس ما يصفه إلا لمس 
م ن حولهم،  كون صحيحة، حياة م لؤها الإحساس الحاد  بأنفسهم واختلاجاتهم الباطنة وبما ينبض به المجتمع وال

عر ا  إذْ ولذا كُنت  تُح سُّ عندهم بمكنون أنفسهم ومكنون عصورهم،  فرح والسرور باللذة وال )ي فيضُ(أحالُوا ذلك ش 
افق العميق.  تارة، ويفيض تارة أخرى بالحزن والهم  والألم الد 

ر سنة   ر غصن ه القد  اب ي  الشاعر التونسي  الذي هص  م ا يبلُغ الخامسة والعشرين م ول4391وأبو القاسم الش 
ة الإحساس  د  بعد كفاح شاقٍ  م رير بينه وبين مرض القلب... هذا الشاعر يُع دُّ فلتة م ن فل تات عصرنا الحديث في ح 

 وعمقه ودقته...
ل ألمه إلى فلسفة في   و  اب ي  يختلفون؛ فمنهم م ن يتأل م ولكن ه يُح  وم ن يُصابون بالمرض مثل أبي القاسم الش 

لى تفكير واسع فيما يلاحقها م ن نعيم وبؤس وسعادة وشقاء... ومن المرضى م ن يعلو على ألمه، ب ل   الحياة وا 
ا م ن يُحاول أن يقهر ألمه وينتصر عليه إلى الن هاية؛ ف مًاتراه ضاحك  ل  الألم عنده إلى باس   لذ ة...  كأن ما تحو 

له الألم إلى فيلسوف  اب ي  لا يحو  غير أن  هذين الن وعين نادران، أم ا الكثير فيكون على مثال أبي القاسم الش 
نٍ ض   له إلى ل ح  ن ما تحو  ل ة إلى ضاحك في الحياة أو مبتسم، وا  له الع  ا لا تحو  مٍ للعويل والبكاء خ  ومفك ر كبير، وأيض 

ب ا حارًّا. ب نفسه وحياته ن د   ون د 
ها ت رز حُ تحت كابوس   اها إلى أم ته إذ  وجد  قيق بالألم عند نفسه، بل تعد  اب ي  الد  ول م  ي ق ف  إحساس الش 

قلبه  نالاستعمار الفرنسي  وتستشعر منه ألم ا مرير ا، وهو ألم  ينبعث م ن قلبها وصميمها كما ينبعث ألمُه م  
 وصميمه.

ف[ وما بعدها. 414ص: م.4969دار المعارف بمصر. 1ط دراسات في الشعر العربيّ المعاصر، ]شوقي ضيف،  بتصرُّ
 

  : الرّصيد اللُّغويّ 
ر       ر.: هص     تُعاني. :ترز حُ   حالة متميزة.: فلتة  كس 
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 4من  4صفحة 

ↁ 

 

 الأسئلة:
 نقاط( 43) البناء الفكري: -أولا

ا؟ ولماذا؟ما الموضوع الذي تناوله  (4 اعر الذي ات خذه نموذج   الكاتب في الن ص؟ وم ن الش 
عراء حسب الن ص؟ وما سبب ذلك؟ وما نتيجته؟ (2  فيم  يختلفُ الشُّ
ح  ذلك من الن ص. (0 ض   عراء في إحساسهم الحاد  بالألم، لكن هم يختلفون في الت عبير عنه. و   يت فق الش 
اب ي  بالألم على نفسه؟ ع لام  ي دُلُّ ذلك؟  (1  هل اقتصر إحساس الش 
ال ة على مضمونه:                  (5 ، ثم  استخرج من الن ص العبارة الد  ابي   حل ل قول الش 

«. يم  ح   غ ن  ن ي ي ا ط ي رُ أن ات  الج 
 . ق ن ي الآلام   و اس 

ياه   جاع  الح   .«و ات رع  الك أ س  ب أو 
عر ويكون تأثيرُه في قُرّائه» (6 ب تُه في الشّ  ار ما يكون في الشّاعر م ن مادّة الإحساس تكون موه  قْد      .«ب م 

ر ح هذه الفكرة بإيجاز، وأب د  رأيك فيها –  . ا ش 
 

 نقاط( 36) البناء اللّغوي: -ثانيا  
م تفسير « الألم»لتكرار مفردة  (4  ا.نصيب وافر في الن ص. تحق ق  من ذلك، وقد 
2)  : د  المُسند والمسند إليه في قول الكاتب  له العلّةُ إلى ضاحك في الحياة»حد    «لا تُحوّ 
ر ب  ما تحته خط  إعراب مفردات، وما بين قوسين إعراب جُم ل. (0  أع 
ها، وبي  ن  سر  بلاغتها فيما يلي (1 ورة البيانية، واشرح  م   الص    :س 

  .الأولىالفقرة في الواردة  (ينبض به المجتمع) -
 .الفقرة الثانيةفي الواردة  (هصر غصن ه) -

ن ا بديعيًّا، وبي ن نوعه وأثره في المعنى. (5   استخرج من الفقرة الثالثة محس 
 

  نقاط( 31) يم النّقدي:يالتّق -ثالثا
 «.رسالةُ الأديب  إحساسٌ بالعواطف والتزامٌ بالمواق ف» 

  ناق ش هذا القول ثم:: المطلوب
د أهم مظاهره في الأدب العربي الحديث.عر  ف  -  الالتزام، وحد 
؟ - عري  عراء الملتزمين، وهل حد  الالتزام من حريتهم في الإبداع  الش   اذكُر ثلاثة من الش 

 
 
 انتهى الموضوع الثاني



 2022مادة: اللغة العربية وآدابها.       الشعبة: آداب وفلسفة.       بكالور�  الإجابة النموذجية.    
 

 
 

 عناصر الإجا�ة
 (الموضوع الأول)

 العلامة
 ةمجموع مجزأة

 نقاط)10البناء الفكري:(  –أولا 
ب�ان عجز كل مادح  ومضمون الخطاب، صلى الله عليه وسلمسید الخلق  في الأب�ات الأولى من القصیدة هو المخاطَب) 1

 حقه في المدح �عد مدح القرآن الكر�م له.   صلى الله عليه وسلمعن إ�فاء النّبيّ 

 
0.5×2 

 

 
01 
 

 ، و�ظهر ذلك في:بتقصیره في حق الله تعالىف الشّاعر في المقطع الثاني من القصیدة اعتر ) 2
 : "في غیر ذخر للمعاد مجمّع"...قلة استعداده لیوم الحساب  -
 : "فعلي العاصي وقولي الطّ�ع"...اعترافه �الجهل والغوا�ة ومخالطة الذّنوب -

 سه.وهذا الاعتراف من �اب الورع والحرص على محاس�ة نف

0.5 
 

0.5×2 

 
 

1.5 
 

 (المقطع الأول)،  مظهرًا عجزه عن بلوغ المرام في مدحه �عد مدح القرآن الكر�م له صلى الله عليه وسلماستفتح �مدح سیّد الخلق ) 3
لاً (المقطع الثاني) حملاً لنفسه على التّقوى وحث�ا لها على الصّلاحجل جلاله وثنّى بب�ان تقصیره في حقّ رّ�ه  ، واختتم متوسِّ

 .(المقطع الثالث) في ذلك صلى الله عليه وسلم�مدح خیر البرّ�ة متأسًّ�ا �شاعر الرّسول  إلى الله تعالى

 

0.5 
 

0.5 

 
 

01 

 العاطفتان الواضحتان في النّص هما: )4
 : �المدحمرت�طة  صلى الله عليه وسلمللنّبيّ  الإجلال والمحّ�ةعاطفة  -

 "....المحلّ الأرفع"، "ناج�ة المُحِبّ ...المدح الطَّهور"، "..."، "...في قوله "�ا سیّد الخلق
رعاطفة  -  : �الزّهدعلى التّقصیر مرت�طة  النّدَم والتّحسُّ

 في المقطع الثاني ولا س�ما قوله: "أوّاه ...". 

 
0.5×2 

 
0.5×2 

 
 

02 
 

 نمط النّص وصفيّ. )5
 من مؤشراته:
 النعوت: المدح الطهور، الكتاب المترع، فعلي العاصي وقولي الطّّ�ع، مدحة سّ�ارة...  -
 لثّنا، سنّ الصّ�ا، طیّب الكلم، ...كأس االإضافات:  -
 الجمل الاسم�ة الدّالة على الوصف: الرّأس مشتعل، القلب مشتعل، ... -
 الأسالیب الإنشائ�ة الانفعال�ة (وصف داخليّ): أوّاه...، ماذا عسى... -
 الجمل الفعلّ�ة ذات الأفعال الدالة على الوصف: شیبت ح�اتي، شابت لمّتي،... -

 شح بذكر مؤشّر�ن.: �كتفي المتر ملاحظة

 

0.5 
 
 
 
0.5×2 
 

 
 
 
 

1.50 

    یراعى ف�ه:) التّلخ�ص: 6
 سلامة اللّغة وجودة التعبیر. -                 ملاءمة المضمون. -         حجم التلخ�ص.  -         

جُرأتي على مدحِكَ إلا �ا حبیب الحقّ الذي مدحَه الله في القرآن الكر�م فأعجزَ كُلّ المادِحین، ما  تلخ�ص للاستئناس:
ن ولازالت الغوا�ة تلاحقني، فوا أسفاه على ما خالفت ف�ه بین القول والعملِ.  ابتغاء السعادة في الدّارَ�ن. تقدمت بي السِّ

أمدَحُكَ �كلّ ع�ارات المدح وأمزجها �صلاة اّالل عل�ك، عسى أن تكون مقبولة في ال�اق�ات الصّالحات. وأنا في هذا 
 همّة شاعرك حسّان مسترشِدًا �ما استرشدَ �ه مِن أنوارك. مُواصِلٌ لم
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 6من  1صفحة 



 2022بها.       الشعبة: آداب وفلسفة.       بكالور� مادة: اللغة العربية وآدا الإجابة النموذجية.      
         

 
 عناصر الإجا�ة

 (الموضوع الأول)
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 نقاط) 06البناء اللّغوي:( –ثان�ا 

  :تحدید نوع الجمع )1
 ": جمع تكسیر، من جموع الكثرة على ص�غة منتهى الجموع.فواصل"
 جموع القلّة. ": جمع تكسیر، منأسنان"

 : "فواصل" على وزن "فواعل"، و"أسنان" على وزن "أفعال".التعلیل
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 إعراب المفردات: -أ  الإعراب: )2
 اشتغال المحلمنع من ظهورها  ما قبل ال�اءعلى  المقدرةوعلامة رفعه الضمة  مرفوع فاعل لمّتِـ: :لمّتي  - 

 . مضاف، وهو �الحركة المناس�ة
    .مضاف إل�هجر  على السكون في محل مبنيضمیر متصل  :)�اء المتكلّم( ـي            

 جمل: الإعراب  -ب             
 (الرأس  مشتعل). لا محلّ لها جملة لا محل لها من الإعراب لأنها معطوفة على جملة (القلب مشتعل):  -
              قال".جملة مقول القول في محل نصب مفعول �ه للفعل ": (اتْ�ع) -
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01.75 
 

ورتان الب�انیّتان: )3  الصُّ
م في السِنّ.  كنا�ة: (شابَت لِمّتي) -  عن صفة التّقدُّ

مه في السّنّ فأتى بإشارة إلى ذلك تتمثل في انتشار الشیب في مفارق رأسه. شرحها:  أراد التّعبیر عن تقدُّ
، وفیها حسرة على تفر�طه في الإت�ان �الحق�قة (تقدّمه في السّن) مصحو�ة بدلیلها (ب�اض لمّته) سرّ �لاغتها:

  . اغتنام ما مضى من عمره
 .مكنّ�ة: هي استعارة (الرّأس مشتعل) -

اسم ش�ه الرّأس �الوَقود، حیث ذُكِرَ المُشَّ�ه "الرأس"، وحذف المشّ�ه �ه ورُمز إل�ه �شيء من لوازمه وهو  شرحها:
 الفاعل "مشتعل" على سبیل الاستعارة المكنّ�ة.

 سرعة انتشار الشّیب في صورة محسوسة تتمثّل في انتشار النّار في الوقود. الم�الغة في التعبیر عن سرّ �لاغتها:
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  :ان همابد�ع�ّ في البیت محسّنان  )4
 الع�ارة �ألفاظ متوافقة في جرسها.: تحسین في المعنى أثره: جناس ناقص. نوعهفي "سنّ وأسنان"،  الجناس .أ

، ثم أت�ع ذلك �مقابل الفعل �العص�انووصفه  فعلهذكر  :اشرحه ".الطّ�ِّع وقولي العاصي فعليفي " مقابلةال .ب
توض�ح اعترافه  في المعنى: اأثره "، مُراعً�ا التّضادّ والتّرتیب.الطاعة" ووصفه �ما �قابل العص�ان "القول"

 �التقصیر، وتقو�ة هذا المعنى بجمع المعاني وأضدادها مرتَّ�ةً، ممّا زاد الكلام حُسْنًا.
 ملاحظة: المطلوب محسن بد�عيّ واحد.
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  التّقط�ع العروضي:) 5
 بِ فَوَاصِلٌ   لَمْ تُقْطَعِ آيِ الْكِتـَــــا    •:  َ�ا سَیِّدَ الْـــــــخَلْقِ الذِي  مَدَحَتْهُ مِنْ  الكتا�ة الإملائّ�ة 

 ءَاْيِ لْكِتَاْ  بِ فَوَاْصِلُنْ  لَمْ تُقْطَعِيْ    •:  َ�اْ سَیْیِدَ لْـــــخَلْقِ لْلَذِيْ مَدَحَتْهُ مِنْ   الكتا�ة العروضّ�ة
 0//0/0/    0//0///  0//0/0/   •    0//0///  0//0/0/ 0//0/0: /الرّموز العروضّ�ة

 مُتْفَاعِلُنْ   مُتَفَاعِلُنْ    مُتْفَاعِلُنْ       •مُتْفَاعِلُنْ  مُتْفَاعِلُنْ   مُتَفَاعِلُنْ       :       التّفع�لات
 )0//0/0، ووردت في �عض المواضع /0//0. (�حر صافٍ تفعیلته ///الكامل: �حر ال�حر
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 6من  2صفحة 



 2022بها.       الشعبة: آداب وفلسفة.       بكالور� مادة: اللغة العربية وآدا الإجابة النموذجية.      
         

 

 عناصر الإجا�ة
 (الموضوع الأول)

 العلامة
 ةمجموع مجزأة

 نقاط)  04النّقدي:(  التّقی�م-ثالثا  
  :أهمّ أس�اب شیوع المدائح النّبوّ�ة في عصر الضّعف/ أ
 صلى الله عليه وسلمتراجع الوازع الدّینيّ والأخلاقيّ، وظهور فئة من الشعراء �ستعملون المد�ح النّبويّ المتضمّن شمائل الرّسول -

 وسیلة للإصلاح. 
 .ما مال إل�ه شعراء العصر من البد�ع والزّخرف اعت�ار المد�ح النّبويّ مجالاً خصً�ا لاست�عاب -
وفيّ المتفنّن في الأدع�ة والأوراد والصّلاة على  - ارت�اط المدائح النّبوّ�ة �الموالد المعتادة سنو��ا، و�الأدب الصُّ

 صلى الله عليه وسلم.المصطفى
 (�كتفي المترشّح بذكر سببین اثنین). :ملاحظة

 
 : أهمّ خصائصها مع التّمثیل من النّصب/ 

(�ظهر في كثرة الصور الب�ان�ة والمحسنات  .�ة التّكلُّف في أوجه ال�لاغة والإغراق في الصّناعة اللّفظّ�ةغل -
 البد�عّ�ة، ومن الجمیل أنها غیر متكلّفة في النّص)

محاكاة الشّعر القد�م �استدعاء الأغراض التقلید�ة كالمدح والحماسة والحكمة. (تظهر المحاكاة في التزام عمود  -
 شعر والقاف�ة وغل�ة غرضَي المدح والحكمة)ال
یَر التّار�خّ�ة. (الحوام�م، الرأس مشتعل، الاقتداء �حسّان شاعر  - الاستشهاد �القرآن الكر�م والحدیث الشّر�ف والسِّ

 )صلى الله عليه وسلمالرّسول
قّة في المعاني. (�مكن تلمّس ذلك في ع�ارات النّصّ ومعان�ه) - هولة في الأسلوب والرِّ  السُّ

 (�كتفي المترشّح بذكر اثنتین من الخصائص مع التّمثیل لكلٍّ منهما). :ملاحظة
 ]3[للاستزادة حول الأس�اب والخصائص یُنظَر: كتاب "تار�خ الأدب العر�يّ" لعمر فروخ، ج
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 6من  3صفحة 



 2022آدابها.       الشعبة: آداب وفلسفة.       بكالور� مادة: اللغة العربية و  الإجابة النموذجية.      
 

 
 

 عناصر الإجا�ة
 (الموضوع الثاني)

 العلامة
 ةمجموع مجزأة

 )نقاط 10البناء الفكري:( –أولا 
الذي تناوله الكاتب في النّص هو الإحساس الحادّ �الألم لدى الشّعراء المعاصر�ن، والشّاعر الذي الموضوع ) 1

ي �عد عناء مر�ر مع المرض (تضخّم القلب) ولمّا توف لأنّههو الشّاعر التّونسيّ أبو القاسم الشّابّي،  نموذجًااعتبره 
   یبلغ الخامسة والعشر�ن، فطفح شعره ِ�حِدّة وعُمق الإحساس �الألم.
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هو العمق والحدّة في الإدراك والنّفوذ إلى بواطن ما  وسبب ذلكالشّعراء في إحساسهم �الكون و�أنفسهم،  یختلف) 2
 �صوّرونه.

 فئة سطحّ�ة الإحساس، شعرها فاتر لا حرارة ف�ه. -سامهم إلى فئتین: انق ونتیجة ذلك
 فئة ملؤها الإحساس الحادّ، �ف�ض شعرها �اللّذّة أح�انًا، و�الألم أح�انًا أخرى.  -                        

0.5×2 
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02 
 

یر عنه وتحو�له إلى شِعر، و�تّضح ذلك في یتّفق الشّعراء في إحساسهم الحادّ �الألم، و�ختلفون في طر�قة التّعب) 3
 انقسامهم إلى ثلاث فئات:

 فئة تحوّل ألمها إلى فلسفة في الح�اة، فتطفح أشعارها �الحكمة. -                          
 فئة تقهر آلامها وتحوّلها إلى لذّة. -                          
لَ الأ -                            لم عندها إلى لحنٍ ضخم من العو�ل وال�كاء.فئة تحوَّ
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1.5 

لم �قتصر إحساس الشّابّي �الألم على نفسه، وإنّما تعدّاه إلى الإحساس �ألم أمّته التي ترزح تحت كابوس  )4
 الاستعمار الفرنسيّ، وقرَنَ آلامها �آلامه.

 منها، �قاسمها آمالها وآلامها. �قضا�ا أمّته، إذْ هو جزء لا یتجزّأ التزامهو�دلّ ذلك على 

0.5 
 

0.5 

 
01 

 تحلیل قول الشّابّي: )5
 :شرح الأسطر •

 للطّائر)الدّائم  الغناء من خلال أنینه المستمرغنّني �ا طیر أنّات الجح�م. (تعبیر الشّاعر عن 
 )ندب نفسهواسقني الآلام.              (طلب المز�د من الآلام م�الغة في 

 )ندب الح�اةأوجاع الح�اة. (توسع دائرة الألم لتشمل الح�اة كلها؛ �عني واترع الكأس �
 ندب الح�اة. – ندب النّفس – لحن الألم: رصد المعاني المتضمنة في الأسطر •
 ."وإنّما تُحوّله إلى لَحْنٍ ضَخْمٍ للعَو�ل والُ�كاء ونَدْب نفسه وح�اته ندً�ا حار�ا: "استنتاج الع�ارة•
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 نَهُ وة شعور الشّاعر بنفسه وتفاعله مع بیئته وقضا�ا أمته تؤدّي إلى التّأثیر في المتلقّي، وتُثبتُ تمكُّ ق: شرح الفكرة) 6
 من ناص�ة الشّعر.

 ).قبَلُ رأي المترشح إذا كان وجیهًا وتعبیره سل�مًا�ُ ( إبداء الرّأي:
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 6من  4صفحة 



 2022مادة: اللغة العربية وآدابها.       الشعبة: آداب وفلسفة.       بكالور�  الإجابة النموذجية.             
 

 
 صر الإجا�ةعنا

 (الموضوع الثاني)
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 نقاط) 06البناء اللّغوي:( –ثان�ا 

 تكررت عدّة مرّات (إحدى عشرة مرة).  :التّحقق من تكرار مفردة "الألم " في النّص )1
 :في النّص "الألم"من أهمّ دواعي تكرار لفظة : التّفسیر

 حاد �الألم؛ ممّا اقتضى توكیده �التّكرار. كون الموضوع الأساسي للنّص هو الإحساس ال •
 التّدرج من الإجمال إلى التّفصیل.  •
 تقس�م الشّعراء ذوي الإحساس �الألم إلى ثلاث فئات؛ مما استدعى تكرار لفظة الألم مع كلّ فئة.  •
 ین.ر�ط موضوع الألم �الشابي من جهة و�أمته من جهة ثان�ة؛ مما استدعى تكرار لفظة الألم مرّت •

 المذكورة. دواعي التّكرارمن  داعیین�كتفي المترشّح بذكر : ملاحظة
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 تحدید المسند والمسند إل�ه: )2
  .العلّة'هو الفاعل " المسند إل�ه •".          تُحوّلهو الفعل " المسند •          
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 حرف تعلیل مبني على السكون لا محل له من الإعراب.  :إذْ   -  إعراب المفردات:/ أ   الإعراب: )3
 . االفتحة الظاهرة على آخره اوعلامة نصبه ةمنصو� �ةحال ثان :�اسما  -                                    

 جملة صلة الموصول لا محل لها من الإعراب. (�صورونه):  -   جمل: الإعراب / ب              
 جملة فعل�ة في محل نصب نعت.        : (�ف�ض) -                                    

0.5 
0.5 
0.5 
0.5 

 
 

02 
 

ورتان الب�انیّتان: )4  الصُّ
 . استعارة مكن�ة: (ین�ضُ �ه المجتمع) -

 ش�ه المجتمع �القلب، فحذف المش�ه �ه وأومأ إل�ه �أحد لوازمه وهو الفعل "ین�ض". شرحها:
 تصو�ر حركة المجتمع وتفاعلاته في صورة نا�ضة �الح�اة في انتظام ودوام كن�ض قلب الإنسان. سرّ �لاغتها:
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01.5 
 .استعارة تصر�ح�ة: هي (هصر غُصنه) -

 �ه �ه على سبیل الاستعارة التّصر�ح�ة. ش�ه عُمر الشّاعر �الغصنِ، فحذف المش�ه وصرح �المش شرحها:
إظهار سرعة انقضاء عُمر الشّابي بوفاته صغیرا في صورة الغصن الطريّ الذي ُ�كسر قبل أن یورق  سرّ �لاغتها:

 و�ثمر.
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 لذّة". ≠شقاء"، وفي "الألم  ≠بؤس"، وفي "سعادة  ≠في ثلاثة مواضع: في "نع�م  المحسن البد�عي )5
 الإیجاب. ط�اق نوعه:

: تقو�ة المعنى المتمثل في علاقة الشعراء �موضوع الإحساس �الألم وتفاعلهم معه وما ینجم عنه من أثره في المعنى
 المُراد وازداد الأسلوب إشراقا وجمالا. نع�م و�ؤس وسعادة وشقاء ولذّة وألم. و�جمع المعاني وأضدادها اتّضح
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 6من  5صفحة 



 2022مادة: اللغة العربية وآدابها.       الشعبة: آداب وفلسفة.       بكالور�  الإجابة النموذجية.             
 

 
 

 عناصر الإجا�ة
 )الثّانيع (الموضو 

 العلامة
 ةمجموع مجزأة

 نقاط)  04النّقدي:(  التّقی�م-ثالثا  
 :مناقشة القول -أ

یتفاعل الأدیب مع مختلف معط�ات الح�اة و�سجل مواقفه المرشدة أو الناقدة الممزوجة �عواطفه النبیلة وأحاس�سه 
 ا أمته فیجمع بذلك بین المواقِف والعواطِف.المرهفة، والتي تشدّه إلى ما �صبو لتصح�حه التزاما أمینا منه �قضا�

 تعر�ف الالتزام:  -ب
هو ارت�اط الأدیب �قضا�ا أمته یتأثر بها و�ؤثر فیها و�شاركها غیره، فتنسكب أفكاره روحا نا�ضة �آلامها مفعمة 

 بتار�خها ووجودها الوطنيّ والإنسانيّ، و�رصد الحلول لمشاكلها و�رسم معالم تطلعاتها.

 الدائم �قضا�ا الأمة.الانفعال نقل  - مظاهره: أهمّ  -جـ
 قضا�ا الأمة الاجتماع�ة والس�اس�ة قصد الوصول إلى واقع أفضل. معالجة -                 
 في ثنا�ا أدبهم والتّضح�ة في سبیل ذلك. الم�ادئتكر�س  -                 
 حقوق من أسمى موضوعاته.اعت�ار الحر�ة والعدالة والمسؤول�ة وال -                 

 �كتفي المترشح بذكر مظهر�ن اثنین. ملاحظة:
 
إیل�ا أبو  –معروف الرصافي  - حافظ إبراه�م - مفدي زكر�ا –من أعلامه: أبو القاسم الشابي  أعلامهُ:أبْرز  -د

 وغیرهم... –سم�ح القاسم  –محمود درو�ش  -ماضي
 
 الالتزام وحر�ة الإبداع: -هـ

وإنّما كان حافزا �حیي المشاعر و�حفز  لم �قف حاجزا في وجه الإبداع الشّعري ا�ا الأمة في الأدب �قض خط الالتزام
الهمم. والأدیب یتحمل مسؤول�ة في توظیف أد�ه توظ�فا فعّالا لإیجاد الحلول التي تسهمُ في الارتقاء �المجتمع، 

التزامه مسؤول�ة طوع�ة تذكي حر�ته عل الذي یج الوعيّ وعل�ه ین�غي للأدیب الملتزم أن �كون على درجة من 
. فالأدب ل�س ترفا فكر�ا �قتصر على التّغني �الذات إنما هو عامل الإبداع�ة من خلال انصهاره في قضا�ا أمته

 مهم في بناء الإنسان والح�اة. 
 ]108-107[للاستزادة یُنظَر: الكتاب المدرسي "الالتزام في الشّعر العر�ي الحدیث" لمفید قم�حة، ص
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 6من  6صفحة 



 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات
 2222دورة:                    التعليم الثانوي                                              بكالوريا امتحان

 الشعبة: آداب وفلسفة

 اختبار في مادة: الفلسفة                                                            

 1من  1صفحة 

 د 02و سا 20المدة: 

⧒ 

 

  
 عالج موضوعا واحدا على الخيار 

: الموضوع الأول  
هل يُمكن للشّعور أنْ يُحيط بكلّ مجالات حياتنا النّفسية؟                  

 

  الموضوع الثاني:
  «.قابلة للزوالمؤسسة اجتماعية غير الأسرة »                

 صحة هذه الأطروحة.دافع عن                                                               
 )النّـص( الموضوع الثالث:

أعمُّ تعريفٍ يمكن أن يُعرَّفَ به الكلامُ أنّه نظام من العلامات. فدراسةةة أصةةل الكلام ترجع  ذن «    
 العلامات كانت بطبيعتها في متناول الإنسان ثمّ كيف حُمِلَ على استخدامها. لى البحث عن أيّ أنواع من 

ويجب أن يُعنى بالعلامة أيّ رمز قابل لأن يُستخدمَ للتفاهم بين البشر... ولمّا أمكن للعلامات أن تكون متنوّعة 
 ة لق ل ة. فهناّ لالطبيعة، أصةةةةبا هناّ عدّة أنواع من الل ات. فكلُّ أعاةةةةا  الحواس يمكن اسةةةةةتخدامها في خ

الشةةمّ ول ة اللّمس ول ة البصةةر ول ة السةةمع، وهناّ ل ةا كلّما قام شةةخصةةان ف اةةافا معنى من المعاني  لى فعل 
من الأفعال بطريق الاتفاق وأحدثا هذا الحدثَ بقصةد التفاهم بينهما. فعِطرا يُنشر على ثوب، أو منديل أحمر أو 

 ليد يطول أمدها قليلا أو كثيرا، كلّ هذه تكونُ عناصةةةةر من ل ة أخاةةةةر يطلّ من جيب سةةةةترة أو اةةةة طةا على ا
 .»دام هناّ شخصان قد اتفقا على استعمال هذه العلامات في تبادل أمر أو رأي  ما

 جوزيف فندريس: اللغة                                                                        
 13ص  .ترجمة: عبد الحميد الدواخلي ومحمد القصاص                                      

  4132 –القاهرة  –المركز القومي للترجمة                                                                 
 

 اكتب مقالا فلسفيا تعالج فيه مامون النّص.المطلوب: 
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 يمكن للشعور أن يحيط بكل مجالات حياتنا النفسية؟ هل الموضوع الأول:

 المحطات عناصر الإجابة العلامة
 المجزأة المجملة

 
04 
 

01 
01.5 

 
01.5 

 الإشارة إلى أن الشعور ميزة إنسانية (أو أي مدخل وظيفي).     المدخل:
 اختلاف الفلاسفة حول إمكانية إحاطة الشعور بمجالات حياتنا النفسية. المسار:

 هل بمقدور الشعور أن يطلعنا على كل مجر�ت حياتنا النفسية؟ السؤال:
 طرح المشكلة

04 

01 
 

01.5 
 

0.5 
 

0.5 
 

0.5 

 )…يكارتالمدرسة التقليدية: د(الشعور وحده أساس للحياة النفسية وأنه يحيطنا علما بكل مجر�ت حوادثها  .الأطروحة:1
 ، لا يوجد خارج الحياة النفسية إلا الحياة الفيزيولوجية.طابقانوالحياة النفسية مفهومان مت الشعور- لحجج:

 النفس لا تنقطع عن التفكير إلا إذا تلاشى وجودها.  -          
 الإقرار بوجود حالات نفسية لا شعورية يحمل تناقضا. -          

 والأقوال.الأمثلة  - 
ود يف نفسر وجك  الشعورية، وإلاإن الشعور حقيقة لا يمكن انكارها، لكن من دون المطابقة بين الحياة النفسية والحياة  النقد:

 د لها تفسيرا؟ نجأفعال وحالات نفسية لا 
 الأمثلة -    

 
  

04 

01 
 

01.5 
 
 

0.5 
 

0.5 
 

0.5 

 الشعور لا يحيط بكل مجر�ت حوادثنا النفسية، وبالتالي فرضية اللاشعور لازمة  نقيض الأطروحة:-2
  ومشروعة (مدرسة التحليل النفسي).                     

وجود ظواهر نفسية لا يمكن تفسيرها إلا إذا سلمنا بوجود اللاشعور (الهفوات، الأحلام، الأمراض النفسية...)، مما - الحجج:
 يؤكد أن معطيات الشعور �قصة.

 .والأقوال الأمثلة -
 الممارسة العلاجية الناجحة بالتحليل النفسي مبنية على فرضية وجود اللاشعور.  - 

وعي، حرية الده الأخرى (العقل، االلاشعور لا يبرر اختزال الانسان في بعُدٍ واحدٍ على حساب أبعالتسليم بوجود النقد: 
 ...).الاختيار

 الأمثلة          -

محاولة حل 
 المشكلة

04 

02 
 

02 
 

للإحاطة بالحياة النفسية لابد من الإقرار بوجود اللاشعور إلى جانب الشعور، فما لا يمكن تفسيره شعور� يمكن  .التركيب:3
 إرجاعه الى اللاشعور.

 الشعور واللاشعور.قوامها  فهم الحياة النفسية وتفسير السلوك يقتضي التسليم بثنائية متكاملة- التبرير:
 يتجاوز مع التبرير.يمكن للمترشح أن يغلب أو - ملاحظة:

04 
02 
02 
 

 الوصول الى اتخاذ موقف مبرر من المشكلة المطروحة.-
 تناسق الحل مع منطوق المشكلة.-

 حل المشكلة

 لمجموعا 20 20
 ) أخطاء.8) عن كل خطأ لغوي، ولا يحاسب المترشح على أكثر من ثمانية (4/1ن) للّغة، وتنقص ربع نقطة(02تمنح نقطتان (-1ملاحظة: 

 جماعيا. وتصحيحها تصحيحا الحرص على تثمين الإجابات المتميزة-2             
        الأطروحة)   ضالأطروحة و نقيالتقليدية (يمكن للمترشح أن يقدم موقف مدرسة التحليل النفسي على موقف المدرسة -3               

 
 
 
 

 3من  1صفحة 
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                                                               ة.دافع عن صحة هذه الأطروح. »الأسرة مؤسسة اجتماعية غير قابلة للزوال« الموضوع الثاني:
 المحطات عناصر الإجابة العلامة

 مجزأةال المجملة 
 
 
04 
 
 

01.5 
 
01 
 

01.5 

  يؤول بها إلى الزوال.كبنية اجتماعية الأسرة  تطور  المدخل (الفكرة الشائعة):
 غير قابلة للزوال. الأسرة تبقى مؤسسة اجتماعية ضرورية للحياة الإنسانية نقيض):الالمسار (
كلة فكيف ندافع عنها؟ "الأسرة مؤسسة اجتماعية غير قابلة للزوال  وإذا سلمنا بصحة هذه الأطروحة الأخيرة القائلة " السؤال:

لمش
ح ا

طر
 

 
 
04 

 
0.5 
 
01 
01 
 
01 
0.5 

  ة:عرض منطق الأطروح
 أن تزول.  نالأسرة مؤسسة اجتماعية ضرورية لا يمك

 الأسرة هي الوحدة البنائية الأساسية للمجتمع.- جج:الح
 تؤدي الأسرة وظائف (بيولوجية ونفسية واجتماعية) لا يمكن أن تؤديها مؤسسات اجتماعية أخرى. -
 .الأسرة ودوام وجودهاكل الد��ت ومنظومات القيم تؤكد أهمية  -
 الأمثلة -

كلة
لمش

ل ا
 ح

ولة
محا

 

04 

 
02 
 
 
 
02 

 الدفاع عن الأطروحة بحجج شخصية:   
 لاجتهاد المترشح).ترك (يُ  - 
في علاقة يغل: ه: نواة المجتمع إنما هي الأسرة لا الفرد، وهي نظام اجتماعي طبيعي.  أرسطو: الاستئناس بمواقف فلاسفة ومفكرين - 

الطبيعي (داخل الأسرة) يكون لدى الفرد الواحد وعي بنفسه بقدر وعيه بالآخر، وحين يتحد أفرادها ليكونوا دولة يجلبون معهم الحب 
 الأساس السليم لصرح الحياة السياسية.

 المجتمع الإنساني يتألف من أسر لا من أفراد ولا ينقسم المجتمع إلى أفراد. أوغست كونت:
 .اس بمواقف فلاسفة ومفكرين آخرينيمكن للمترشح الاستئن -

 
 
 
 
 
 
04 

 
 
02 
 
 

 
 
02 

 ونقده: وممنطق الخصعرض   
الأسرة مآلها الزوال لأن مسار تطورها من الأوسع نطاقا إلى الأضيق نطاقا من حيث الحجم والوظائف (النزعة  عرض منطقهم:-أ

لة إلى يالتطورية)، وهي تحدُّ من حرية الفرد وتعوقه عن التفتح الطبيعي (النزعة الفردية)، وهي تكرس الملكية الخاصة وهي مرتبطة بالطبقية الآ
 )، بالإضافة إلى مشاكلها وتحد�ت العولمة. الزوال (النزعة الماركسية

 ، مذهبية.ةمنطلقات هذه الانتقادات هي إيديولوجي- ه:نقد-ب
 .ويؤكد ضرورتها تقلص حجم ووظائف الأسرة هو تكيف مع متطلبات التغير وهذا ما أبرز وظائفها الجوهرية -   
لطبيعي سة الاجتماعية الوحيدة التي تسمح بتحقيق التوازن النفسي والنمو اتؤكد الدراسات النفسية والاجتماعية أن الأسرة تبقى المؤس -   

 .للأفراد

04 

 
02 
 
02 

  مشروعية الدفاع عن الأطروحة:
 التأكيد على مشروعية الدفاع عن الأطروحة والأخذ بها. -   
كلة تناسق الحل مع منطق التحليل. -   

لمش
ل ا

 ح

 المجموع 20 20

 ) أخطاء.8) عن كل خطأ لغوي، ولا يحاسب المترشح على أكثر من ثمانية (4/1ن) للّغة، وتنقص ربع نقطة(02نقطتان (تمنح -1 ملاحظة:
 الحرص على تثمين الإجابات المتميزة وتصحيحها تصحيحا جماعيا.-2                          
 الخصوم ونقده على خطوة الدفاع عن الأطروحة.يمكن للمترشح أن يقدم خطوة عرض منطق -3                           

 
 

 3من  2صفحة 
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 الموضوع الثالث: نصّ حول اللغة لــ "جوزيف فندريس"

 المجزأة المجملة عناصر الإجابة العلامة
 
 

04 
 
 

01 
 

01.5 
 

01.5 

 يندرج النص ضمن مبحث اللغة ويعالج مشكلة مفهوم اللغة. :المدخل -
غة تنحصر في لغة الكلام أو الل(اختلاف الباحثين حول مفهوم اللغة، هناك من يعتبرها خاصة  المسار: -

 كل مجموعة من الإشارات تستخدم للتواصل). (اللفظية) وهناك من يعتبرها عامة 
 ؟ أو اللغة الملفوظة السمعية؛ الكلاممفهوم اللغة ينحصر في اللغة هل  السؤال:-

كلة
لمش

ح ا
طر

 

 
 
 

04 

 
02 
 
 

02 

 موقف صاحب النص: 
والعلامات والرموز بل كل نظام من الإشارات  قط،ف في الكلاملا يمكن حصر مفهوم اللغة مضمو�: 

 لغة.أفراد مجتمع يعد  والتواصل بينغرض التفاهم  يحقق
   . ...بين البشر "أن يعنىو"يجب  ،" أعم تعريف ...علامات"  شكلا:

ول
 الأ

لجزء
ا

 
كلة

لمش
ح ا

طر
ولة 

محا
 

04 

 
 

02 
 
 
 
 
 

02 

 :جالحج
  مضمو�:

وكل ما يضاف من علامات وإشارات ورموز ، تنوع العلامات اللغوية (السمعية، البصرية والشمية ... -
 لتحقيق التواصل والتفاهم بين أفراد الجماعة الواحدة).

 أصل اللغة يعود إلى التفاهم والتواضع وهذا يبرر تعدد العلامات اللغوية وتنوعها. - 
..في " دراسة أصل الكلام ترجع ." يجب أن يعنى بالعلامة أي رمز قابل للتفاهم بين البشر"،  شكلا: 

" ولما أمكن للعلامات أن تكون متنوعة الطبيعة" " فهناك لغة الشمّ... قد اتفق على استخدامها" 
 استعمال هذه العلامات في تبادل أمر أو رأي".

 
اني

 الث
لجزء

ا
 

04 

 
 

02 
 
 
 

02 

 النقد والتقييم:
 الإنسانية. تمعاتالمج في والتواصل والتعبيرللتفاهم لفظية لا ننكر أنّ النّاس يستخدمون علامات غير  -
 لتعلّمة التي تحكمها قواعد وضوابط نحوية وقابلة ليلكن هذه اللغات لا ترقى إلى مستوى اللغة اللفظ -

 ريد اللغة من خاصيتها الإنسانية.كما أن التسليم بعمومية اللغة يؤدي إلى تج  .والتطور
 الموقف الشخصي: يترك للمترشح مع تبريره.

ث
لثال

زء ا
الج

 

 
04 

01.5 
 

01.5 
01 

 .استنتاج موقف مبرر من المشكلة المطروحة -     
 .مدى انسجام الخاتمة مع التحليل -     
كلة .مدى وضوح حلّ المشكلة -     

لمش
ل ا

ح
 

 المجموع 20 20

 ) أخطاء.8) عن كل خطأ لغوي، ولا يحاسب المترشح على أكثر من ثمانية (4/1ن) للّغة، وتنقص ربع نقطة(02تمنح نقطتان (-ملاحظة: 
 الحرص على تثمين الإجابات المتميزة.-              

 3من  3صفحة 



 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 للامتحانات والمسابقاتالديوان الوطني 
 2222دورة:                    التعليم الثانوي                                              بكالوريا امتحان

 الشعبة: آداب وفلسفة

 اختبار في مادة: التاريخ والجغرافيا                                                            

 6من  1صفحة 

 د 02و سا 20المدة: 

۞ 

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الموضوع الأول

 (6من  0إلى الصفحة  6من  1( صفحات )من الصفحة 30يحتوي الموضوع على )
 التاريخ:

نقاط( 36لجزء الأول: )ا  
زمة الكورية"...إنّ انتهاء ( 1      ول الوتقوام المت ود  دون غالب أو الأ السوويقات   اتت وادوت  الأمريكقو  مغلووب لوي قْنِن 

ضود  6591هزيم  كو  مون يرنسوا وطريطانقوا يو   ورب  بالتّوقف عن ال رب البارد  بمختلف مناطق العالي، ت سقما بعد
تمثّلوم باضوم  د دور النووى الدّولقو  السوابن   ةالعلاقات الدولي مصر، إذ أدّى ذلك إلى ظهور نتائج مهم  على صعيد 

 ...".                 اتج عن هذا الوضلالنّ  ملء الفراغمنهما لم اول   واتت اد السويقات ، إذ تسابق ك ّ  وطروز دور الوتقام المت د 
  .1111إلى  1111. من إلى الحرب الباردة 1.ع.المرجع: العالم المعاصر بين حربين من الحرب             

  9331بعة ط 163: ص .موسى محمد آل طويرش                                        
 

             .   : اشرح ما ت ته خطّ ي  النّصالمطلوب

 : تّال كم  الجدود الأ (9
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ال دثين التاريخيين التّاليين ي  منطن  وقوعهما وقّل  المرين ،العسكري  مناطق للالتاريخق   جزائرلاعلى خريط   (0
 .1116انعقاد مؤتمر الصومام  -، 1111اوت  93هجومات  - :مل ذكر اسي المنطن  الخاص  بكّ   دث

 نقاط( 31الجزء الثاني: )
وسط ظروف إقلقمق  ودولق  متعدد ، ورغي ردود يع  اتستعمار الفرنس   6591اندلعم الثّور  الجزائري  عاي      

 العسكري  والسقاسق  للنضاء عليها عند اندتعها إتّ أنّه يش  ي  مسعاه.
 كتب منات تاريخقا تبيّن يقه:ا واعتمادا على ما درسم، العبار انط قا من المطلوب: 

 روف الدّولق  والإقلقمق  الت  اندلعم ييها الثّور  الجزائري .الظ  (1
 ردود يع  اتستعمار السقاسق  والعسكري  للنضاء عليها عند اندتعها.  (9

 تاريخه الحدث
  تأسيس حلف وارسو

 11/30/1169 
  تحطيم جدار برلين
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 6من  2صفحة 

 
۞ 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 ينجز العمل المطلوب على الخريطة وتعاد مع أوراق الإجابة

  ش

 (1111)عسكرية المناطق تمثّل ال التاريخية خريطة الجزائر
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 6من  3صفحة 

 
۞ 
 

 الجغرافيا: 
 نقاط( 36ول: )لأ الجزء ا

ال زم  للصناع ... كموا  للمواد الأوليةتعتمد ي  تندمها على الدّود الفنير  المنتج  غالبا  الدّول المتقدمة " ...( 1    
النّامقوو  لفوور  ك  لصووناع  الوودّود المتندموو ... ولووذلك تسووعى الوودّود الرئقسووق  المسووتهل   الأس  واقعوودّ أنّهووا يوو  نفووت الوقووم تْ 

 بع  الرسوي الجمركق  على الواردام الأجنبق  ل ماق  منتجاتها الم لق ...".
 . 66المرجع: جغرافية الصناعة. د/ علي أحمد هارون. صفحة: 

 .9339دار الفكر العربي. الطبعة الأولى                                                          
 

 ت ته خطّ ي  النّص.اشرح ما  المطلوب:
 

 (0مليار م)الوحدة: .0206و 0202 المستهلك  للغاز الطبقع  بين سنت  البلدانإلقك جدوت قمثّ  أكبر  (9
            

     
 

  Bp Statistical  Review Of  World Energy 70 th Edition 2021. P38:  المصدر

 

 المطلوب:
  .0مليار م 133  لكلسم  1 :بأعمدة بيانية بمقياسمثّ  المعطقام الإ صائق  الوارد  ي  الجدود  (أ

 عمود.   لكلسم  1                                                                                 
 علّق على الرّسي البقان . (ب

 
 نقاط( 31الجزء الثاني: )

يتمتّل اتت اد الأورط  بواجه  ب ري  شمالق  وغرطق  هام  ساهمم إلى جانب سقاس  التكتّ  الت  انتهجها ي        
 ا ت له مكان  اقتصادق  عالمق .

  جغرايقا تبيّن يقه:كتب مناتاانط قا من العبار  واعتمادا على ما درسم،  المطلوب: 
 .مساهم  الواجه  الب ري  الشمالق  والغرطق  ي  اتقتصاد الأورط  (1
 اقتصادقا. اتت اد الأورط  أهمق  سقاس  التكتّ  ي  تطوّر (9

 
 

 انتهى الموضوع الأول

 بريطانيا ألمانيا اليابان كندا الصين روسيا الو م أ البلدان
 59.1 26.1 131.1 119.6 003.6 111.1 209 كمية الاستهلاك
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۞ 
 

 الثاني الموضوع
 (6من  6إلى الصفحة  6من  1( صفحات )من الصفحة 30يحتوي الموضوع على )

 :التاريخ
 نقاط( 36الأول: )الجزء 
آنووذاك.  للأح  زاب الوطني  ة الجزائري  ةأثوور كبيوور علووى الفكوور السقاسوو   1111 م  اي 2لح  وادث "... لنوود كووان  (1     

يووبع  النوواد  قوود  وواولوا الوصووود إلووى اتسووتن د عوون طريووق المرونوو  وسقاسوو  الخطووو  خطووو ، يوو   ووين ارتوو ى آخوورون 
، أما الطائف  الثالث  يند ريضم هذه الطرق... ويضلم انتهاج وسيل  ثوري  أسلوبا يتميّز بالتعاون مل السلطام الفرنسق 

 ...".الكفاح المسلحتعتمد على 
 المرجع: القانون الدولي العام وحرب التحرير الجزائرية. محمد بوسلطان وحمدان بكاي.      

 .1126.المؤسسة الوطنية للكتاب 191ص:                                                    
 

 

 ي  النّص. ت ته خطّ  : اشرح ماالمطلوب
 

 

 ال :الجدود التّ  ( أكم 9
 الحدث التاريخ

 انعقاد مؤتمر باندونغ  
 إعلان مبدأ جودانوف  

15/13/1161  
 
 

 عرّف بالشخصقام التّالق :   (0

 .هواري بومدين-جورج بوش الأب       -العربي بن مهيدي      -             
 

 نقاط( 31) الجزء الثاني: 
ص من شبح ال رب، لكنّه سرعان ما وجد نفسه أماي صراع ظنّ العالي أنّه بانتهاء المواجه  العسكري  الثانق  قد تخلّ     

إيديولوجقا )الوتقام المت د  الأمريكق  واتت اد السويقات ( كانم له جديد )ال رب البارد ( دار بين قوتين مختلفتين 
 انعكاسام مسم كّ  العالي.

 :تبيّن يقه تاريخقا: انط قا من العبار  واعتمادا على ما درسم، اكتب منات المطلوب 
 أسباب الصراع بين النوتين. (1
 انعكاساته على العالي الثالث. (9
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۞ 
 

 :الجغرافيا 
 نقاط( 36): وللأ الجزء ا
سووقطر  علووى لووين للوودّود العظمووى المْ ث  م  مالووم الكفّوو  لصووالح الرأسووماليين والمْ  النظ  ام الاش  تراكي"... يمنووذ زواد  (1      

والبنووك الوودّول  والمنظموو   ص  ندوق النق  د ال  دّوليتمثّلوو  يوو  الأسووات يوو  ر المنظّمووام الدّولقوو  والمْ النظوواي اتقتصوواد  عبِوو
سّسووم لخدموو  مصووالح الوودّود الصووناعق  الكبوورى... موون خوو د الوودعو  لت ريوور الهيئووام الدّولقوو  أْ  العالمقوو  للتجووار ... يهووذه

و التجار  الخارجق . وأمواي هوذا الوضول وجودم الودّود النّامقو  نفسوها أمواي ت ودّ     الودّود النّامقو  تعتمود علوى ،  يوث جْو ّ  د  ج 
 ..".ي  ت نيق التوازن الكل  لميزان المديوعام. الميزان التجاري 

 المرجع: أثر تحرير التجارة الخارجية على الميزان التجاري في الدّول النّامية.  
 العدد الثالث. 111مجلة البديل الاقتصادي. صفحة:                                                                         

 
 ص. ي  النّ  ما ت ته خطّ  اشرح: المطلوب
 

 .0202أهي الشركاء التجاريين للوتقام المت د  الأمريكق  عاي   جدوت قمثّ  لقك( إ9
 الصين المكسيك كندا البلدان
 % 2.5 % 11.1 % 15.2 % الصادرات
 % 11.3 % 10.5 % 11.1 % الواردات

 poche des statistiques mondiales .p 97.serieV n° 45. Edition 2021      Livre de المصدر:     
 

 .الإ صائق  الوارد  ي  الجدودمعطقام الق على علّ المطلوب: 
 

 
 دولتين مصدرتين للبترود ودولتين مستوردتين له.ل خريط  العالي المرين ، وقّ  على (0

 
 نقاط( 31)الجزء الثاني: 

ا له من انعكاسام م  ل  و النمح ماد  استراتيجق  تت كّي ي  أسعاره عوام  عديد ، ولأهميته البالغ  ي  غذاء الشعوب،    
 سلبق  ي  ننص إنتاجه تسعى بلدان عالي الجنوب جاهد  لتوييره.

 :انط قا من العبار  واعتمادا على ما درسم، اكتب منات جغرايقا تبيّن يقه المطلوب:
 .المت كّم  ي  أسعار النمحالعوام   (1
 .اتنعكاسام السلبق  ي  ننص إنتاجه على دود الجنوب (9
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۞ 
 

                                                                         
 

 
   

             

     نيانتهى الموضوع الثا                     

 خريطة العالم

 ينجز العمل المطلوب على الخريطة وتعاد مع أوراق الإجابة

ش
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 العلامة : )الموضوع الأول(عناصر الإجابة
 مجموع مجزأة

 التاريخ:*
 الجزء الأول:*
 1 ):شرح ما تحته خطّ في النّص 

 رنتهررب  ةا للدررأ لة ن،ةررةأ  0591/0591: حرر أ لية ررز ةلمنررز نررا لمنررلب ردحرر أ رد ررل     الأزمةةة الروريةةة )
  يل ردجنةب ز رد لسنلد ز ةكة يل ردشنلد ز ردشيةع ز.شنللا  كة  13°ننل ل ى إدى تقس م كة يل إدى  ةدتيا عن  خط 

 ردترري يررتم  نةج هررل  : نختةررا ردن ررل ل ةردطررةر ط ةردرر ةر ط ردس لسرر ز ةردقسررك يز ةرلا ت ررل  زالعلاقةةاا الوّول ةةة...
 تنظ م ردقلا لب  يا ردّ ةل ةتنظنهل ردنقلي رب ةرلاتفل  لب ةردننظنلب رد ةد ز...

 ةلا لب ردنتح   رلان يك ز في عه  ريمنهلة  خلال ردح أ رد ل    دننر  ردنر  ردشريةعي س لسز ت نتهل رد: ملء الفراغ
 ةت رج  رلاستقنل  ردتقةي ي  ف نسل ةب يطلن ل( في نستقن رتهل في ردش ق رلأةسط فيتنلم....

د ررل    لة  ق ر   ررع تقررة و ردتةرجرر  ردقسررك ي  دلاسررتقنل  ردتقةيرر ي( فري ردق يرر  نررا ننررلط  ردقررلدم ل نررل  ردحرر أ ر
  تةرج  رن يكي لة سةف لتي .

 
 :إرمال الجوول التّالي( 2

 تاريخه الحوث
 11/50/1500 تأس س حلف وارسو


ر)عيو النص
سريان وقف اطلاق النا) 
15/50/1592 
 55/11/1595 تحط م جوار برلين

 0( التوق ع على خريطة الجزائر التاريخ ة الحوثين - العنوان: 5.20   - المفتاح: 5.20 . 
2 × 5.20ذكر اسم المنطقتين:  -  2×  5.05التوقع والإنجاز: توق ع الحوثين:  -  

    *الجزء الثاني:
 وظ ف ة( مقومة)تقبل كلّ  : رد ة   ردجمرئ يز  يا ظ ةف رن لاعهل ة   فقل رلاستقنل  ردف نسي.مقومة *
 :الظروف الوول ة والاقل م ة التي انولعا فيها الثّورة الجزائرية( 0

 :   الوول ة( أ
 ....رنتشل  نةجز ردتح   في ردقلدم 
  0591رنهمرم ف نسل في نق كز   لا   لا فة في ردفيتنلم علم... 
 ...ظهة  ييئز رلأنم ردنتح   ة عةتهل دح  ردشقةأ في تق ي  ن ي يل ةرنف رج ردقلا لب رد ةد ز 
  )الاقل م ةب:   
  ردجمرئ ...ة عنهل دّ ة   0591رنت ل  ردّ ة   ردن  يز علم   
  0511رن لاع ردّ ة   في تةنس ةردن، أ ةرستقلال  قو ردّ ةل ن ل سة يل ةد نلا علم... 
 ...ظهة  جلنقز ردّ ةل ردق ب ز ة عم ح كلب ردتح   في ردةطا ردق بي 
 انولاعها: عليها عنورووو فعل الاستعمار الفرنسي الس اس ة والعسكرية للقضاء  (2

 الس اس ة: -أ
  دةح يلب رد  نق رط ز... حلّ ح كز رلانت ل 
 لم  حنةز رعتقللاب ةرسقز ةردتقت م رلإعلاني   

 ...ة الأخرى(جاباا الصح ح)تقبل كلّ الإ رد عل ز ردن، طز ةرعت ل  رد ةر  نتن  يا ةعنلا  نا ردخل ج 

 
 
 

5..0 
 

5.05 
 

5..0 
 
 
 
 
 
 

5..0 
5..0 

 

5.05 
 
52 
 

5.05 
 
 

0.25 
 ×0  
 
 

0.25 
 ×0  
 
 
 

0.25 
 ×0  

 
 
 
 

 
 

 
 
 
59 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
51 
 
 
 
 
 
 



 2222 بكالوريا.     وفلسفة دابآ :الشعبة ا.    الجغرافيو  التاريخ :مادة  .  النموذجية الإجابة
 

 9من  2صفحة 

 العسكرية:-ب
 ...نحل    ننطقز رلأة رس عسك يل 
 ...تةمي  رلأسةحز عةى ردنقن يا 
 ف  ع   ردج ش ردف نسي ...                       

 )تقبل كلّ خاتمة وظ ف ة( :  لم إج ر رب رلاستقنل  ردف نسي إلّا لاّ ردّ ة   ردجمرئ يز نجحب في رنطلا تهل.*خاتمة
 الجغراف ا:*

 *الجزء الأول:
 شرح ما تحته خطّ في النّص:( 1
 فري رلا ت رل  ردقرلدني إنتلجرل ةتسرة قل   : نجنةعز ردّ ةل ردتي تق ف تطة ر ر ت ل  ل ك ير ر ترتحكمالوّول المتقومة

ردنتحررر   رلأن يك رررز   ةل رلاتحرررل    ردةلا رررلب  قررر  نقظنهرررل فررري شرررنلل ردثررر   رلأ طررر ز ن رررلةفررري   ةس رلانرررةرل  
 رلأة بي   ةل آس ل...(.

 نررةر  خررلم نق ن ررز  طل ة ررز  ةن لت ررز تسررتخ م فرري ردنشررلن رد ررنلعي ةلا  نكررا رسررتهلاثهل إلّا  قرر: المةةواو الأول ةةة  
 تحةيةهل إدى نةر  ن نقز....

ةةر  رب لة رد ةل ردنتخةفز في شكل  ل  رب ردفطل رب ردتي يتم فيهل ت ل ل ردسة  ةردخ نلب  يا رد ةل : الأسواق
 ردتي يتم فيهل ت  يا ردنةر  ردن نقز نقل ل ت  ي يل دةنةر  رلأةد ز 

أربر البلوان المستهلرة للغاز الطب عي بين عامي  لالواروة في الجوول والتي تمثّ  تمثيل المعط اا الإحصائ ةأ(  (2
 بأعموة ب ان ة. 2521و 2525
  :ن 5.20المفتاح:   -      ن 5.20المق اس:  -    ن 5.05العنوان: -     ن 51الانجاز 

 .2521و 2525تمثّل أربر البلوان المستهلرة للغاز ط بين عامي  أعموة ب ان ةالتعليق على الرسم الب اني) ب(
  ليا كن ز رستهلاك رد،لم ردط  قي  يا ردّ ةل ردةر    في ردج ةل.ت 
  ةل نا نجنةعز  9ردط  قي  ي ننز رد ةل ردنتق نز عةى رستهلاك رد،لم G7.)ةس ل + 
  طخلنز كن ز رستهلاك ردةلا لب ردنتح   رلأن يك ز  لث   نا  ل ي  ةلG7 .)نجتنقز 
 لم ردط  قي.تنلني  ة  رد يا رد نلع ز ةطخلنز رستهلاثهل دة، 
 :الجزء الثاني*
  ة  ردةرجهز رد ح يز ةس لسز ردتثتل في تحقي  ردنكلنز رلا ت ل  ز دلاتحل  رلأة بي.: مقومة*

 وظ ف ة( مقومة)تقبل كلّ  
 :مساهمة الواجهة البحرية الشمال ة والغرب ة في الاقتصاو الأوربي( 1
 رد ريا.ه   بطب  يا  قو  ة را رلاتحل  رلأة ةبي ة قو ن نع ع   ن 
     ردنةرنئ.جقةب رلاتحل  رلأة بي ننفتحل عةى ردقلدم ردخل جي  ك.) 
 .)...ةف ب نةر  لةد ز طل ة ز   ح  ردشنلل 
 ... ةف ب نجللا ةرسقل دة ي 
 ... ل  حب ننطقز جذأ س لحي ك ي 
 ...بطب  يا  ة رنع ة قو ن نع ع   نه  رد ريا إدى نينل   ةت  رم   
 تطور الاتحاو الأوربي اقتصاو ا:أهم ة س اسة الترتل في  (2
 ...ةطقب س لسز نشت كز في جن   ردنجللاب حققب  هل ردتثلنل رلا ت ل ي 
 ...   سهةب رست،لال إنكلن لتع ردنشت كز ردنتق 
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 ...ةحّ ب جهة   ةدع في كل ردقطلعلب ةلمردب كلّ ردق ر يل 
 ...حةدب رلاتحل  رلأة بي إدى فطل  ننفتح عةى ردقلدم ردخل جي 
 نا ردف ة لب رلا ت ل  ز ةرلاجتنلع ز  يا  ة رنع...  ةةب 
 .)...ة الأخرى(جاباا الصح ح)تقبل كلّ الإ                   جقةب ننع سة ل رستهلاث ل ةرسقل   قل   ن، رفي 

                           )تقبل كلّ خاتمة وظ ف ة(دلاتحل .: إدى جلنأ ردةرجهز رد ح يز كلا دةتثتل  ة  في ردتطة  رلا ت ل ي *خاتمة

 ×9  
 
 
 

5.05 
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 : )الموضوع الثاني(عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة
 :التاريخ*
 الجزء الأول:*
 1 ):شرح ما تحته خطّ في النّص 

  نجرررلم  ر تث هرررل رلاسرررتقنل  ردف نسررري فررري حررر  ردشرررقأ ردجمرئررر ي  قررر  خررر ةجهم فررري : 1510مةةةا   9حةةةواوث
لنت ل  ردحةفل  فري ردحر أ ردقلدنرز نظلي رب في ردق ي  نا ردن ا خل ز  لدنز  سطيا  خ رطز...  حتفةةا  

لدررا شررهي   19رد لن ررز  ةنطررلد يا ف نسررل ردةفررل   ةعة يررل  ةيرري ج ينررز طرر  رلانسررلن ز  ر  طررحيتهل لث رر  نررا 
 جمرئ ي...

 نختةررا ردتشررك لاب ردس لسرر ز ردترري كلنررب تنشررط فرري ردجمرئرر   قرر  ردحرر أ ردقلدن ررز : الأحةةزاب الوطن ةةة الجزائريةةة
  نق رطي دة  لا ردجمرئ ي  ح كز رلانت ل  دةح يلب رد  نق رط ز...رد لن ز ن ل رلاتحل  رد 

  : لسرررةةأ نقلةنرررز  كفرررل (  قتنررر  عةرررى ردسرررلا   ردقرررة (  ت نترررع ردجمرئررر  فررري  ة تهرررل ردتح ي يرررز الرفةةةاح المسةةةل
(  طررر  رلاسرررتقنل  ردف نسررري  قررر  فشرررل ردنطرررلل ردس لسررري ةذدرررك دتحقيررر  رلاسرررتقلال ةرسرررت جلع 0591/0511 

 طن ز... ردس ل   ردة 
 :إرمال الجوول التّالي( 2

 خه
تار الحوث
 21/51/1500-19 وونغنعقاو مؤتمر بانا

 .9/15/151-0 إعلان مبوأ جوانوف
 15/1591/.1 مظاهراا المهاجرين الجزائريين في فرنسا

 :التعريف بالشخص اا التال ة (0
  : رلانت رررل  دةح يرررلب  ( ننلطرررل ة رررة ي جمرئررر ي  كرررلا عطرررة فررري ح كرررز0511/0591(العربةةةي بةةةن مهيةةةو

  ةنجنةعررز  11رد  نق رط رز  ةفري ردننظنررز ردخل رز   رم عطررة فري ردةجنررز رد ة يرز دةةحر   ةردقنررل  ةنجنةعرز 
  عطرة دجنرز 0591  لح  نفج ي ردّ ة   ردتح ي يز   لئر  ردننطقرز ردخلنسرز ةير را  تر لس نر تن  رد رةنلم 11

 ...0591ردتنسي  ةردتنفيذ  رستشه  علم 
 شه ب فت   حكنع نهل ز ردح أ رد رل    0535/0551:  ئ س ردةلا لب ردنتح   رلأن يك ز  جورج بوش الأب  )

ل  ردقرر ةرا    رر0551ةنرر تن   ررل يس  0535ةتفكررك رلاتحررل  ردسررةف لتي ةردثتةررز ردشرر   ز  حطرر  نرر تن  نلدطررل 
    لحأ فك   ردنظلم رد ةدي ردج ي ...0550ردق رق علم  عةى 

 مع م عسك ي ةس لسي جمرئ ي  نا  رل   رد رة   ردتح ي يرز  عطرة ردنجةرس ردرةطني دة رة   عرلم هوار  بوموين :
(   رم  ئ سرل دنجةرس 0511/0519  ةمير ر دةر فلع نرا  0511   لئ  ل كلا ج ش ردتح ي  ردةطني عرلم 0593
طرررلأ (   عرررم ح كرررلب ردتحررر   فررري ردقرررلدم  لحررر  ل 0511/0513( ة ئ سرررل دةجنهة يرررز  0519/0511رد رررة    

 ...0511ح كز ع م رلانح لم  نل ى  نظلم  ةدي  ر ت ل ي ج ي  
 :*الجزء الثاني

 وظ ف ة( مقومة)تقبل كلّ :   رع ردقةتيا ةرنقكلسلتع عةى ردقلدم رد لدث.       مقومة *
 :أسباب الصراع بين القوتين( 1
  1مةرل ن   رب ردتحلدا ردذي كلا  لئنل  ينهنل خلال ردح أ ردقلدن ز. 

 ة الأخرى(جاباا الصح حل كلّ الإ)تقب
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 .)رلاختلاف رلاي يةدةجي  يا ردقةتيا رلاتحل  ردسةف لتي ردشيةعي ةردةلا لب ردنتح   رلان يك ز رد لسنلدي 
 ةرد حث عا ننلط  ردنفةذ  1  ةمينل كقةتيا ج ي تيا  ق  ردح أ ردقلد ز 
  ف نسل ةب يطلن ل(...  ردتقةي  ز ت رج  نكلنز ردقةى 
 حل  ردسةف لتي عةى لة بل ردش   ز ةرنتشل  رلأفكل  ردشيةع ز  رخل لة بل ةخل جهل.س ط   رلات 
 .)ةجة    سل  نتش  يا  ستلديا في رلاتحل  ردسةف لتي ةت ةنلا في ردةلا لب ردنتح   رلأن يك ز 
 انعكاساته على العالم الثالث: (2
  لأطقلف ردثتةز رد، ب ز دةق ي  نا ح كلب ردتح   في ردقلدم رد لدث  عم رلاتحل  ردسةف لتي... 
  لمنلب  ةد ز ن لل :دقنل  ردسة س   رمنز كة يل ...(.ل  حب  ةل ردقلدم رد لدث نس حل دة  رع   
  دةت خل في ش ةنهل ردّ رخة ز ت،يي  رلأنظنز  رلالت للاب...(. 1تق و ردق ي  نا  ةل ردقلدم 
 لم...(.رنتهلج  ردة م ر  س لسز نةئ ردف رغ في  قو رد ةل   ردفيتن 

 0599ة حةا  ، ر  0591رحتطلا  قطهل دنق رب رلاحلاف ردقسك يز   ن لل ةحةا جنةأ ش ق رس ل) 
 . ظهة  ح كز ع م رلانح لم 

                                        ..:  لم سة  لب رد  رع إلّا لنّع نكّا كتةز ردقلدم رد لدث نا  فطع ةت ني س لسز ردح ل  رلايجل ي.*خاتمة
 تقبل كلّ خاتمة وظ ف ة()

 الجغراف ا:*
 الجزء الأول:*
 شرح ما تحته خطّ في النّص:( 1
  :نظلم س لسي ةر ت ل ي ةرجتنلعي  قةم عةى ردنةث ز ردقلنز دةسلئل رلإنتلج ة سقى دتحقي  النظام الاشتراري

  نجل  رد ة   رد ةشف ز(.... 0501ردننفقز ردقلنز  ت نله رلاتحل  ردسةف لتي علم 
 نةجرأ نر تن    ةترةا ةة م ردرذي رنققر  0519ن سسرز نلد رز علدن رز تتسسرب عرلم : وق النقةو الةووليصنو   

  نقر ه ةرشرنطا ردةلا رلب ردنتحر   رلأن يك رز  يهر ف إدرى تسريي  ردنقر  ردرّ ةدي  ةتقر  م رلاستشرل   0511في عرلم 
 ةردّ عم دةّ ةل ردتي تةرجع نشلثل نلد ز ةر ت ل  ز....

   ردف ق  يا   نز رد ل  رب ة  نز ردةر  رب د ةدز نل خلال سنز ة كةا في حلدز فلئو لة  : الميزان التجار
 علجم لة تةرما  ...

المعط اا الإحصائ ة الةواروة فةي الجةوول والتةي تمثّةل أهةم الشةركاء التجةاريين للةو.م. الأمريك ةة التعليق على ( 2
 .2525عام 

  دةلا لب ردنتح   رلأن يك ز.ردةر  رب  يا ش كل  رت ليا نسأ رد ل  رب ةنسأ 
  ل  رب ردةلا لب ردنتح   رلأن يك ز دثل نا كن ر ةردنكس ك.نسأ  ر تفلع  
  رد يا. ن  ةر  رب ردةلا لب ردنتح   رلأن يك ز نسأ  ر تفلع 
   11.1 نجتنقرررررررز: ردرررررررةر  رب ردررررررر ةل رد لا رررررررز  ر تفرررررررلع نسرررررررأ ردن رررررررل لاب ردتجل يرررررررز رلان يك رررررررز نررررررر %  

 .% 10.1 ل  ربرد
 لتوق ع على خريطة العالم المرفقة وولتين مصورتين للبترول ووولتين مستوروتين له.ا( 0

الإنجاز أو التوق ع:* وولتان مصورتان:)الجزائر،   -ن.  5.05المفتاح:   -ن.    5.05العنوان:   -     
مان ةا.....(  و.م.أ، ألالةوولتةان مسةتوروتان: )  -ن.  50.5=  2×  5.20المملرة العرب ةة السةعوو ة.....( 

                         .)تقبل كلّ الوّول المصورة والمستوروة الأخرى(: ملاحظةن.     * 5.05=  2×  5.20
 )تقبل كلّ الإجاباا الصح حة الأخرى(
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                     :الجزء الثاني*
 ل ردجنةأ.ردقنح  يا ردقةرنل ردنتحكنز في لسقل ه ةرنقكلسلب نقص إنتلجع عةى  ة : مقومة*
         وظ ف ة(  مقومة)تقبل كلّ :                                          العوامل المتحكمة في أسعار القم ( 1
 ...)خطةعع دقلنةا ردسةق  ردق و ةردطةأ 
 .)...نةع ز ردقنح ةجة تع  ردقنح ردةيا ةرد ةأ 
 ...ة  ردش كلب رلاحتثل يز  كل تل ردقنح( في تح ي  لسقل ه      
 )رلأمنلب ردس لس ز ردتي تح ث في ننلط  إنتلجع   ن لا: ردح أ  يا  ةس ل ةلةك رن ل 
  ...تحكم ردظ ةف ردط  ق ز ةردننلخ ز في إنتلجع 
 . طقا رلاست نل رب  في رنتلجع في  ةل ردجنةأ 
 
 :الانعكاساا السلب ة في نقص إنتاجه على وول الجنوب( 2
 ةر تفلع ردن يةن ز د قو رد ةل  دخمينز( ر تفلع فلتة   رلاستي ر   إنهلك ر ... 
 .)... ح ةث رطط ر لب رجتنلع ز  ل لأ رلاستق ر 
 ...) تق و ردّ ةل ردنستة    دةط،ةطلب ةردت خلاب  ردسلا  رلأخط 
 ...رنتشل  سة  ردت،ذ ز ةرلأن رو ةردنجلعلب 
 )تقبل كلّ خاتمة وظ ف ة( : ي قى ردقنح رد،ذر  رلأسلسي ةرلاست رتيجي  ستةجأ تةفي ه...     خاتمة*

 ة الأخرى جاباا الصح ح)تقبل كلّ الإ                                
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 .2521و 2525أعموة ب ان ة تمثّل أربر البلوان المستهلرة للغاز الطب عي في العالم بين سنتي : العنوان 
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 .على خريطة الجزائر التاريخ ة التاريخيين توق ع الحوثين :العنوان
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 

 .()المنطقة الثان ة الشمال القسنطيني 1500أوا  25( هجوماا 1*  :المفتاح
 )المنطقة الثالثة القبائل(.  1509أوا  25( انعقاو مؤتمر الصومام 2*  

1 
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 لهالعنوان: التوق ع على خريطة العالم المرفقة وولتين مصورتين للبترول ووولتين مستوروتين
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات
 2222دورة:                    التعليم الثانوي                                              بكالوريا امتحان

 الشعبة: آداب وفلسفة

 اختبار في مادة: اللغة الفرنسية                                                           

 4من  1صفحة 

 د 02و سا 22المدة: 

⟁ 

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

En janvier 1961, dans la prison de Fort Montluc à Lyon, 14 condamnés à mort attendaient la grâce ou 

l’exécution. Parmi ces condamnés, Salah Khalef raconte l’exécution de l’un d’entre eux. 
 

La journée du 31 janvier commençait ; il était 3 heures et demie. Les cellules étaient de véritables 

« frigos », humides. Pour ne pas geler, les condamnés tournaient dans la cellule, faisaient le va-et-vient. A 

chaque pas, sans le vouloir, telle une machine, la tête se levait et regardait la fenêtre. […] On essayait de 

trouver la moindre trace du jour. 
 

Pour Dehil, ces pénibles nuits duraient depuis 8 mois. Seule sa foi en Dieu et en la cause l’aidait à 

supporter cet infernal train de vie. « Mon Dieu ! Faites que le cauchemar cesse. Nous avons assez souffert 

ici et dans toutes les prisons de France et d’Algérie. […] ». Telles étaient, sans doute, les pensées de Dehil 

à l’aube1 de ce matin calme et froid. Soudain, la prison s’anima. Boudina, un condamné, cria, étranglé par 

l’émotion : « Allahou Akbar ! » Au même moment, chaque condamné se jeta sur sa porte pour y coller 

son oreille. C’était le moment le plus atroce. […] Le cœur battait comme un tambour sonnant la mort. La 

grille donnant accès au couloir s’ouvrit. Le cortège funèbre2 arrivait. […]  

Une voix : « Dehil ! ». Le bourreau vient de le désigner.  
 

Enchaîné, Dehil sortit de sa cellule. Il fit quelques pas, s’arrêta et s’adressa à ses camarades : 

« Frères… Adieu ! Pour moi, le calvaire prend fin. Je rejoins mes frères, les guillotinés, les massacrés, les 

brûlés, les fusillés, les torturés. Je m’en vais vers Dieu. Que ceux d’entre vous qui sortiront vivants de cet 

abattoir, se souviennent de cette prison… Faites que le nom de Fort Montluc soit un nom inoubliable pour 

les générations futures. De cette prison triste et sinistre, des militants du FLN, à des milliers de lieues de 

chez eux, en ont fait un sanctuaire3 de courage et de sacrifice. […] Vive l’Algérie libre et 

indépendante ! ». C’étaient les dernières paroles de Dehil. 
 

Il reprit sa marche majestueusement4. Il était beau. Il ne regardait personne. L’échafaud était 

dressé. Dehil y monta. Le couperet cingla. Le sang jaillit. Le soleil apparut. 
   

RÉCITS DE FEU, Témoignages sur la guerre de libération nationale,  

Présentation de Mahfoud KADDACHE, SNED, ALGER, 1977, (pp 349-351) 
 

1. Aube : moment du lever du jour ou du soleil. 

2. Funèbre : qui est lié à l’idée de la mort.  

3. Sanctuaire : (sens figuré) lieu où s’exerce une activité profondément respectée. 

4. Majestueusement : dignement, avec grâce et grandeur. 
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QUESTIONS 

I. Compréhension de l’écrit : (13 points) 
 

 

1. Dans le texte, l’idée principale est : 

- le procès d’un condamné à mort. 

- l’évasion d’un condamné à mort. 

- l’exécution d’un condamné à mort. 

Recopiez la bonne réponse.  
 

2. Lisez les propositions ci-dessous puis répondez par « vrai » ou « faux » : 

a. Dehil livre un message aux Algériens qui vivront l’indépendance. 

b. Dehil est exécuté un soir d’été. 

c. Dehil affronte la mort dignement. 

d. Les détenus réagissent avec calme à l’entrée du bourreau. 

e. Dehil supporte la prison grâce à Dieu et son engagement pour l’indépendance. 

f. La vie en prison est très dure.  

3. La proposition « Le soleil apparut. » signifie :  

- l’espoir se lève à l’horizon. 

- le jour tire vers sa fin. 

- la libération est lointaine. 

Recopiez la bonne réponse. 

4. Relevez dans le texte trois (03) mots ou expressions qui décrivent la prison. 

5. Dans les extraits ci-dessous, à qui ou à quoi renvoie chacun des mots suivants ?  

                                   « On » - « ici » - « vous » - « Il » 

- « On essayait de trouver la moindre trace du jour. »              (1er paragraphe)  

- « …ici et dans toutes les prisons de France et d’Algérie. »     (2ème paragraphe)  

- « Que ceux d’entre vous qui sortiront vivants ... »                  (3ème paragraphe)               

- « Il reprit sa marche majestueusement. »                                (4ème paragraphe)    

6. Relevez trois (03) qualités du grand martyr Dehil et de ses camarades. 

7. Dans ce texte, l’intention de l’auteur est de : 

- justifier l’exécution du militant Dehil. 

- témoigner des dernières heures du militant Dehil. 

- dénoncer les tortures infligées au militant Dehil. 

Recopiez la bonne réponse. 

8. Êtes-vous pour ou contre la peine de mort ? Donnez, en deux à trois lignes, votre opinion 

appuyée par deux arguments. 
 

II. Production écrite : (07 points)  
 

 Traitez l’un des deux sujets au choix : 
 

 

1. A l’occasion de la Journée mondiale des archives (09 juin), vous décidez de partager le contenu 

du texte proposé avec les membres du groupe Facebook « Algérie, mon pays » dont vous êtes 

administrateur. Faites le compte rendu objectif de ce texte (120 mots).  

2. Sur un forum de discussion, la question suivante est posée : « Est-il permis de torturer des 

prisonniers de guerre ? »  Vous décidez d’y répondre. Rédigez un texte dans lequel vous 

exprimez votre point de vue en le justifiant par des arguments et des exemples. Vous le postez à 

l’occasion de la Journée internationale des droits des détenus (18 juillet).  

 انتهى الموضوع الأول
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 الثاني الموضوع
  Que cela nous plaise ou non, nous vivons à l’ère du numérique. La presse et la télévision ont été 

prises de court au plan technologique, financier et créatif, et se retrouvent face au plus grand défi qu’elles 

n’aient jamais eu à relever. Sont-elles à la hauteur ? Pas vraiment. Mais elles n’ont pas le choix : il faut 

que ça passe, ou ça casse. 

L’arrivée d’Internet, il y a près de 30 ans, a rendu l’accès gratuit et instantané à l’information. Une 

deuxième vague, celle des médias sociaux, a frappé. Les médias sociaux caracolent en tête tandis que les 

abonnements payants aux quotidiens et aux magazines rétrécissent, et que les chaînes de télévision se font 

distancer par les milliers de nouveaux sites qui poussent sur la toile.  

Soudain, tout le monde s’est fait média : caméraman, rédacteur, chroniqueur, journaliste, 

producteur. Les gardiens des portes d’accès à l’information ont vu leurs barrières défoncées et eux-mêmes 

dépouillés du droit de décider de ce qui est important ou ne l’est pas. 

Lorsque les médias sociaux ont fait leur première apparition, on les a regardés avec dédain1, y 

voyant un joujou2 pour jeunes. Puis, est arrivé You Tube : le plus important service d’hébergement de 

vidéos du monde ! Il ne crée quasiment aucun contenu, mais il est devenu le havre de toutes les ambitions 

du monde. Quiconque, où qu’il se trouve, peut désormais devenir ce dont il rêve : chanteur, chef étoilé, 

star des médias. 

  Bien entendu, il n’y a pas que du bon dans les nouveaux médias. Informations truquées, 

lynchages3 collectifs virtuels, trolls et accusations gratuites pullulent. Sur le net, en effet, rien qui vous 

oblige à la retenue ou à la décence.  

Forcés par l’ascension4 d’Internet, nous vivons donc les affres5 de la transformation médiatique. 

En tant que journalistes, nous devons accepter cette révolution et nous convertir au numérique. Mais nos 

qualités professionnelles nous confèrent une longueur d’avance sur la plupart des débutants. 

Les nouvelles technologies donnent une liberté sans précédent. C’est aujourd’hui le moment idéal 

pour exprimer son opinion, et la faire résonner à travers la planète. L’interaction avec le public est 

essentielle : les commentaires en retour reçus dans l’instant sont un formidable outil qu’il nous faut mettre 

à profit. 

Andrius TAPINAS, Le Courrier de l’UNESCO, juillet-septembre 2017 

 

1. dédain : le fait de ne pas aimer les réseaux sociaux. 

2. joujou : jouet. 

3. lynchages : violences verbales collectives. 

4. ascension : généralisation d’Internet. 

5. affres : angoisses, peurs. 

QUESTIONS 

I. Compréhension de l’écrit : (13 points) 

1. Dans le texte, l’idée principale est : 

- les médias traditionnels et les réseaux sociaux. 

- la disparition de la presse et de la télévision. 

- les effets des réseaux sociaux sur la vie familiale. 

Recopiez la bonne réponse. 
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2. Lisez les propositions ci-dessous puis répondez par « vrai » ou « faux » : 

a. L’Internet permet de s’informer rapidement et sans payer. 

b. La presse et la télévision ont pris le dessus sur les réseaux sociaux. 

c. Les utilisateurs d’Internet se sont tous mis à faire de l’information. 

d. Grâce à You Tube, les jeunes peuvent désormais réaliser leurs rêves. 

e. Les journalistes ont vite adopté le numérique. 

f. Les nouveaux médias libèrent la parole et renforcent les échanges. 

3. Relevez dans le texte six (06) mots ou expressions qui renvoient à « Internet ». 

4. « L’interaction avec le public est essentielle : les commentaires en retour reçus dans l’instant 

sont un formidable outil... »  

Remplacez les deux points (:) par l’un des articulateurs suivants : car – alors – pour que.  

5. Relevez les trois (03) effets négatifs des médias sociaux cités dans le texte. 

6. Dans les extraits ci-dessous, à qui ou à quoi renvoie chacun des pronoms suivants ? 

                « elles » - « il » - « nous » 

- «… elles n’ont pas le choix... »                                                          (1er paragraphe) 

- « Il ne crée quasiment aucun contenu,… »                                      (4ème paragraphe) 

- « …nos qualités …  nous confèrent une longueur d’avance… »     (6ème paragraphe) 

7. Dans ce texte, l’intention de l’auteur est : 

- d’inciter les journalistes à ne pas craindre les réseaux sociaux. 

- de conseiller d’arrêter d’utiliser Internet. 

- de défendre les journaux en papier. 

Recopiez la bonne réponse. 

8. « L’accès gratuit et instantané à l’information n’est pas toujours sans risque. » 

Dites, en deux à trois lignes, quelles précautions faut-il prendre pour protéger les enfants en bas 

âge des risques que représentent les réseaux sociaux pour cette catégorie de la population.  

 

II. Production écrite : (07 points)  

Traitez l’un des deux sujets au choix : 

1. Vous gérez une page de groupe sur Facebook. Ce texte vous a plu et vous décidez de le partager 

avec vos amis. Pour cela, faites-en le compte rendu objectif. (130 mots) 

2. Vous êtes membre d’un club de lecture et vous voulez avoir plus de jeunes adhérents.  Rédigez 

un texte dans lequel vous montrez l’importance de la lecture de livres en papier ou de livres 

numériques. 

 

 
 
 
 

 
 انتهى الموضوع الثاني
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 4من  1صفحة 
 

 
 

  Sujet 1عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

I. Compréhension de l’écrit : (13 points) 
 
 

1. L’idée principale : l’exécution d’un condamné à mort. 

2. « Vrai » ou « faux » : 
 

a. Vrai 

b. Faux 

c. Vrai  

d. Faux  

e. Vrai  

f. Vrai  

3. « le soleil apparut » : l’espoir se lève à l’horizon 

4. La prison : véritables frigos / frigos / cellules humides / humides / abattoir / triste 

/ sinistre. (Accepter : un sanctuaire de courage et de sacrifice).  

*Noter trois (03) réponses 

5. « On » : Salah Khalef (témoin/narrateur) et les autres condamnés à mort / les (14) 

condamnés à mort. 

« Ici » : la prison de Fort Monluc (à Lyon). (Accepter : la prison) 

« Vous » : les camarades (prisonniers) / frères / les (compagnons) condamnés à 

mort. (Accepter : des militants du FLN) 

« Il » : Dehil 

6. Les qualités : courage / sacrifice / foi en Dieu et en la cause / majestueusement / 

beau. 

Remarque :  

- Si le candidat propose les deux premières qualités partagées par Dehil et ses 

camarades, donnez la note entière (1.5) 

- Si le candidat propose seulement des qualités propres à Dehil, donnez (0.5) 

pour chaque élément de réponse. 

*Noter trois (03) réponses 

7. L’intention : témoigner des dernières heures du militant Dehil  

8. Critères d’évaluation :  

- Respect de la consigne (prise de position avec l’emploi du « je » et d’un verbe 

d’opinion). 

- Pertinence des idées (arguments en relation avec la position exprimée). 

- Cohérence. 

- Correction de la langue 
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 Sujet 1 عناصر الإجابة
 العلامة
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II. Production écrite : (07points)   
 

Sujet 1 : Compte rendu objectif    
 

1. Organisation de la production : 

- Présentation du texte (mise en page, lisibilité).  

- Cohérence du texte.     

- Progression des informations.     

- Absence de répétitions.     

- Absence de contresens.     

- Emploi de connecteurs. 

- Structure adéquate (accroche, condensation).  
 

 2. Planification de la production  

- Choix énonciatif en relation avec la consigne  

- Synthèse des idées essentielles et reformulation.  
 

3. Utilisation de la langue de façon appropriée 

- Correction des phrases au plan syntaxique.  

- Emploi d’un lexique approprié à la thématique.  

- Utilisation adéquate des signes de ponctuation.  

- Emploi correct des temps et des modes.  

- Orthographe (pas plus de 10 erreurs). 
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Sujet 2 : Production libre    
 

1. Organisation de la production : 

- Présentation du texte (mise en page, lisibilité). .  

- Cohérence du texte.  

- Progression des informations.  

- Absence de répétitions.  

- Absence de contresens.  

- Emploi de connecteurs. 

- Structure adéquate (introduction, développement, conclusion).   
  

2. Planification de la production  

- Choix énonciatif en relation avec la consigne.  

- Choix des informations (originalité et pertinence des idées).   
  

3. Utilisation de la langue de façon appropriée  

- Correction des phrases au plan syntaxique.  

- Emploi d’un lexique approprié à la thématique.  

- Utilisation adéquate des signes de ponctuation.  

- Emploi correct des temps et des modes.  

- Orthographe (pas plus de10 erreurs). 
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 4 من 3 صفحة

 
 

 

 

 

 

  Sujet 2 عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

I. Compréhension de l’écrit (13 points) 

1. L’idée principale : les médias traditionnels et les réseaux sociaux 

2. « Vrai » ou « Faux » 

a. Vrai 

b. Faux  

c. Vrai  

d. Vrai  

e. Faux  

f. Vrai  

3. Champ lexical d’Internet : l’ère du numérique / technologique / accès gratuit 

et instantané à l’information / médias sociaux / nouveaux sites / toile / 

YouTube / services d’hébergement de vidéos / nouveaux médias / virtuels / 

trolls / le net / transformation médiatique / révolution / numérique / 

nouvelles technologies / les commentaires en retour reçus dans l’instant / 

formidable outil. 

* Noter six (06) réponses 

4. « Car » 

5. Effets négatifs : les abonnements payants aux quotidiens et aux magazines 

rétrécissent / les chaînes de télévision se font distancer / informations 

truquées / lynchages collectifs (virtuels) / trolls / accusations gratuites / rien 

n’oblige à la retenue et à la décence / les affres de la transformation 

médiatique. 

* Noter trois (03) réponses 

6. « Elles » : la presse et la télévision 

« Il » : YouTube / (Accepter : le plus grand service d’hébergement de 

vidéos)  

« Nous » : Andrius Tapinas (auteur) + les journalistes / (Accepter : les 

journalistes) 

7. L’intention : inciter les journalistes à ne pas craindre les réseaux sociaux. 

8. Critères d’évaluation : 

- Respect de la consigne (l’indice de présence du scripteur n’est pas 

obligatoire dans ce cas). 

- Pertinence des idées (proposition de deux précautions à prendre).  

- Cohérence. 

- Correction de la langue 
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 عناصر الإجابة
 العلامة
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II. Production écrite : (07points)   

Sujet 1 : Compte rendu objectif    
 

1. Organisation de la production : 

- Présentation du texte (mise en page, lisibilité).  

- Cohérence du texte.     

- Progression des informations.     

- Absence de répétitions.     

- Absence de contresens.     

- Emploi de connecteurs. 

- Structure adéquate (accroche, condensation).  
 

 2. Planification de la production  

- Choix énonciatif en relation avec la consigne  

- Synthèse des idées essentielles et reformulation.  
 

3. Utilisation de la langue de façon appropriée 

- Correction des phrases au plan syntaxique.  

- Emploi d’un lexique approprié à la thématique.  

- Utilisation adéquate des signes de ponctuation.  

- Emploi correct des temps et des modes.  

- Orthographe (pas plus de 10 erreurs). 
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Sujet 2 : Production libre    
 

1. Organisation de la production : 

- Présentation du texte (mise en page, lisibilité). .  

- Cohérence du texte.  

- Progression des informations.  

- Absence de répétitions.  

- Absence de contresens.  

- Emploi de connecteurs. 

- Structure adéquate (introduction, développement, conclusion).   
  

2. Planification de la production  

- Choix énonciatif en relation avec la consigne.  

- Choix des informations (originalité et pertinence des idées).   
  

3. Utilisation de la langue de façon appropriée  

- Correction des phrases au plan syntaxique.  

- Emploi d’un lexique approprié à la thématique.  

- Utilisation adéquate des signes de ponctuation.  

- Emploi correct des temps et des modes.  

- Orthographe (pas plus de10 erreurs). 
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 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

 

 
Part One: Reading                                                                                                                             (15 pts)  

A/ Comprehesion                                                                                                                               (07 pts) 
 

Read the text carefully and do the following activities: 
 

        Rome was the capital city of the Roman Empire. It was overcrowded and insecure. Although 

Augustus organized a police force there, people were still assaulted or robbed.  

       A huge gap separated the rich and the poor. While the rich had comfortable villas , the poor lived in 

apartment blocks called insulae. These were poorly built and often collapsed. High rents forced entire 

families to live in one room. The homes were so uncomfortable that many poor Romans spent most of 

their time outdoors in the streets. Beginning with Augustus, emperors provided food for the poor. About 

two thousand people received free grain. Even with the free grain, they survived with difficulty.  

       However, certain parts of Rome were magnificent. There were beautiful temples, baths, theaters, 

government buildings, and amphitheaters. During the religious festivals, there were three major types of 

entertainment. Great chariot competitions were organized at the Circus Maximus and dramatic 

performances were held in theaters. But the most famous form of entertainment was the gladiatorial 

shows.  

Adapted from Reading Essentials and Study Guide ( page 167)  

 

 

1) Say whether the following statements are true or false.                                                     

a- Both the rich and the poor had comfortable homes. 

b- Some Roman emperors used to be generous. 

c- Religious celebrations included many leisure activities. 
 

2) Identify the paragraphs in which the following ideas are mentioned. 
a-  Romans were not socially equal. 

b-  Life in Rome was not safe. 
 

3) Answer the following questions according to the text.                                                                 

a- Could the police restore security in the city of Rome? 

b- Pick up two problems faced by the poor in Rome. 

c- What made Rome a nice and joyful place? 
 

4) Find what or who the underlined words in the text refer to.                                                 

a- there  (§1)                         b-  These (§2)                         c- they (§2) 
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B/ Text exploration                                                                                                                            (08 pts) 
 

1) Find in the text words or phrases that are closest in meaning to the following.            

a- attacked (§1) = ….              b- obliged  (§2) = ….               c- well-known (§3) = ….                                              
     

2) Divide the following words into roots and affixes.                                                                

                           - uncomfortable              -  poorly                  - insecure 
 

Prefix Root Suffix 

 
 
 

  

 

3) Complete sentence (b) so that it means the same as sentence (a).                                                   

1. a- There was a police force in the city but Romans were still assaulted and robbed. 

b-  Although……………………………………… 

2. a- Houses were poorly built, that’s why they often collapsed. 

b- Because ……………………………………………………………… 

3. a- Thousands of tourists visit Rome every year. 

           b- Rome …………………………………………….. 

 

4) Fill in each gap with the appropriate word from the list given.                                    

                                                    because      -  lived      - at          - large 

           Most of the Romans who …1… in the countryside were farmers. The army  was …2…and needed 

soldiers. Many poor farmers joined it…3… it was a way for them to earn a regular wage and to gain some 

valuable land …4… the end of their service. 

 
Part two: written expression.                                                                                                                             (05 pts)    

    Choose ONE of the following topics. 
                     

Topic one: 

        Your grandparents keep saying that they used to have a harder but happier life. As a young person 

living in a modern society, write an article of about 80 to 120 words, for your school magazine to  

share your opinion with your schoolmates about this belief.  
 

       Make the best use of the following notes:   

- work ( hard manual / easy ) 

- technology ( transport / communication)  

- health care . 

- (more / less) stress 

- (more / less) pollution  

- social relationships. 
 

             Topic two :  

          Today, many people don’t hesitate to buy imitated products even though they know they are of 

bad quality. As a young and aware consumer, write a public statement of about 80 to 120 words for 

your school magazine to sensitize your schoolmates to the negative effects  of copied goods. 

 

 

 

 

 

 انتهى الموضوع الأول                                                                                             
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 الثاني الموضوع
 

Part one: Reading                       (15 pts) 

A/ Comprehension                       (07 pts) 
 

Read the text carefully then do the following activities. 
 
 

According to some estimates, the trade in counterfeit goods accounts for 10% of all global trade with 

profits that go well over $500 billion per year. With this epidemic on the rise, financial costs as well as 

devastating social impacts have become profound and widespread. 

Globalization, free-trade agreements, and open markets have brought about great benefits, but also 

hidden threats. Counterfeiting has recently extended far beyond faking handbags and watches; today, 

everything, from electrical fuses and car airbags to 30% of the pharmaceuticals sold online, is imitated.  

According to the World Health Organization, falsified drugs directly cause 100,000 annual deaths in 

Africa alone. Besides, counterfeit contact-lenses, which are in circulation everywhere, have caused 

permanent eye damage and loss of vision to thousands of consumers worldwide. The danger, 

unfortunately, is not limited to pharmaceuticals. Car manufacturer Aston Martin, one of Ford’s major 

divisions, has recently recalled 75% of its global fleet due to safety concerns over fake plastic parts.  

To solve the problem, consumer groups, industry stakeholders, international organizations and 

governments have begun combating this dangerous counterfeiting industry. As such efforts have just 

started, they are not effective yet in stopping the rapid growth of this global phenomenon. 
 

Intellectual Property Law & Practice, 2015, Vol. 10, No. 4 

 

 

1) Identify the type of the text. 

 The text is a ….. 
a- newspaper article. b-  web article. c-  magazine article. 

 

2) Say whether the following statements are true or false. 

a- Trade in counterfeit goods has grown due to global free trade policies. 

b- 70% of the medicines available online are fake. 

c- All kinds of fake products can be bought today. 

d- Counterfeit products are not dangerous for people’s health and safety. 
 

3) Answer the following questions according to the text. 

a- Are the effects of counterfeiting limited to a particular country? 

b- What has happened to the users of forged contact-lenses? 

c- Why have the attempts to fight counterfeiting not been effective yet? 
 

4) Find what or who the underlined words in the text refer to. 
a- which (§3)  b-  its (§3)  c-  they (§4) 

 

 

B/ Text Exploration                                           (08 pts) 

 

1) Find in the text words or phrases that are closest in meaning to the following. 

a- destructive (§1) = ….  b- menaces (§2) = ….. c-  fighting (§4) = …. 

 

 

2) Give the opposite of the following words keeping the same root. 

a- agreement ≠ ….  b-  limited ≠ ….  c- effective ≠ …. 
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3) Put the verbs in brackets in the right form. 

      Today, a lot of businesses around the world (to infringe) trade regulations and produce 

plenty of fake goods. Therefore, if strict measures (not to take) immediately, counterfeit goods                        

(to continue) to invade the world market. 

 

4) Fill in each gap with the appropriate word from the list given. 

 barriers – sweatshops – inexpensive – unhealthy   

 

Sweatshops are workplaces in which workers are employed at low wages and under poor and 

…..1….  conditions. The increase in industrialization in the 20th century encouraged the emergence 

of these …..2…. in parts of Latin America and Asia. This accelerated with the increased demand for 

…..3…. goods in the West and the lowering of international trade …..4….. . 

 

 

Part two: written expression                      (05 pts) 

Choose ONE of the following topics. 
  
        Topic one: 

A lot of imported and locally produced cosmetic products, available in the Algerian market, do not  

        comply with the international safety standards and threaten consumers’ health.  

 Write a newspaper article of about 80 to 120 words to warn your fellow citizens of the dangers of            

  using such products, and urge the authorities to take measures in order to protect public health.   
      
     Make the best use of the following notes: 

 Consumers: -   be careful / read labels on package / check ingredients, source, expiry date…/ 

- avoid fake, suspicious products / cause skin cancers, allergies … 

- pay more / get safer products 

Authorities: -  install laboratories at Customs / check conformity and quality of products 

- pass strict laws / regulate market / ban counterfeit and bad quality products 

- punish offenders (manufacturers, importers, sellers) 

  

         Topic two: 
 Your British friend has just sent you an email asking about some of the well-known historical  

         sites to visit in Algeria. Write him/her a reply of about 80 to 120 words in which you recommend     

         important sites and say why they are worth visiting. 

 

N.B. Don’t write your name in the email. 

  

 

  
 
 
 

 
 انتهى الموضوع الثاني                                                                     

https://www.britannica.com/place/Latin-America
https://www.britannica.com/place/Asia
https://www.britannica.com/topic/international-trade
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Part One : Reading                         ( 15pts ) 
 

A/  Comprehension     ( 07pts)  
 

1) True/ false statements:                a- False.       b- True       c- True  
 

2) Paragraph identification:           a → §2         b → §1 
 
 

3)  Answering questions:  
            a-    No, they/ it could not. - They /it could not. - No.  

b-…lived in  poorly built apartments which often collapsed / high rents /  

forced to live in one room/ uncomfortable homes / spent most of their time  

outdoors in the streets / lack or shortage of food. (full mark for two answers) 

c-…its architecture and festivals.( accept detailed answers) (items related to 

architecture 0.5 pt. / items related to festivals 0.5 pt.) 
 

4) Cohesive markers 

a- There → Rome (§1)               b-These →  apartment blocks / insulae (§2)       

c. They→ (about) two thousand people  (§2) 
 

 

B/  Text Exploration :   ( 08pts) 
 

1) Lexis:          a- assaulted (§1)             b- forced (§2)            c- famous (§3)   
 

2) Morphology:  


Prefix root Suffix 

un comfort able 

/// poor ly 

in secure /// 
 

 

3) Sentence completion: 

a- Although there was a police force in the city, Romans were still assaulted  

 and robbed. 

b- Because houses were poorly built, they often collapsed. 

c- Rome is visited by thousands of tourists every year. 
 

 

4) Fill in the gaps:       1. lived       2. large         3. because         4. at  

 

Part two :   Written Expression:   (05pts)   

Criteria  Relevance  Semantic/ 

Coherence 

Correct 

use of 

English 

Excellence( 

vocabulary & 

creativity ) 

Final 

score      
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   الإجابةعناصر                                                

    Trade in counterfeit goods الموضوع الثاني                  

 العلامة

 مجموع مجزأة

 
Part one : Reading:                            (15pts)  

A- Comprehension:     (07pts) 

 

1- Text type :   c. magazine article. 
 

2- True/ false statements :           a. T      b. F      c. T      d. F 
 

3- Answering questions:   

a. No, they are not. / No. 

b. They have had permanent eye damage and loss of vision.          

c. …because they have just started. 
 

       4- Cohesive markers:    

             a.  which→  counterfeit contact lenses(§3) 

             b.  its → (Car manufacturer) Aston Martin or one of Ford’s major divisions (§3)           

             c.  they→   efforts((§4) 

 
B- Text Exploration:        (08pts) 

 

1-  Lexis:       

a. destructive   =   devastating (§1)       

b. menaces       =    threats (§2)          

c. fighting        =    combating (§4) 
 

2- Morphology:           
a. agreement  ≠   disagreement       

b. limited       ≠   unlimited / limitless          

c.  effective    ≠   ineffective  
 

3- Grammar  (verb forms):            

- infringe     

- are not taken       

- will continue  
 

4- Discourse  ( fill in gaps )    

1. unhealthy       

2. sweatshops      

3. inexpensive       

4.  barriers 

 

Part two: Written Expression:      (05pts) 
 

 

 

 
 

Final score Excellence 

(vocabulary and 

creativity) 

Correct use of 

English 
Semantic 

coherence 
Relevance 

5 1 2 1 1 
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 2222دورة:                    التعليم الثانوي                                              بكالوريا امتحان

 الشعبة: جميع الشعب 

 اختبار في مادة: العلوم الإسلامية                                                            

 2من  1صفحة 

 د 02و سا 22المدة: 

▧  

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

 نقطة( 21الجزء الأول: )
   ڻ    ں       ڱں     ڱ     ڱ ڱ    ڳ       ڳ   ڳ     گ گ ڳ    گ    گ    ک  ک ٹ ٹ چ

ڭ ڭ ڭ     ے ۓۓ       ھ ھ ھ ھ ے     ہہ    ہ    ۀ ہ     ۀ    ڻڻ ڻ

 لا أدري=   چۈ ۇٴ چ  الشرح:       ]سورة الأنبياء[  چ ۈ ۆ    ۆ   ۇ    ڭ ۇ

                                                        المطلوب:
 وحثٌّ على اتّباع الإسلام. صلى الله عليه وسلم في الآيات خطابُ تشريفٍ وتعظيمٍ للنّبيّ  (1

 الإسلام بمعناه العام، ثمّ بمعناه الخاص. رّفع   -أ
 ن خلال الآيات؟ حدّد ما يدل على ذلك )الشّاهد(.فِيم  تشترك الرّسالة الخاتمة مع الرّسالات الأخرى مِ  -ب

 تضمّنت الآيات وسيلة من وسائل تثبيت العقيدة الإسلامية. (2
 استخرجها، محدّدا الشّاهد عليها من الآيات. -أ

 هذه الوسيلة، مبيّنا أثرها في سلوك الفرد. اشرح -ب
 فنّدها.العقل السليم يرفض الأفكار والعقائد الباطلة ويُ  (0

ا من حدود استعمال العقل، مبرزا الشّاهد. -أ  استخرج من النّص الشّرعي حدًّ
 الأفكار الوافدة والدّخيلة.مع ن خلال ما درست بيّن كيف يتعامل المسلم مع الموروثات و مِ  -ب

 . صلى الله عليه وسلم بيّ رّبا فيه من الجشع والاستغلال ما يتنافى مع الرّحمة التي أُرسِل بها النّ ال (4
 بيّن أثر الرّبا على الصّحة النّفسيّة للمتعامل به. -أ

 قارن بين ربا الفضل وربا النّسيئة مبرزا الفروق بينهما. -ب
 استخرج من الآيات ثلاث فوائد. (5

 

 نقاط( 80الجزء الثاني: )
دّ الثاني: ر  ين سائقين ز ع م  الأوّل أنّ قانون المرور قانونٌ وضعيٌّ بشريٌّ يجوز شرعا تجاوزه والتّحايل عليه.في حوار ب     

 ولكن فيه خير ومصلحة للنّاس.
 كيف نسمّي تلك المصالح التي لم يشهد لها الشّرع بالاعتبار ولا بالإلغاء؟ -أ (1

.الها بمثال آخر، ثمّ أثبت أنّ شروط العمل بها متو  مثّل -ب رْت   فرة في المثال الذي ذك 
2) .  دافع عن موقف السّائق الثّاني، مُوظّفًا ما درست 
 مخالف قانون المرور، بالنّظر إلى ما تسبّب فيه من خسائر بشريّة ومادّية.شرعيتين على عقوبتين احكم ب (0

 

 انتهى الموضوع الأول
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 2من  2صفحة 

▧  
 

 الثاني الموضوع
 نقطة( 21الجزء الأول: )

ٱ ٻ ٻٻ ئې ئى ئىئى ی ی ی ی ئج ئح ئم ئىئي بج بح بخبم بى بي تج تحتخ ٹ ٹ چ

ٻ پ پ پپ ڀ ڀ ڀ ڀٺ ٺ ٺ ٺ ٿ ٿٿ ٿ ٹ ٹ ٹ ٹ ڤڤ ڤ 

  = زوجةچئىچ    كيف =چیچ  الشرح:                          الأنعام[ سورة ]  چڤ ڦڦ 
  

 المطلوب:
 تحقيقًا لآثار العقيدة الإسلامية على الفرد، وردت في الآيات وسائل عديدة لتثبيتها في نفوس المؤمنين. (1

 ربطها بما يوافقها من طرق تحقيق الصّحة النّفسية.ثمّ ا اُذكر تلك الآثار -أ  
 وسيلةً أخرى واشرحها."، ثمّ استخرج التّذكير بمراقبة الله تعالى لخلقهحدّد محلّ الشّاهد لوسيلة " -ب  

ا على تحريفٍ ع   (2  :يٍّ دِ ق  ن ف تِ الآيات نسبة  الولدِ لله تعالى ردًّ
 بهذا الرّد؟ وضّح ذلك. ون المقصودهم ن م   -أ 
 علاقة الرّسالة الخاتمة بالرّسالات السّابقة. زرِ بْ أ   -ب      

 ريعة الإسلامية.دعوةٌ لحفظ الدّين، وهو مقصد من مقاصد الشّ  چڀچفي قوله تعالى:  (0
 عرّف مقاصد الشّريعة الإسلامية اصطلاحًا.  -أ      

تِّب أقسامها مع التبرير موظفاً مثالا. -ب        ر 
هُ من جهة أخرى؛ كيف تفسّر ذلك؟  (4  دعا الإسلام إلى إعمال العقل من جهة وقيّد 
 اِستخرج من الآيات حُكمًا شرعيّا وفائدةً. (5

 

 نقاط(  80الجزء الثاني: )
لَأمَانةَِ ﴿ ... وَأَمَرَنَا بِصِدْقِ الحدَِيثِ وَأَدَاءِ ا :لملك الحبشة قوله -رضي الله عنه-جاء في خطاب جعفر بن أبي طالب      

مَاءِ، وَنَ هَانَا عَنِ الفَوَاحِشِ  ْْ ِِ وَقَ وْلِ الزُّورِ وَأَ  وَصِلَةِ الرَّحِمِ وَحُسْنِ الِجوَارِ وَالكَفِ  عَنِ المحََارمِِ وَالدِ  ِِ مَالِ اليَتِيمِ وَقَ كْْ
  [02ص: سيرة ابن هشام]                                                                             ﴾ المحُْصَنَاتِ...

 المطلوب:
 آثارها.ثلاثةً من م الفردية الواردة في السّند، ثمّ اذكر قيمة أخرى تشترك معها؛ مبيّنا ي  اِختر القِ  (1
 ( ونوع العقوبة المناسبة لها.        سفك الدّماء، قول الزّور، قذف المحصناتاربط بين جرائم ) -أ (2

 "، مع الدليل.قذف المحصناتكم التّوسط لدى القاضي لإسقاط عقوبة "بيِّن حُ  -ب
  ؛ طبّق أركان القياس على هذا المثال.أكلهحرمة يَحْرُمُ إحراق مال اليتيم قياسا على  (0

 

 
 انتهى الموضوع الثاني
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 مجزأة مجموع )الموضوع الأول( عناصر الإجابة العلامة
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 نقطة( 21ل: )الجزء الأو  
 أ ــ تعريف الإسلام: (2

 بمعناه العام: الاستسلام والخضوع لله تعالى في كلّ أوامره ونواهيه. -        
 الشريعة الخاتمة إلى البشر، وبُعث بها بمعناه الخاص: الرّسالة التي اكتمل بها الدّين و  -        

 محمد صلى الله عليه وسلم إلى العالمين.           
 تشترك الرسالة الخاتمة مع الرسالات السماوية السابقة في: -ب      

 وحدة الغاية: وهي توحيد الله تعالى وعبادته.  )يقبل ذكر التّوحيد دون ذكر العبادة( -        
 .چڱ ڱ ڱ ڱں ...چ: لّ عليها من الآيات: قول الله تعالىما يد -        

  چ ...  ڳ ڳڳ ڳ چ: تقُبل وحدة المصدر والدليل قوله تعالىملاحظة: 

 
 
 
 
5.20 
 
 

520 

520 

 

520 

520x2 

 التّذكير بمراقبة الله تعالى لخلقه. استخراج الوسيلة الواردة في الآيات:–(  أ .
 .چڭ ڭ ڭ ڭ ۇ ۇ ۆ ۆ چ الله تعالى: قول الشاهد عليها من الآيات:-     

 شرح الوسيلة:  –ب    
 يُذكّر الله تعالى عباده بأنّه يُراقب ويعلم أفعالهم وأقوالهم وسائر أحوالهم الظاهرة والباطنة،         
 فـتـتـثبت العقيدة الصحيحة في نفوسهم.        

 تعصمه من المعاصي والزّلل. -   استشعار رقابة الله للإنسان.     - أثرها في سلوك الفرد: -
 يَحْسُنُ عمله فتستقيم حياته. -تضبط سلوكه وتصرّفاته.          -                         

 ، والأثار هي     چ ...ۀ    ۀ    ڻ... ڳ   ڳ     ڳ چ :تُقبل وسيلة: مناقشة الانحرافات، والشاهد - ملاحظة:
 .نفسها ما عدا الأثر الأول          
                                                                                                                                        يُكتفى بذكر أثرين. -          

 
 
 
5.20 

520 
50 

 

520 
520 

 العقل في الغيبيّات.لا يُستعمل  استخراج حد  من حدود استعمال العقل من الآيات: -أ ( 3
 چھ ھ ھ ھ ے ے ۓ چ الشّاهد على ذلك من الآيات: قول الله تعالى: -     

 يتعامل المسلم مع الموروثات والأفكار الوافدة والدّخيلة بتمحيصها من خلال: -ب    
 وجوب غربلة ومحاكمة الموروثات والأفكار إلى الشّرع من حيث القبول والرّدّ. -      
 قية المنظومة الفكريّة من الفكر الدّخيل الوافد من الغرب، كالإلحاد والاستشراق.تن -      

 تقُبل أي إجابة أخرى صحيحة.ملاحظة: 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

520x2 

 

 

 
 
 

ة الن فسي ة للمتعامل به:-أ ( 4  ح  با على الص   أثر الر 
 راب والتخبّط والقلق النّفسيّ نتيجة خوفه على مالهالمتعامل بالرّبا دائم الاضط -            

 وطمعه في أموال غيره.               
 قسوة القلب متجلّية في عدم إحساسه بمعاناة الآخرين ومصائبهم. -            
ين همّ باللّيل وذلّ بالنهار خاصة إذا كان ربوياً.   -              الدَّ

 ويكتفى بذكر أثرين صحيحين.تقبل كل إجابة صحيحة  ملاحظة:
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 التفريق بين ربا الفضل وربا الن سيئة:-ب    
 ربا النّسيئة ربا الفضل

 ـ يكون إلى أجل سواء وجدت الزيادة أم لا. الجنس الواحدالزّيادة في مع  يكون يدا بيدـ 
العلّة هي الاقتيات والادخار في الطعام ـ 
 .(الأصناف الأربعة وما يلحقها)

 العلّة هي مجرّد المطعوميّة.في الطعام ـ 

 ـ لا يشترط اتحاد الجّنس. ـ يكون في الجّنس الواحد.
 تقبل كل إجابة صحيحة ويكتفى بذكر فرقين صحيحين. - ملاحظة:

يقبل ذكر أوجه الاتفاق مع أوجه الاختلاف، ولا يقبل الاقتصار على أوجه الاتفاق  -
 فقط.

 
 
 

5020 

 

 

 
 

0.5x3 

 ثلاث فوائد:استخراج  5)
 بُعث الرسول صلى الله عليه وسلّم رحمة للعالمين. -
 بيان أنّ الرّسول صلى الله عليه وسلم بُعث إلى النّاس كافّة. -
نزال الوحي توحيد الله تعالى. -  من غايات إرسال الرّسل وا 
 علم الله تعالى محيط بكل شيء. -
 لا يعلم الغيب إلّا الله تعالى. -
 فائدة أخرى صحيحة. تقبل كل ملاحظة:

 نقاط( 80الجزء الثاني: )
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 نسميها: المصالح المرسلة. -أ  (1
 المثال عنها: توثيق عقود الزّواج لدى المصالح المختصّة.  -ب 

 شروط العمل بها متوفّرة في هذا المثال، حيث أنّه: -      
 ع أيّ أصل من أصولها.يوافق مقاصد الشّريعة )حفظ النسل(، ولا يتعارض م 
 .هي مصلحة حقيقية وليست وهميّة لأنّها تحفظ حقوق الزّوجين ونسب الأبناء 
 .هي مصلحة عامّة وليست خاصّة بفئة معيّنة 

 يقبل كل مثال صحيح. -  ملاحظة:
 في حالة ذكر الشروط دون إثبات تمنح نقطة واحدة. -
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5.20 

 
 
 
 
 

5.20 

ائق الث   (1 فاع عن موقف الس   اني:الد 
 لا شكّ أنّ موقف السّائق الثّاني سليم وصائب، يؤيّده الشّرع والعقل، حيث:

 .في الالتزام بقوانين المرور حفظُ الأنفس والأموال، وهي من مقاصد الشريعة 
 جعلت الشريعة لولي الأمر وضع القوانين والنّظم للمحافظة على النّظام العام 

  بمبدأ المصالح المرسلة.بما لا يتصادم مع نصوص الشريعة عملا    
 دلّت النّصوص وعمل الصّحابة رضي الله عنهم على العمل بهذا المبدأ الذي 

 تجلّت فيه مرونة الشّريعة الإسلاميّة وصلاحيتها لكلّ زمان ومكان.    
 تقبل كلّ إجابة صحيحة تتضمّن أهمّية الالتزام بقانون المرور يوظّف فيها المتعلّم درس: ملاحظة:

 مقاصد الشّريعة، المصلحة المرسلة، منهج الإسلام في محاربة الانحراف والجريمة.          
 
 
 

5. 

 
 
 

50 x. 

 الحكم بعقوبتين شرعيتين على مخالف قانون المرور: (3
ن عفا ولي الدم فعلية الدية. -         إذا تعمّد القتل فعليه القصاص، وا 
 عليه الدّيّة.إذا تسبّب خطأً في القتل أو الجرح؛ ف -       
 إذا تسبّب في خسائر مادّية؛ فعليه التّعزير.  -       

 إذا ذكر المتعلّم التعويض أو التغريم بدل التعزير تقبل الإجابة. -ملاحظة:  (4
 .تقبل كل إجابة صحيحة -            

 



 2222مادة: العلوم الإسلامية.   الشعبة: كل الشعب.    بكالوريا  الإجابة النموذجية.  

 6من  4صفحة 

 

 )الموضوع الثاني(  عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة
 نقطة( 21الجزء الأوّل: )

 :ذكر آثار العقيدة الإسلامية على الفرد مع ربطها بطرق تحقيق الصّحة النّفسية -أ (1
 الفهم الصّحيح للوجود والمصير. يتوافق مع تعرّف الإنسان على ذاته ومصيره.

 تقوية الصّلة بالله )العبادات(. يتوافق مع سي.الطّمأنينة والاستقرار النّف
 التّزكية والأخلاق. يتوافق مع الاستقامة والبعد عن الانحراف والجريمة.

  يكتفى بذكر أثرين صحيحين.ملاحظة : 
چ بى بي تج تح چ": التذكير بمراقبة الله تعالى لخلقه" تحديد محلّ الشّاهد لوسيلة -ب 

 چٹ ٹ ڤڤ ڤ ڤ ڦچ أو 
 : إثارة العقل والوجدان. وسيلة أخرى استخراج  -
المتنوعة )الكون،  تعالى وذلك بالدّعوة إلى استعمال العقل بالتّدبر في آيات اللهشرحها:  -

 النّفس...( لإدراك قدرة وعظمة الخالق فيتفاعل الوجدان وتَثْبُتُ العقيدة في القلب.
قع فيها الإنسان نتيجة لجهله، التي يهي : شرحها: تقبل وسيلة "مناقشة الانحرافات" ملاحظة

 ؛ فتطمئن بذلك النّفس وتؤمن.ودحضها وبيان تفاهتها ،الوجدانيو  ليل العقليبالدّ 
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 النّصارى.،   اليهود: المقصودون بالرّد هم-أ (2
 اعتقاد اليهود أن عزيرا ابن الله.- التوضيح:
 اعتقاد النّصارى أن المسيح ابن الله. -          

 يُقبل في المقصودين بالرّد: مشركو العرب وتوضيحها ادعاؤهم أن الملائكة بنات الله. -:ملاحظة
 تعتبر الإجابة صحيحة إذا ذكر طائفة واحدة. -

 :                                     علاقة الرّسالة الخاتمة بالرّسالات السّابقة-ب
 في الفروع(.       )لما قبلها  ناسخة -
قة لما قبلها )في الأصول والمبادئ(   -  مُصدِّّ

 .اتمن تحريفعليها مُصحّحة لما طرأ  -   
 يُكتفى بذكر علاقتين صحيحتين. ملاحظة:

52 
01 
 
 
 
5.0×1 
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 6من  5صفحة 

دها ربّنا الغايات والأهداف التي قصهي : تعريف مقاصد الشّريعة الإسلامية اصطلاحًا -أ  (3
 سبحانه وتعالى لتحقيق سعادة الإنسان ومصلحته في الدّنيا والآخرة.

 : الضّروريات ثم الحاجيّات ثم التّحسينيّات.ترتيب أقسامها -ب 
التبرير مع 

 التمثيل
الضروري على الحاجي ويقدم الحاجي على التحسيني لأهمية المقصد وقوة  يقدم

تحسيني إذا أدى إلى إبطال حاجي أو  يراعى أثره في صلاح أحوال الأمة، فلا
ضروري. مثال ذلك: جواز كشف العورة عند التّدواي حيث قُدّم حفظ النّفس وهو 

 مقصد ضروري على ستر العورة الذي هو مقصد تحسيني.
  .ينصحيحوتبرير يقبل كل مثال  ملاحظة

52 
 
52 
 
 
5.0x1 
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، فمداركه وطاقاته قاصرة ومحدودة بحدود الحواس والتجارب لأن العقل له حدود التّفسير: (4
 .عالم الغيبوالخبرات التي مرّ بها، وبناء عليه لا يمكنه إدراك الكثير من العوالم لاسيما 

 
52.0 

 
52.0 

 

 ( استخراج حكم وفائدة: 0

 حكم أو فائدة صحيحة، على أن تُصحّح الإجابة الأولى فقط. قبل كلّ يُ : ملاحظة

 الفائدة الحكم
 تحريم نسبة الولد والصّاحبة لله تعالى.ـــ 
 ي ربوبيّته.وجوب توحيد الله فـــ 
 وجوب عبادة الله وحده لا شريك له.ـــ 

 بيان قدرة الله تعالى في الكون.ـــ 
 التّذكير بمراقبة الله تعالى وعلمه الشّامل.ـــ 
 تنزيه الله تعالى عن الشّبيه.ـــ 

 
 
 

5.0×1 
 

 
 
 

 
20 
 
 
 

نقاط( 50الجزء الثّاني: )  

 : الصّدق، الأمانة.ـــ اختيار القيم الفرديّة من السّند (1
 : الحياء. ـــ القيمة المشتركة معها 

 سبب للنّجاة من المهلكات في الدّنيا والآخرة.ـــ الشّعور بالرّاحة النّفسية. ثلاثة آثار: ـــ 
 زوال الخصومات والجرائم. ـــ وقار والرّفعة.تكسب صاحبها الـــ انتشار الثّقة والمحبّة. ـــ  

 .2221إلا القيم الفردية الواردة في تدرجات  قبل: لا تُ ملاحظة

5.0×1 
5.0 
5.0×3 
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 2222لعلوم الإسلامية.   الشعبة: كل الشعب.    بكالوريا  مادة: االإجابة النموذجية.  
 

 6من  6صفحة 

 الرّبط بين الجرائم ونوع العقوبة: (2
 قذف المحصنات قول الزّور سفك الدّماء الجريمة

 الحدّ  التّعزير القصاص أو الدّية نوع العقوبة
 لدى القاضي لإسقاط عقوبة "قذف المحصنات": لا يجوز )يُحرم(. التّوسطحكم  -
نْ حُدُودِّ الله؟لأسامة: ))... صلى الله عليه وسلم: قوله الدّليل -  .متفق عليه...(( أتَشْفَعُ فِّي حَدٍّّ مِّ

 واْ الحُدُودَ فيمَا بَينَكَم، فَما بَلَغنِّي مِّن حَدٍّّ فَقَد وَجَبَ(( رواه أبوداود.))تَعَاف : صلى الله عليه وسلمأو قوله 

 
 
5.0×3 

5.0 
52 
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 تطبيق أركان القياس على المثال في جدول. )ينبغي تطابق الرّكن مع المثال( (3
 الحكم  العلّة الفرع الأصل الأركان
  حرام  التّضييع الإتلاف، إحراق مال اليتيم أكل مال اليتيم المثال

 
 
5.0×4 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 الديوان الوطني للامتحا�ت والمسابقات
 2022دورة:                    التعليم الثانوي                                              بكالور� امتحان

 الشعبة: آداب وفلسفة، لغات أجنبية 
 اختبار في مادة: الر�ضيات                                                           

 2من  1صفحة 

 د 30و سا 02المدة: 

◎ 
 

 

 
نقاط) 06التمر�ن الأول: (  

 ( )nu  المتتال�ة الحساب�ة التي أساسهاr 0الأول  وحدهاu  0   :حیث 3u   0و 1 8u u  
2rبیّن أنّ:  )1   ثم اكتب ع�ارةnu  بدلالةn   1443واحسبu 
)من حدود المتتال�ة  حدّ  4047 :بیّن أنّ  )2 )nu  ثم احسب المجموعS   :1443حیث 1444 2022

...S u u u    
n ،  0 نضع من أجل كلّ عدد طب�عي )3 1

...
n nS u u u    

2بیّن أنّ :  )أ 4 3nS n n   
120nSحتى �كون  nالطب�عي  عیّن العدد )ب  

نقاط) 06التمر�ن الثاني: (  
          a وb  : 2022عددان طب�ع�ان حیثa        1443وb  

ثم استنتج أنّ :    5على  bو a�اقي القسمة الإقلید�ة لكلّ من  عیّن )1 0 5a b  

2�اقي القسمة الإقلید�ة للعدد تحقّق أنّ   أ) )2 3( )a a a     4هو   5علـى 
2   العدد�قبل  �حیث nعیّن ق�م العدد الطب�عي  ب)     3( )a a a n    5 القسمة على  
تحقّق أنّ:   )3 4 1 5a b   بیّن أنّ العدد  ثم( ) ( 4)a ba b ab a b     5 �قبل القسمة على 

  نقاط) 08التمر�ن الثالث: (

 f  ّفة على الدالة العدد�ة المعر  :2كما یلي( ) 4 3f x x x= − + −  . 

( )fC إلى المعلم المتعامد المتجانس  تمثیلها الب�اني في المستوي المنسوب( ); ,O i j
 

. 

limاُحسب  )1 ( )
x

f x
→ − ∞

limو       ( )
x

f x
→ +∞

 

)'اُحسب   )2 )f x  ّر الدالة ثم ادرس اتجاه تغیf  شكّل جدول تغیراتها.و 
)اُكتب معادلة لـ  )3 )T  مماس المنحنى( )fC  1في النقطة التي فاصلتها 

)،  xق أنّه من أجل كلّ عدد حق�قي تحقّ  أ)  )4 )( )( ) 1 3f x x x= − − 
)المنحنى إحداثیي نقطتي تقاطع استنتج  )ب )fC مع حامل محور الفواصل. 

)المعادلة   حل في  )5 ) 3f x = )ثم استنتج فاصلتي النقطتین من  − )fC 3هما تاللتین ترتیب−  . 

)أنشئ المماس  )6 )T  ثم المنحنى( )fC .                                                 
 انتهى الموضوع الأول

 :الآتیین الموضوعین أحد یختار أن المترشح على
 الأول الموضوع 



 
◎ 

 
 

 2022 بكالور� .الشعبة: آداب وفلسفة، لغات اجنبية .الر�ضيات :مادة في اختبار
 

 2من  2صفحة 

 الموضوع الثاني                                    
نقاط) 06التمر�ن الأول: (  

   a وb  عددان طب�ع�ان حیث �اقي القسمة الإقلید�ة للعددa  و  8هو  9على  3 9a b    

 4هو  9لى ع b�اقي القسمة الإقلید�ة للعدد  بیّن أنّ  )1
  9متوافقان بتردید  103 و  bق أنّ العددین  تحقّ  )2
  :بــیّن أنّ  أ)  )3 1 9a     و 3103 1 9 

ق أنّ:   تحقّ  ب) 2022 1443(16 ) 2 9a b   
حتى �كون  nعیّن ق�م العدد الطب�عي  )4 2022 3103 0 9a n     

نقاط) 06التمر�ن الثاني: (  
( )nu  المتتال�ة الهندس�ة التي أساسهاq 0تماما وحدها الأول  موجبu 0 :حیث 3u 0 و   = 1 2 21u u u+ + = 
2بیّن أنّ  )1 6 0q q+ − 2q أنّ ثم استنتج  = = 
 2uو  1uاُحسب  )2
                        nبدلالة  nuاُكتب ع�ارة الحد العام  أ)  )3

)حد من حدود المتتال�ة  96هل العدد  )ب        )nu ؟ 
0حیث :   nSالمجموع   nبدلالة  اُحسب أ)  )4 1n nS u u u= + + +  

93nS  حتى �كون  nعیّن العدد الطب�عي  ب)        532:   لاحظ أنّ (    = 2=( 
نقاط) 08التمر�ن الثالث: (  

 f  ّفة على الدالة العدد�ة المعر   :كما یلي( )2( ) 2 (2 1)f x x x= − +  ، 
 ( )fC إلى المعلم المتعامد المتجانس  تمثیلها الب�اني في المستوي المنسوب( ); ,O i j

 

. 

x ،  3عدد حق�قي كلّ  ق أنّه من أجلتحقّ  )1 2( ) 2 7 4 4f x x x x= − + + 
lim  حسباُ  )2 ( )

x
f x

→ − ∞
limو       ( )

x
f x

→ +∞
 

)  ،xعدد حق�قي  ن أنّه من أجل كلّ بیّ  )3 ) 2( 2)(3 1)f x x x′ = − −  
)اُدرس إشارة  أ) )4 )f x′  على 

 ثم شكّل جدول تغیراتها. على  fر الدالة اِستنتج اتجاه تغیّ  ب) 
)اُكتب معادلة لـ  )5 )T  مماس المنحنى( )fC  0في النقطة التي فاصلتها   

)ق أنّ المنحنى تحقّ  أ) )6 )fC  شمل النقطتین�( )2 ; 0A  1و ; 0
2

B − 
 
 

 

)أنشئ المماس  )ب )T  ثم المنحنى( )fC                

               

 انتهى الموضوع الثاني   



2022بكالور�  .   آداب وفلسفة، لغات أجنبية : الشعبة .      مادة: الر�ضيات .      الإجابة النموذجية   

 عناصر الإجا�ة (الموضوع الأول)
 العلامة

 مجموع مجزأة
نقاط) 06(  :التمر�ن الأول  

1(  
0: لدینا  1 8u u   02معناه 8u r   2ومنھr  0.50+0.50 

2.50 0n u nru   2ومنه 3n nu      0.50+0.50 
 1443 2(1443) 3 2889u              0.5 

2(  

4047nu 40472ومنه   = 3n + 2022nومنه   = =  0.50+0.50 

02  1443 2022
2022 1443 1

2
u uS  

 ومنه 

 290 2889 4047 2011440S   
0.50+0.50 

3(  
       -أ  2

0
1 4 3

2n n
nS u u n n

           0.50+0.50 
01.5 

120nS     -ب       
2 4 3 120n n     9ومنهn  0.25+0.25 

 نقاط ) 06الثاني: (  التمر�ن

1(  
 2022 5 404 2= × ]      ومنه      + ]2 5a ≡   

1443 5 288 3= × ]ومنه               + ]3 5b ≡  
0.50+0.50 

02 
] : تاج استن ]2 3 5a b+ ≡ ]ومنه   + ]0 5a b+ ≡ 0.50+0.50 

2(  
 تحقّقال -أ 2 3 2 4 8 5a a a      ومنه 2 3 4 5a a a   0.50+0.50 

] nق�م  -ب  02 ]2 3 0 5a a a n+ + + ]معناه  ≡ ]4 0 5n + ≡            

5ومنه   1n k  0.50+0.50 

3(  
]التحقق  :   – ]4 0 4 5a b+ + ≡ ]ومنھ     + ]4 1 5a b+ + ≡ −       01 

تبیان - 02 2022 1443( ) ( 4) 1 ( 1) 5a ba b ab a b         
ومنه  ( ) ( 4) 0 5a ba b ab a b      

0.50+0.50 

 نقاط ) 08التمر�ن الثالث: ( 

1(  lim ( )
x

f x
→ − ∞

= limو      ∞− ( )
x

f x
→ +∞

= −∞ 0.50+0.50 01 

2(  

)'حساب  -  ) 2 4f x x= − + 01 

02.5 

)'اشارة  - )f x 

- fمتزایدة تماما على] ]ومتناقصة تماما على  ∞−2;[ [2;+∞ 
0.50 

0.25+0.25 

 fجدول تغیرات -

 

0.5 

 4 من 1 صفحة 
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) المماسمعادلة   )3 ) : 2 2T y x= − 0.50+0.50 01 

4(  

)       -أ )( ) 21 3 4 3 ( )x x x x f x− − = − + − = 0.5 

01 
 إحداثیي نقطتي  اجاستنت -ب

( ) 0f x 1معناه = ; 3x x= = 
}ومنه  }( ) ( ) (1;0), (3;0)fC xx A B′ = 

0.25 
 

0.25 

5(  

)المعادلة  حل - ) 3f x = 4)معناه  − ) 0x x− 4x ومنه   =   أو =

0x =  
)نقطتین من ال افاصلت - )fC  0  ، 4هما  −3اللتین ترتیبهما 

0.5 
01 

0.5 

6(  

)المماس  إنشاء )T المنحنى  و( )fC .  

 

0.50+01 

 
 
 
 
 
 

01.5 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

2 3 4-1-2-3

-1

-2

-3

-4

0 1

1

x

y

 4 من 2 صفحة 



2022بكالور�  .   آداب وفلسفة، لغات أجنبية : الشعبة .      مادة: الر�ضيات .      الإجابة النموذجية   

 )ثانيعناصر الإجا�ة (الموضوع ال
 العلامة

 مجموع مجزأة
 نقاط ) 06التمر�ن الأول:( 

1(  [ ]8 3 9b + ]و   ≡ ]8 9a ] ومنه  ≡ ]4 9b ≡ 0.50+0.50 01 

2(  
10و   bق أنّ العددین  تحقّ ال   9متوافقان بتردید  3

[ ]10 3 4 ]و   ≡9 ]4 9b ] ومنه  ≡ ]103 9b≡ 
0.50+0.50 01 

3(  

]  :أنّ تب�ان  )أ ]1 9a ≡ ]و    − ]3103 1 9≡ 
[ ]8 9a ] منه و   ≡ ]9 8 9 9a − ≡ ] أي   − ]1 9a ≡ − 
[ ]10 3 4 ] منه و   ≡9 ]3 3103 4 ] أي   ≡9 ]3103 1 9≡ 

 
01 

0.50+0.50 
03 

]ق أنّ:   تحقّ ال  ب)  ]2022 1443(16 ) 2 9a b+ × ≡ 
( ) [ ]20222022 1443 1443(16 ) 1 1 9a b+ × ≡ − +       

[ ]2022 1443(16 ) 2 9a b+ × ≡ 

 
0.25+0.50 

0.25 

]حتى �كون  nق�م   )4 ]2022 3103 0 9a n+ + 9هي ≡ 7n k    0.50+0.50 01 
 نقاط ) 06التمر�ن الثاني ( 

1(  

2أنّ تب�ان  - 6 0q q+ − =  

0 1 2 21u u u+ + 23تكافئ = 3 3 21q q+ + 21تكافئ = 7q q+ + = 

2x0.25 
 

2x0.25 02 
21 7q q+ + 2تكافئ = 6 0q q+ − 2qتكافئ = = 0.50+0.50 

2(  
 2uو  1u اب حس

1 3 2 6u = × 1و   = 6 2 12u = × = 0.5+0.5 01 

3(  
3   :ع�ارة الحد العام -أ 2n

nu = ×                          0.50+0.50 
01.5 

96nu   -ب    3معناه   = 2 96n× 5nأي   = =   0.50 

4(  
13   -أ (2 1)n

nS += −  0.25+0.75 
01.5 

93nS   -ب 13  معناه  = (2 1) 93n+ − 4nأي = = 0.50 
 نقاط ) 08التمر�ن الثالث ( 

2أن : ق تحقّ ال  )1 3 2( 2) (2 1) 2 7 4 4x x x x x− + = − + + 0.50 0.5 

lim اب حس  )2 ( )
x

f x
→ − ∞

= limو      ∞− ( )
x

f x
→ +∞

= +∞ 0.5+0.5 01 

)2 : أنّ تب�ان   )3 ) 6 14 4 2( 2)(3 1)f x x x x x′ = − + = − −  0.5+0.5 01 

4(  

)إشارة  -أ )f x′  

+∞  2  1
3  −∞ x 

)  + 0 ـــــــــــ 0 +  )f x′  

01 
02 

]متناقصة تماما على   f  -ب ]1
3  0.25+0.25على كل من   ومتزایدة تماما 2;

 4 من 3 صفحة 
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] ]1
]و   ∞−;3 [2;+∞ 

 fجدول تغیرات -   

 
 

0.5 

)المماسمعادلة   )5 ) : 4 4T y x= +  0.25+0.75 01 

6(  

)ق أنّ تحقّ ال -أ )fC  شمل�( )2 ; 0A  1و ; 0
2

B − 
 
  

( ) ( )1
22 0 , 0f f= − = 

0.5+0.5 

02.5 

 

) اءنشإ -ب )T و( )fC    

 

             

0.5+01 

  

2-1

2

3

4

5

6

-1

0 1

1

x

y

 4 من 4 صفحة 



 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 التربية الوطنيةوزارة 

 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات
 2222دورة:                    التعليم الثانوي                                              بكالوريا امتحان

 الشعبة: جميع الشعب
 اختبار في مادة: اللغة الأمازيغية                                                         

 11من  1صفحة 

 د 02و سا 02المدة: 

♲ 

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

Asentel s teqbaylit 

Abeddel deg tudert 

Ferruǧa, yefreḥ wul-is imi tufa win i yettxemmimen fell-as, tḥulfa i leḥnana am tin n yemma-

s i as-yettwakksen acḥal n yiseggasen aya.[…] Taqcict, yekcem-itt lferḥ deg uxxam n xalti-s ; awal 

d teḍsa, zgan ɣef yimi-s mačči am wasmi tella gar wid i yessaẓin awal yid-s, terra-tt i tsusmi akken 

ad ttun wiyaḍ tella deg uxxam ɣur-sen, tefka idis-is i tmes. 

Ferruǧa, tbeddel fell-as tegnit, tekcem ɣer uɣerbaz ; ad telmed cwiṭ iwakken ad tissin ad 

temmeslay, ad taru… rnu ad as-tifsus tudert deg temdint n Lezzayer. 

Tsedduy-itt xalti-s akked teqcicin n lǧiran akken ad telmed daɣen lexyaḍa acku urɛad tennum 

tuffɣa iman-is. Dacu kan seg tikkelt ɣer tayeḍ, tetteffeɣ ɣer tḥuna i yellan sdat uxxam, tqeṭṭu-d kra 

n wayen i tent-ixussen. 

Simmal ttɛeddin wussan, yettban-d ubeddel ɣef Ferruǧa ama deg umeslay ama deg wudem. 

Tetteffeɣ, tkeččem, telmed akk amek i ttidiren medden deg temdint tameqqrant am Lezzayer ; 

tettlusu akken ttlusun din, teǧǧa takessiwt-nni deg uxxam, tettlusu-tt yal mi ara d-tekcem. 

Deg ccbaḥa, tettnerni imi kksen deg-s yiɣeblan d tirni. Ayen i telsa ad yerr fell-as, d tasedda 

gar tullas. Lqedd-is d amnaṣef, yecbeḥ, yettrusu ɣef wallen ; terfed aksum azal-is, yedda ɣef tiddi-

s. Temlel n wudem-is, tugar tin n udfel. Berriket timmi-ines. Acebbub-is, ticki ara as-tserreḥ, 

yettaweḍ s ammas-is.  Werriɣ umemmu n tiṭ-is, ad as-tiniḍ tuker-it-id i yiṭij. Allen-is, d tid 

meẓẓiyen maca sɛant sser ; mi ara tettmuquleḍ ɣur-sent, ttawint leɛqel. Udem-is d imdewwer amzun 

d ayyur yemmden. Leḥnak-is d wid  yeččuren ; tikwal, ticki ara teɛyu neɣ ara tessetḥi, ttizwiɣen. 

Taḍsa-s trennu-as deg ccbaḥa ; mi ara tettmeslay, tessixfif deg lhedra. Uglan-is ɛedlen, cebḥen 

akken i rsen ; win ɣer win. Akken i texdem melliḥet, ama thedder ama tsusem, melliḥet ɣas tettru. 

Yiwen n wass am tal tikkelt, teṭṭef abrid n tuffɣa ɣer berra iman-is imi tura dayen tennum 

tettruḥu s anda akken tlemmed lexyaḍa. Tleḥḥu deg ubrid alarmi qrib ad taweḍ, yeḍfer-itt yiwen n 

yilemẓi s deffir, yegzem-as-d abrid. 

- Suref-iyi, ad am-iniɣ sin n yimeslayen ; tɛeǧbeḍ-iyi, ẓer ul-im kemmini d acu ara am-yini ! 

[…] 

Ferruǧa, tkemmel tikli-s ɣer ccɣel-is, dacu kan sya ɣer da tettxemmim ɣef wayen akken i as-

yenna winna i d-temlal. 
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 11من  2صفحة 

 
♲ 

 

Isestanen   

 

I. Tigzi n tirawt : (12/12) 

 

1. Anda i tettidir Ferruǧa ? 

2. D acu-tent tmental (ssebbat) i yesferḥen Ferruǧa ? (deg tseddart 01). 

3. Ferruǧa, mi ara teffeɣ, tsedduy-itt xalti-s akked teqcicin n lǧiran. Ayɣer ? 

4. Kkes-d seg uḍris 04 n tenfaliyin i d-yemmalen tahuski (ccbaḥa). 

5. Serwes tudert n Ferruǧa gar zik d tura.  

6. Ɛiwed tira i tinawt-a, tesseftiḍ imyagen ɣer yizri ilaw : 

« Tettruḥu s anda akken tlemmed lexyaḍa. Tleḥḥu deg ubrid alarmi qrib ad 

taweḍ.» 

7. Semmi-d isumar n tefyirt-a, tiniḍ-d d acu i d-temmal tesɣunt i ten-yezdin. 

- Simmal ttɛeddin wussan, yettban-d ubeddel ɣef Ferruǧa. 

8. Sleḍ tafyirt-a ilmend n twuri : Tennum tuffɣa.  

 

II. Afares s tira : (08/08) 

            Ferruǧa, yeḍfer-itt yiwen n yilemẓi s deffir, yegzem-as-d abrid. 

      -Suref-iyi, ad am-iniɣ sin n yimeslayen ; tɛeǧbeḍ-iyi, ẓer ul-im kemmini d acu ara   

      am-yini ! […] 

           Ferruǧa, tkemmel tikli-s ɣer ccɣel-is, dacu kan sya ɣer da tettxemmim ɣef wayen 

           akken i as-yenna winna i d-temlal.                            

           - Aru-d aḍris ideg ara d-talseḍ ɣef ubeddel i izemren ad d-yili deg tudert n yilemẓi-  

                    nni d  Ferruǧa.                      

                    - Ḍfer taɣessa n uḍris amullis. 

 
 

 

 

 

 

 

 



 

 2222 بكالوريا    .جميع الشعب الشعبة:   .اللغة الأمازيغية :مادة في اختبار
 

 11من  3صفحة 

 
♲ 

Asentel s tcawit  

Abeddel deg tmeddurt 

 

Ferruǧa, yefreḥ wul-nnes imi tufa win yettxemmamen fell-as, tḥulfa i leḥnana am tin n 

yemma-s i as-yettwakksen kem n yiseggasen.[…] Tahut, yudef-itt lferḥ deg uxxam n xalti-s ; awal 

d teḍsa dima ɣef yimi-nnes maci am wasmi tella jar wid i yessaẓayen awal yid-s, tuɛa-tt i tsusmi 

bac ad ttun yyiḍ tella deg uxxam ɣer-sen, tuca idis-nnes i tmes. 

Ferruǧa, tbeddel fell-as tegnit, tudef ɣer uɣerbaz ; ad telmed qli bac ad tessen ad tutlay, ad 

tari… yerni ad as-tifsis tmeddurt deg temdint n Lezzayer. 

Tettawi-tt xalti-s akked teqcicin n lǧiran bac ad telmed tani lexyaḍa acku werɛad tennum 

(twalef) tragit iman-nnes lacta seg tikkelt ɣer tict, terrag ɣer tḥuna i yellan sdat uxxam, tqeṭṭa-d ukk 

matta i hent-ixussen. 

Imi ttɛeddan wussan, yettban-d ubeddel ɣef Ferruǧa ; ama deg tutlayt ama deg wudem. 

Tettadef, tettrag, telmed akk amek i tteddren yudan deg temdint tameqqrant am Dzayer ; tettaraḍ 

amek ttaraḍen din, teǧǧa aruḍ-idin  deg uxxam, tettaraḍ-it kul ma d-tadef. 

Di lebha, trenni imi mmukksen seg-s yinezgam ukk. Ayen i tireḍ ad yerg fell-as, d tadmut jar 

tqeyyarin. Lqedd-nnes d amnaṣef, yebha, yettrus ɣef waṭṭawen ; terfed aksum azal-nnes, yerg-d ɣef 

ljehd-nnes. Timelli n wudem-nnes, tujer tin n udfel. Lḥajeb-nnes d aberkan. Aceɛbub-nnes, ald ad 

as-tellef, ixelleḍ-as ɣer yimeslan. Memmu n tiṭ-nnes d awraɣ, ad as-tinid tuker-it-id i tfukt. 

Tiṭṭawin-nnes, d timeẓyanin maca sɛant sser ; ald ad traɛid ɣer-sent, ttawint leɛqel. Udem-nnes, d 

imdewwer am uyur ikemlen. Imaggen-nnes ččuren ; tikwal ma teɛya niɣ tessetḥa, ttezwiɣen. Taḍsa-

nnes, trenni-as deg lebha ; ma tettutlay, tessixfif iles-nnes. Tiɣmas-nnes ɛedlent, mmissent ; ḥlant 

amek i rsint, ta ɣer ta. Amek i texdem teḥla, ama tettutlay ama tsusem, tebha lacta till. 

Cra n wass am yal tikkelt, teṭṭef abrid n tragit ɣer berra iman-nnes acku imir-a dayen tennum 

tettruḥa mani tlemmed lexyaḍa. Teggur deg ubrid, mi qrib ad texleḍ, yeḍfer-itt cra lɣerz sdeffer, 

yebbi-as-d abrid… 

- Suref-ay, ad am-iniɣ sen n wawalen ; tɛeǧbed-ay, ẓer ul-nnem cemm matta ad am-yini ! […] 

Ferruǧa, tkemmel tikli-nnes ɣer ccɣel-nnes, maca sidin tebda tettxemmam ɣef matta i as-

yenna win i d-temlaqqa. 
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 11من  4صفحة 

 
♲ 

 

Isestanen  

 

I. Tigzi n tirawt : (12/12) 

 

1. Mani i tettedder Ferruǧa ? 

2. Matta i d timental (ssebbat) i yesferḥen Ferruǧa ? (deg tseddart 01) 

3. Ferruǧa, ald terg, tessguray-itt xalti-s akked teqcicin n lǧiran. Maɣer ? 

4. Kkes-d seg uḍris 04 n tenfaliyin i d-yemmalen tahuski (lebha). 

5. Serwes (semgired) tameddurt n Ferruǧa jar zik d yimir-a.  

6. Ɛawed tira i tinawt-a, tesseftiḍ  imyagen ɣer yizri ilaw: 

« Tettruḥa mani tlemmed lexyaḍa. Teggur deg ubrid, mi qrib ad texleḍ.» 

7. Semma-d isumar n tefyirt-a, tiniḍ-d matta d-temmal tesɣunt i hen-yeqqnen. 

- Imi ttɛeddan wussan, yettban-d ubeddel ɣef Ferruǧa. 

8. Sleḍ tafyirt-a ilmend n twuri : Tennum tragit 

 

II. Afares s tira : (08/08) 

             Ferruǧa yeḍfer-itt cra lɣerz sdeffer, yebbi-as-d abrid… 

       -Suref-ay, ad am-iniɣ sen n wawalen ; tɛeǧbed-ay, ẓer ul-nnem cemm matta ad am- 

        yini !  […] 

                      Ferruǧa, tkemmel tikli-nnes ɣer ccɣel-nnes, maca sidin tebda tettxemmam ɣef matta   

                      i as-yenna win i d-temlaqqa. 

                      - Ari-d aḍris ideg aha d-talseḍ ɣef ubeddel i izemren ad d-yili deg tmeddurt n lɣerz- 

                      nni d Ferruǧa. 

                      - Ḍfer taɣessa n uḍris amullis. 
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 11من  5صفحة 

 
♲ 

 اسآنثآل س ثشاويث

 

 أبآدآّل ذآڨ ثمآدوّرث

 س-اس، ثآسّحوس ئ لآحنانث أم ثين ن يآمّا-نآّس ئمي ثوفا وين ئ يآتخآمّامآن فآلّ -يآفرآح وول فآرّودجّا،

س؛ أوال ذ تآضسا ديما -ئتّ لفآرح ذآڨ ؤخّام ن خالتي-ثاهوث، يوذآف […]يآتوّاكسآن كآم ن ييسآڨاّسآن. -ئ اس

تّ ئ ثسوسمي باش أذ توّن ييّض -اس، ثوع-نآّس ماشي أم واسمي ثآلّّ جار ويذ يآسّيژايآن أوال ييذآ-غآف ييمي

 نآّس ئ ثمآس.-سآن، ثوشا ئذيس-ثآلّّ ذآڨ ؤخّام غآر

اس ثآڨنيث، ثوذآف غآر ؤغآرباز؛ أذ ثآلمآذ قلي باش أذ ثآسّآن أذ ثوثلاي، أذ ثاري... -فآرّودجّا، ثبآدآّل فآلّ 

 ثيفسيس ثمآدوّرث ذآڨ ثآمدينت ن دزّاير.-يرني أذ أس

ف( ثآقشيشين ن لدجيران باش أذ ثآلمآذ ثاني لآخياضا أشكو وآرعاذ ثآنوّم )ثوالآ س أكّآذ-خالتيتّ -ثآتاّوي

 د ؤكّ ماتاّ ئ-نآّس لّشتا سآڨ ثيكآلت غآر ثيشت، ثآرّاڨ غآر ثحونا ئ يآلّّن سداث ؤخّام، ثقآطّا-ثراڨيث ئمان

 ئخوصّآن.-هآنت

لايث أما ذآڨ ووذآم. ثآترّاڨ، ثآتذّآف، د ؤبآدآّل غآف فآرّودجا؛ أما ذآڨ ثوث-ئمي تعّآداّن ووسّان، يآتبّان

ثآلمآذ ؤكّ أمآك ئ تآّدرّآن يوذان ذآڨ ثآمدينت ثامآقرانت أم ثماناغث ن دزاير؛ ثآترّاض أمآك ترّاضآن ذين، ثآدجّا 

 ثوآلّّ.-ئث بآرك ألدا د-ئذين ذآڨ ؤخّام، ثآترّاض-أروض

ثيرآض أذ يآرڨ فآلّّس، ذ تاذموث جار ئ آن يمي مّوكسآن سآڨس يينآزڨام ؤوك. أيآنيّ ئذي لآبها، ثر

نسّ. -د غآف لجآهذ-نسّ، يآرڨآ-نسّ ذامناصآف، يآبها،يآترّوس غآف واطّاوآن؛ ثآرفآذ أكسوم أزال-آدّ ثقآياّرين. لق

-ثآلّآف، ئخآلّآض-نآّس، ألد أذ أس-ذ ابآركان، أشآعبوب  نآّس-نسّ، ثوجآر ثين ن ؤذفآل. لحاجآب-ن ووذآم ثيمآليّ

يانين نآس، ذ ثيمآژ-ئد ئ ثفوكث. ثيطّاوين-ئث-ثينيذ ثوكآر-نآس ذ اوراغ، أذ أس-لان. مآمّو ن ثيطاس غآر ييمآس

-نآّس، ذ ئمدآوّآر أم ؤيور ئكآملآن. ئماڨآّن-سآنت، تاّوينت لآعقآل. ؤذآم-ماشا سعانت سّآر؛ ألد أذ ثراعيذ غآر

يخفي  اس ذي لآبها؛ ما ثآتوّثلاي، ثآسّ -س، ثرآنيّنآّ-. ثاضساآزويغآننآّس، تشّورآن؛ ثيكوال ما ثآعيا نيغ ثسآتحا، ت

نآّس، عآذلآنت، مّيسآنت؛ حلانت أمآك ئ رسينت، ثاغآر ثا. أمآك ئ ثآخذآم ثآحلا، أما -ثيغماس .نآّس-سئلآ

 ثآتوّثلاي أما ثآسّوسآم، ثآبها لّشتا ثيلّ.

كو ئميرا ذايآن ثآنوّم ثآترّوحا نآّس أش-شرا ن واسّ أم يال ثيكآلت، ثآطّآف ابريذ ن ثراڨيت غآر بآرّا ئمان

 اس-سدآفآّر، يآبيّئتّ شرا لغآرز -ماني ثلآمّآذ لآخياضا. ثآڨوّر ذآڨ ؤبريذ، مي قريب أذ ثآخلآض، ئضفآر

  …أبريذ

 ] ...[ !ييني-نآّم شآمّ ماتاّ أذ أم-اي، ژآر ؤول-ئنيغ سآن ن واوالّآن؛ ثعآجبآذ-اي، أذ أم-سورآف  -

    يآناّ وين ئ-نآّس، ماشا سيذين ثآبذا ثآتخّآمّام غآف ماتاّ ئ أس-آس غآر شّغآلنّ -فآرّودجّا، ثكآمّآل ثيكلي

 ثآملاقاّ.-د
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 11من  1صفحة 

 
♲ 

 ئسآستانآن

I. 22/22 (ثيڨزي ن ثيراوث ( 

 ؟ ماني ثآتآّدآّر فآرّودجّا .2

 (.10؟ )ذآڨ ثصآداّرث  )سّآباّت( ئ يآسفآرحآن فآرّودجّاماتاّ ئ ذ ثيمآنتال  .2

 س أكّآذ ثآقشيشين ن لجيران. ماغآر؟-ئتّ خالتي-فآرّودجّا، ألد ثآرڨ، ثآسّڨوراي .0

 )لآبها(. ثاهوسكييآمّالآن -ن ثآنفاليين ئ د 10د سآڨ ؤضريس -كّآس .4

 . ا-ن فآرّودجّا جار زيك ذ ييمير  سآروآس )سآمڨيرآذ( ثامآدوّرث .5

 ا ثآسّآفثيذ ئمياڨآن غآر ييزري ئلااو:-ثيرا ئ ثيناوث عاوآذ .6

 ماني ثلآمّآذ لآخياضا. ثآڨوّر ذآڨ ؤبريذ، مي قريب أذ ثآخلآض."" ثآترّوحا 

 يآقنآن.-ثآمّال ثآسغونت ئ هآن-د ماتاّ د-ا، ثينيذ-د ئسومار ن ثآفييرث-سآمّا .7

 د ؤبآدآّل غآف فآرّودجا.-ئمي تعّآداّن ووسّان، يآتبّان -

 .ثآنوّم ثراڨيتا ئلمآند ن ثووري: -فييرثصلآض ثآ .8

II. 28/28 (أفارآس س ثيرا ( 

 اس أبريذ ...-سدآفآّر، يآبيّئتّ شرا لغآرز -ئضفآر فآرّودجّا،             

     ] ...[ !ييني-نآّم شآمّ ماتاّ أذ أم-اي، ژآر ؤول-ئنيغ سآن ن واوالّآن؛ ثعآجبآذ-اي، أذ أم-سورآف  -

  يآناّ-أس   نآّس، ماشا سيذين ثآبذا ثآتخّآمّام غآف ماتاّ ئ -نآّس غآر شّغآل-فآرّودجّا، ثكآمّآل ثيكلي

 ثآملاقاّ.-وين ئ د

 

ييلي ذآڨ ثمآدوّرث ن -غآف ؤبآدآّل ئ ئزآمرآن أذ دثالسآذ -أها د د أضريس ئذآڨ-أري -

 . ذ فآرّودجّا نيّ-لغآرز

 ليّس.  وضفآر ثاغآسّا ن ؤضريس أم -

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
yeq  
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 11من  7صفحة 

 
♲ 

 
AdRES : 
 

AMUTI N TAMADURT 

FARUJA TADIWAT AS TAGRAW ERE WA D-S YZINAZGAMEN, TUFRAY I TAHANINT HUND TA HAS-

TGA MA-S TA BA AILAN IWATYAN.[…] TALYAt ASRIWAN MAN-NET DP AHN N WALTALAMA-AS, HARKUK dAz 

TADIWANT, WAGIN HUND AMK WAS KALAD TALA, ADUNAT AMDAN ASUSAMN, DRUP MDAN WAR AZHIN. 

FARUJA TAMUTAY TALPA-NET, TAGH APRBAZ(LIKUN) BAC ED TALMAD HARAT IYAN FUL IMAN-NET 

EDET TAKA ED TAZAP PUR WALTALATMA-S DP ADAZAYAR. 

TIDAW D TIMIDIWEN-NET IMER WAD GAMAdNAT, TAKANAT EDAg WA DP LAMADNAT AzAMAY, MEP 

TAKANAT ASUK ZANHENAT-D AWA TANAT-ITASARN. 

A AKN IHILAN TAKAYAN ITUMAN-D AMUTI DP TAMADURT N FARUJA, DP AWAL, DP AMASLI, DP 

TEKLE, DP UDM AKD DP TAYTE. TAQL TLAS AWA LASN DENDP, TALMAD AMK WAS TAZAPN DP APRM 

WAP N ADAZAYR IGAN TAMAPRE TAP.  

TIHUSAY-NET UTANAT ILAHIN, EDET TUFRAY I TASUNFAT DP IMAN-NET, ISALSA TALSA 

ANIHAGAN D-S, TAGRAU IMAN-NET D AsAHAT-NET, AKD GER TIMIDIWEN-NET TAMUN HUND AYUR, TMUS 

HUND TAWHEMT (TAWCEMT) TAdANT AKASA. TEBADE-NET WAR TLA AWAL, TIKLE-NET HUND ATALES N 

AYS. UDM-NET IMALAN HUND APARIS, KAWALAN ANARN-NET, EPAF-NET ITAWAY-T AdU ILAS ARURI-NET AS 

T-D-IGA MASINAP, TItAWEN-NET TI YARAPNEN ED TANAD TUKAR-TAN-D DP TAFUK, HUHARNAT, IWAR-

TANT SARHU D TAHANINT HUND TIN ARA NdUKN. TAWAYNAT TAYTE N ERE D-S IKYADN. UDM-NET, YPLAY 

YULA D AYUR. TAPACIMT SATA-AS TIHUSAY, TAdAzA-NET TAMUS TASUNFAT N ERE D-S ISWAdN, 

AS TASDAWANAT; TIDWANIT S TAHANINT D ALXAL YAzEDN. ISENAN-NET IMALULNEN TASAPN AMILAWLAWN HUND 

AzRF, AHUSAYAN HUND TIHUSAY TI TGA MASA-SN.  

DP AHL IIAN DP IHILAN, TAMHAL DP ABARID-NET WA TAT-ITAWAYN S EDAg WA DP TLAMD 

AzAMAY, HIK, TACK AWADM WAP HAS-D-ILKAMAN AD D-IBDAD DAT-S... 

-SURF-I, AHAM-ANP TAFERT YYAT; TEGRAzAD-AHI, AKID IMAN-NAM TASNAD MA THANAYAD ! […] 

FARUJA TEWAY ABARAQA-NET, BUCAN TAQIM ZINAZGUM DP TIFIR TI HAS-IGA WA DP TAMHAYAT. 

 

Naima BENAZZOUZ. Tudert n tmara. Tizrigin : BOUSSEKINE. 2019. Sb. : 91- 96. 
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ISASTANAN : 

I- AZGZ N AdRES D TIMANKAYEN N TAWAlT: (12/12) 

1- TALYAt ASRIWAN MAN-NET DP AHN N WALTALAMA-AS, MA FUL? 

2- MA FUL FARUJA TAGH APRBAZ(LIKUN)? 

3- MNI S TAKNAT FARUJA D TIMIDIWEN-NET IMER WAD GAMAdNAT ? 

4- DP AdRES TAMADURT N FARUJA TAMUTI, AN-D MNEK AMK WAS TAMUTI. 

5- AKS-D AKUz AWALAN MEP TIWINAS TI D-ASUKTUNEN : « TIHUSAY » 

6- SAGRH-D (ZAFHAM-D) TAWINST TAP.  

 « TMUS HUND TAWHEMT (TAWCEMT) TAdANT AKASA ». 

7- SAFTI-D IMYAGN N TAWINST TAP DP IMAL : 

« TIDAWNAT HARKUK, TAKANAT ASUK, ZANHENAT-D AWA TANAT-ITASARN. » 

8- APR TINAWT TAP: « WAR KALAD NASWAd DP ADARIH-NANP, WAR KALA NAKYAD AWA S D-NAFAL». 

- SANT-IT HUND-AP: « WAR KALAD ASWAdN …». 

 

II- AMUKN N AFANAP : (08/08) 

FAROJA TACK AWADM WAP HAS-D-ILKAMAN AD D-IBDAD DAT-S 

- SURF-I, AHAM-ANP TAFERT YYAT; TEGRAzAD-AHI, AKID IMAN-NAM TASNAD MA 

THANAYAD ! […] 

FARUJA TEWAY ABARAQA-NET, BUCAN TAQIM ZINAZGUM DP TIFIR TI HAS-IGA WA DP 

TAMHAYAT. 

- AFNAP-D AdRES DP ETSIWLAD FUL AMUTI N TANFUST TA HETAGIT GIR FARUJA 

D WA TAMHAYAT (TAMUQS). 

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 انتهى الموضوع الأول
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 الثاني الموضوع
 
 Asentel s teqbaylit : 

Tamaẓuẓt n Dda Saɛid 
 

  Dda Saɛid, yesɛa ukkuẓet n tmerwin d ṭam deg leɛmer-is. Ɣur-s ukkuẓ n warraw-is : sin n 

warrac akked snat n teḥdayin, yettbuddu-ten mačči d kra. Ixeddem akken ur ten-yettxaṣṣa 

wacemma. Ayen i as-d-ssutren, ur yettɛeṭṭil ara. Isebbel temẓi-s ilmend n tumert n twacult-is. 

 

         Tasa, d tamaẓuẓt n Dda Saɛid, iḥemmel-itt am umemmu n tiṭ-is. D taqcict n yiḍelli, tecbeḥ 

yerna temleḥ. D ayyur iwumi zzin  yitran ! D taɛelǧet ur ṭṭifen yifassen n umdan ! Ɣur-s tmenṭac n 

yiseggasen deg leɛmer-is. Deg tiddi d talemmast. Taččart tekmel kan, ur tfaḍ ara. Acebbub-is armi 

d ammas, d awraɣ am yineẓd n ukbal neɣ ad as-tiniḍ maḍi d tiɣmi n ddheb. Timmi, tqewwes am 

leqwas. Taṭṭuct-is, meqqret mi ara tmuqleḍ deg-s d lebḥer. D tawinaɣt am tament, ay tecbeḥ i 

tmuɣli. Tiḥennikin-is d tizewwaɣin am ujiḥbuḍ, ma tkemmel-as leḥya ad as-tiniḍ tura ad d-ffɣen 

yidammen seg tezweɣ-nsent. Tinzert-is d tajeɛbubt n uẓref (lfeṭṭa). Taqemmuct d timdewwert, 

teṭṭbeɛ amzun d duru. Ticenfirin d tirqaqanin, d tizewwaɣin am yidammen. Aksum-is yettfeǧǧiǧ, d 

tacebḥant am udfel.  

 

Yexleq Rebbi deg ṣṣifa-s dayen kan, ayyur deg yigenni, nettat deg tmurt. Tufrar gar tizya-s 

deg tḥerci, leḥdaqa d leqraya… Tesdukel-itent akk ! Yal ilemẓi, tefka-as tiyita,  win i tt-yeẓran yis-

s tegla, ad as-tesserkeb tawla, ad as-tuɣal d targit ur nettwattu ara, d amenni i uzekka, d zzwaǧ-is i 

lebda. Tasa, tessaram s ddunit ad as-timlul, ad as-d-teḍs, ur tt-tesneɣnay ara … Iṭij, ad as-d-yecreq 

am wakken i d-ineqqer i wass deg yal taṣebḥit. Ṭṭlam, ur yettaf amḍiq gar tafat n yitran n tirga-s. 

Ajeǧǧig ur iseɛɛu asennan, ur tt-yetteqraḥ ara. Tafsut ur tettɣab tewlaft-is, ur tt-tettaǧǧa ara … 

 

          Tessen taḍsa, zzhu d unecreḥ, tḥemmel tadukli d tegmat… Medden akk ines  meẓẓi neɣ 

meqqer, d aqcic neɣ d taqcict, d amɣar neɣ d tamɣart. Yal yiwen s wazal-is, yal yiwen yesɛa lḥeq-

is, yesɛa amur-is. Nutni daɣen ur telli teqcict i tt-yecban, ḥemmlen-tt akk, ttqadaren-tt. Xas 

meẓẓiyet deg leɛmer, tga azal i yiman-is, tga leqḍer i yisem-is. Tfehhem, tferrez timsal.  

 

Ɣef waya i tt-ḥemmlen wat taddart-is, yiwet n tǧaret-is, tesɛa-d taqcict, tsemma-as s yisem-

is ; ula d Rebbi yedda-as deg lebɣi, teffeɣ-d tettcabi ciṭ ɣer Tseɛdit.  

 

Mina AGGAZ-YAHIAOUI, Azrug ɣer tayri, Tiẓrigin El-Amel, 2021, Sb. 14-16 
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Isestanen  

 

I. Tigzi n tirawt : (12/12) 

 

1. Dda Saɛid isebbel temẓi-s ɣef twacult-is. Sken-d aya deg uḍris. 

2. Amaru yefka udem icebḥen i Tasa. Fren-d snat n tenfaliyin i d-yeskanen annect-a.  

3. Sesmel tinfaliyin-a ilmend n tfelwit-a: 

 - Tḥemmel tadukli d tegmat.        

 - Timmi tqewwes am leqwas. 

 - Acebbub-is armi d ammas.         

 - Tfehhem, tferrez timsal. 

 

Ṭṭbiɛa Tafekka 

 

 

 

 

 

4. Sissen-d ayen iɣef d-yella uglam deg tseddart tis snat. 

5. Fares-d kra n tseddart ideg ara d-tbeggneḍ azal i tesɛa Tasa ɣer wat taddart. 

6. Ɣer tinawt-a : «Acebbub-is armi d ammas, d awraɣ am yineẓd n ukbal». 

a- Derrer arbib yellan deg tefyirt-a. 

b- Sileɣ-d seg-s amyag n tɣara. 

7. Semmi-d isumar n tefyirt-a tiniḍ-d d acu i d-temmal tesɣunt i ten-yezdin :  

«D tawinaɣt amzun d tament». 

8. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri:«Tesɛa-d taqcict». 

 

 

II. Afares s tira: (08/08) 

 

Ilmend n usfugel i d-yeḍran deg uɣerbaz-inek (inem), tettuheyya-d yiwet n temsizzelt ɣef    
 

uḍris ufrin  ara d-yawin ɣef  usentel n trudemt n umdan.    
 
 

Iwakken ad tettikiḍ deg temsizzelt-a, aru-d aḍris agelman (tarudemt) ideg ara d- 

tgelmeḍ kra n umdan i tessneḍ akken ilaq. 

- Ḍfer taɣessa n trudemt (tafekka d ṭṭbiɛa). 
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Asentel s tcawit 

 

Tmaẓuẓt n Dadda Saɛid 

 

  Dadda Saɛid, yesɛa ukkuẓet n tmerwin d ṭam deg yila-nnes. Ɣer-s ukkuẓ  n tarwa : sen n 

ddrari d sent n thun, yettḥibba-ten yexḍa d qič. Ixeddem bac ur hen-yettxuṣṣa akked qič . Matta i 

as-d-ssutren, ur iṭṭewwal ca. Yuca timẓi-nnes ɣef lǧalet n tumert n twacult-nnes. 

 

         Tasa, d tmaẓuẓt n dadda Saɛid, icehhel-itt am umemmu n tiṭ-nnes. D tahyuyt n yiḍelli, tezyen 

yerni tserr. D yur imumi zlin yitran ! D talwizt ur ṭṭifen yifassen n umdan ! Ɣer-s tmenṭac n 

yiseggasen deg yila-nnes. Deg tbeddit : d talemmast. Tekmel berk, ur tzewwer ca. Aceɛbub-nnes 

almi d ammas, d awraɣ am uceɛbub n ukbub (lmesṭuri) niɣ ad as-tinid ṭul d tiɣmi n wureɣ. 

Leḥwajeb, qewwsen am leqwas. Tiṭṭawin d timeqqranin mi aha ad teqqled deg-sent d lebḥer. D 

taɛeslit am tamemt, ay tebha i tmuɣli. Imaggen, d izewwaɣen am nnewwar, ma terni tsetḥa ad as-

tinid imir-a ad d-ryen yidammen seg tzewɣi-nsen. Taxenfuft-nnes d aleṭṭum n uẓref. Tmimict 

(taqemmuct), d timdewwert, teṭbeɛ ɛunni d duru. Ccwareb, d izdaden, d izewwaɣen am yidammen. 

Aksum-nnes imell am udfel. 

 

      Ṣubḥan Rebbi i tt-id-ixelqen ; yur deg ujenna, nettat deg tmurt. Tban jar tutawin-nnes deg 

leqfazt, lefhamt d leqrayt… Tesdukel-ihent ukk ! Yal lɣerz, yewwi s ɣer-s teyyita, win i tt-yeẓrin 

ad yebhet, ad as-twella d tarjit ur nettwattaw ca, d amenni i wadečča, d rrcil-nnes i ṭul leɛmer. Tasa, 

tessaram seg ddunit ad as-tmell, ad as-d-teḍs, ur tt-tesseɣban ca … Tafukt, ad as-d-tecreq akkass 

deg yal tanezzayt. Sallas, ur yettaf amkan jar tfawt n yitran n tarjayin-nnes. Tanewwart  ur tseɛɛa 

asennan, ur tt-yettḍurra ca. Tafsut  ur tettɣab tewlaft-nnes, ur tt- tettaǧǧa ca … 

 

          Tessen taḍsa, zzhu d unecreḥ ; tcehhel tadukkli d tawmat… Iwdan ukk nnes ameẓẓyan, 

ameqqran ; d ahu niɣ d tahut, d amɣar niɣ d tamɣart. Yal yict s wazal-nnes ; yal yict yesɛa lḥeq-

nnes, yesɛa amur-nnes. Nehni ɛad ur telli tehyuyt i tt-yecban ; cehhlen-tt ukk, ttqadaren-tt. Lacta 

temẓi deg leɛmer, tga azal i yiman-nnes, tga leqder i yisem-nnes. Tfehhem, tferrez timusal.  

 

Ɣef waya i tt-ttḥibban wat uqewwar-nnes, cra n teɛcirt-nnes, turew-d tahut, tsemma-s s 

yisem-nnes ; akked Rebbi yuyir-as deg lebɣi, tery-d tettcabah qič ɣer Tseɛdit. 

  

Mina AGGAZ-YAHIAOUI, Azrug ɣer tayri, Tiẓrigin El-Amel, 2021, Sb. 14-16. 
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Isestanen  

 

I. Tigzi n tirawt : (12/12) 

 

1.  Dadda Saɛid yuca timẓi-nnes ɣef twacult-nnes. Beyyen-d waya seg uḍris. 

2. Amaru yuca udem yeḥlan i Tasa. Fren-d sent n tenfaliyin i d-yettneɛɛaten cci-aya.  

                  3.  Sesmel tinfaliyin-a ilmend n tfelwit-a : 

 - Tcehhel taddukli d tewmat.        

 - Leḥwajeb qewwsen am leqwas. 

 - Aceɛbub-nnes almi d ammas.         

 - Tfehhem, tferrez timusal. 

Ṭṭbiɛet Tafekka 

 

 

 

 

 

4.  Sissen-d ɣef matta yella uglam deg tseddart tis sent. 

5.  Fares-d qli n tseddart mani aha d-tbeyyned azal i tesɛa Tasa ɣer wat uqewwar. 

6. Qra tinawt-a : «Aceɛbub-nnes almi d ammas, d awraɣ am uceɛbub n ukbub» 

a- Derrer arbib yellan deg tefyirt-a. 

b- Sery-d seg-s amyag n tɣara. 

7. Semma-d isumar n tefyirt-a, tiniḍ-d matta d-temmal tesɣunt i hen-yeqqnen:  

«D taɛeslit amzun d tamemt». 

8. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri: « Turew-d tahut ».  

    

II. Afares s tira: (08/08) 

 

Ilmend n usfugel (tafaska) i d-yellan deg uɣerbaz-nnek (nnem), tettwaheyya-d temsizzelt  

ɣef uḍris ufrin aha d-yawin ɣef usentel n  trudemt n umdan. 
 

         Bac ad tilid deg temsizzelt-a, ari-d aḍris agelman (tarudemt) mani aha d-tgelmed qli n  

         umdan  i tessned. 

         - Ḍfer taɣessa n trudemt (tafekka d ṭṭbiɛet) 
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 اسآنثآل س ثشاويث
 

 ثمازوزث ن ذاداّ ساعيذ

س ؤكوزآ ث ن ثاروا: سآن ن درّاري ذ سآنت -غآر.نآّسن -ييلا ڨذاداّ ساعيذ، يآسعا ؤكّوزن ثمآروين ذ طام ذآ 

سوثرآن، ؤر ئطّآوّال شا. يوشا -د-ثآن يآخضا ذ قيتش، ئخآدآّم باش ؤر تخّوصّان شا اكّآذ قيتش. ماتاّ اس-ن ثهون . يآتحّيباّ

 نآّس. -لدجالت ن ثومآرث ن ثواشولتنآّس غآف -ثيمزي

 

نآّس. د ثاهيويث ن ييضآليّ، ثآزيان يآرني ثسآرّ. -ئتّ ام ؤمآمّو ن ثيط-ثاسا، ذ ثمازوزث ن ذاداّ ساعيذ، ئشآهّآل 

    نآّس. -ييلا  ڤاسآن ذآڨس ثمآنطاش ييسآ-غآر !ذ ثالويزث ؤر طّيفآن ييفاسآن ن ؤمدان !ذ يور ئمومي زلين ييثران 

    نآّس ألمي ذ امّاس: ذ اوراغ ام ؤشآعبوب ن ؤكبوب-ثبآديّث : ذ تالآمّاسث. ثآكمآل بآرك، ؤر ثآزوير شا. اشآعبوب ڤذآ

ثينيذ طول ذ ثيغمي ن وورآغ. لآحواجآب قآوّسآن ام لقواس. ثيطّاوين ذ تيمآقرّانين مي اها اذ -نيغ اذ اس )لمآسطوري)

ما ثآرني ثسآتحا  آن، ذ ئزآواغآن ام نآّوّار،ڨآمت أي ثآبها ئ ثموغلي. ئماسآنت ذ لآبحآر. ذ تاعآسليث ام ثام-ڤثاقلآذ ذآ

نآّس ذالآطّوم ن ؤزرآف، ثاقآمّوشث ذ تيمدآوّآرث، -نسّآن. ثاخآنفوفث-ثزآوغي ڤريآن ييذامآن سآ-ثينيذ ئميرا اد د-اذ اس

 تامآلّلّت ام ؤذفآل.  ثآطبآع عونيّ ذ دورو. شوارآب ذ ئزذاذآن، ذئزآوّاغآن ام ييذامآن. يآتفآدجّيج، ذ

 

 لآقفازآث، ڤنآّس ذآ-ثمورث. ثبان جار ثوثاوين ڤؤجآناّ، نآتاّث ذآ ڤئخآلقآن : يور ذآ-ئد-سآبحان رآبيّ ئ تّ 

-يآزرين اذ يآبهآث، اذ اس-س ثآييّثا : وين اذ تّ -يال لغآرز، يآوّي س غآر !ئثآنت ؤكّ -لآفهامآث، لآقرايث...ثآسدوّكآل

-نآّس ئ طول لآعمآر. ثاسا، ثآسّارام سي دوّنيث اذ اس-توّاتاّوشا . ذ امآنيّ ئ واذآتشّا، ذ رّشيلثوآلّّ ذ ثارجيت ؤر نآ

يال ثانآزّايث. سالّسّ ؤر يآتاّف  ڤثآشرآق اكّاسّ ذآ-د-ثآسّآغبان شا...ثافوكث، اذ اس-ثآضس، ؤر تّ -د-ثمآلّ، اذ اس

يآتضّورّا شا. ثافسوث ؤرثآتغّاب -عي اسآناّن، ؤر تّ نآّس. ثانآوّارث ؤر ثآس-امكان جارثفاوث ن ييثران ن ثارجيين

 نآّس، ؤر ثآتاّدجا شا...-فثلآوآث

 

ؤنآشرآح ؛ ثشآهّآل ثدوّكلي ذ ثاومات...ؤذان ؤكّ نآّس: ذ امآزّيان نيغ ذ امآقرّان ؛ ذ اهو  ثآسّآن ثاضسا، زّهو ذ 

آهني نآّس. ن-نآّس، يآسعا أمور-ث، يآسعا لحآقنآّس ؛ يال ييش-نيغ ذ تاهوث؛ ذ امغار نيغ ذ تامغارث. يال ييشث س وازال

-ا أزال ئ ييمانڨلآعمآر، ث ڤتّ. لّشتا ثآمزي ذآ-س ؛ شآهّلآنت ؤكّ، تقّاذارآن-عاذ ؤر ثآليّ ثآهيويث ئ يآشبان غآر

 نآّس. ثآفهآم، ثفآرّآز ثيموسال.-ا لآقذآر ئ ييسآمڨنآّس، ث

نآّس؛ -س س ييسآم-د ثاهوث، ثسآمّا-نآس، ثورو-نآّس، شرا ن ثأعشيرث-تحّيباّن واث ؤقآوّار -وايا ئ تّ  ڤسآ        

 د ثآتشّاباه قيتش غآر ثسآعديث.-ڤلآهوا، ثآرڤاس ذآ -اكّآذ رآبيّ يويير

Mina AGGAZ-YAHIAOUI, Azrug ɣer tayri, Tiẓrigin: El-Amel, 2021, Sb, 14-16. 
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 ئسآسثانآن

 

I. (22/22ث )وثيران  ثيڨزي 

 ڤيآمّالآن وايا سآ -د ماتاّ ئد-نآّس ، كّآس-تنآّس ئلمآند ن ثومآرث ن ثواشول-ذاداّ ساعيذ يوشا ثيمزي .2

 ؤضريس.

 أيا.-يآتنعاثآن شّي-ثآنفاليين ئد ند سآنت -امارو يوشا ؤذآم يآحلان ئ ثاسا. فرآن .2

 : ياأ-أيا ئلمآنذ ن ثفآلويث-سآسمآل ثينفاليين .0

 ذ تاومات.ثشآهّآل ثادوّكلي  -

 اشآعبوب نآّس المي ذ امّاس. -

 لآحواجب قآوّسآن ام لقواس. -

 ثآفهآم ، ثفآرّآز ثيموسال. -

 

 ثافآكّا طّبيعآث

  

 

 ثسآداّرث ثيس سآنت. ڤلّم ذآڨد غآف ماتاّ يآلّّ ؤ-سيسّآن .4

 ثبآينّآذ أزال ئ ثآسعا ثاسا غآر واث ؤقآوّار.-د قلي ن ثسآداّرث ماني اها د-فارآس .5

 .«نآّس ألمي ذ امّاس، ذ اوراغ ام  ؤشآعبوب ن ؤكبوب-اشآعبوب »أيا :-ثيناوآثقرا  .6

  أيا.-ثآفييرث ڤدآرّآر اربيب يآلّنّ ذآ -أ

 س.-ڤن ثغارا سآ ڤد اميا-ڤسآر  -ب

 : يآقنآن-ثآمّال ثآسغونت ئ هآن-د ماتاّ د-ثينيذ ،أيا –د ئسومار ن ثآفييرث -سآمّا .7

 .«ثامآمت  ون ذأمز ذ تاعآسليث »

 .« د ثاهوث-ثورآو»: أيا ئلمآند ن ثالغا ذ ثووري-ثافييرثسلآض  .8

 

II. (28/28آس س ثيرا  )فارا 

 د ثيمسيزّآلت غآف ؤضريس ؤفرين اها -م(   ثتواهآياّآنّك)آنّ-ؤغرباز آڤذ  يآلّنّ-ل )ثافاسكا( ئ دڨئلمآند ن ؤسفو   

 ياوين غآف ؤسآنثآل ن ثروذآمت ن ؤمذان.-د         

 قلي ن ؤمذان ئ ثآسّنآذ. آلمآذڨثـ-ماني اها د آلمان )ثاروذآمت(ڨااضريس  د-اريأيا، -ثآمسيزآلت ڤباش اذ ثيليذ ذآ   

 ن تروذمث )ثافآكّا ذ طّبيعآث( ثاغآسّا ضفآر -
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♲ 

 

Asntl s tamahq         
tarawt n da saRid  

      amRar asaRid , ila akwZt tmrwin d atam n awatai , ila akwZ arawn ,sin aliaDn d sanatt 

tliaDin,iawiZlt , wRad ihGrin , ila tibadi , isadidn, tahi tahanint fwl kl ahan nit, isimRrtn hwlan 

, iawiZlt iad wr tn iwsir hart , ads agmain ,ahasnt ikf , ikfa tmDrit nit fwl arawn nit , d aRiwn 

nit  

      tsa,  nta as tarawt tanDwkt amRar asRdi , iarit hwnd tmli n tiT nit , tarawt n anDahil Ras, 

tahwsai , hwlan twla d aiwr, d atran, twla d tasRalt n wraR , wr tDisn fasn , tla maraw wtian d 

atam , tla tibdi n amas , tTaf iman nit , wr mqr hwlan , imZAdn nit ihaGrwtnin, eiarRnin hwnd 

bwsrhama , miR ad tnd almaRn faw dR wraR ,twmi nit twgda, tiTawin nit timaqwrnin , as ds nt tkiadd 

hwnd iGariw , tiwainaRt hwnd twrawt tindirhank ad as tswaDd , tiGwmasin nit tihagARnin, as taqwHm 

ad taniad ahni ,iwhal dR aZarn nit , tinhar nit hwnd aknant ,dR aZrf, imi nit IGlalawt ,iDlai nit 

isadidnin , ihagARnin wlan d ahni , ilam nit iasimaRmR ,tahwsai hwnd iRaris, , ixlaktatd masinaR hwnd 

iHnawn , ignawn, nta taha akal , trna timidiwn nit dR tmDrit d thwsai d taRri , tasirtaitnt Rrd 

,ak amawaD tkfi aiwgdahn d titi nit , iri tt inhain tarGah ,ad tsGrw tinadi , ahas twlw d taharGit 

, wr in ifniR , dirhan n twfat atamws d tadiwt ds harkwk as aTama n ak eian  

       tsaRdit , tasidrhan ahas timlal adwnia ,ahas tDs , wr tt i sasnN , ahas dd tGmaD tafwk 

,hwnd awa taGa ak twfat ,tihai wr Garwnt idg dR tafawt n atran, d aGmaDnin ,tabwiet wr krah isananN 

wr ,wr tt akmin , tabsit wr mdw , wr hin tRimi 

        tsn tasaRdit taDaZa ,azahw d tara n man , iGraZas anmdhal d trtit ,adwnt Rrd init , mDri 

miR mqr , araw miR tarawt , amRar miR tAMRart ,ak eian dsn ila atwG nIt , ak eian ila tafwlt nit , 

hakd awin wr tla tliaDt anit , arhantt Rrd , asimRrntt , akd kwd mDri ,tkfa imanit atwG , tasimRr 

ism nit , tGrAh tinfwsin Rrd , awind as tt asimRrn kl tRrmt nit, tli tnhArAGt nit eiat tkrah 

tarawt , tGas ism fl as , tanmRrwt akd iLLa iGas tt twlah d tsRdit  

Mina AGGAZ-YAHIAOUI, Azrug ɣer tayri, Tiẓrigin: El-Amel, 2021, Sb. 14-16 
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IsastanN  
 

I. asGz n aDris : (12/12) 

 
1. akfd ihwl sl wad iaDris ? 

2. sknd amk was ikfa ada saRid tamwdri nit fwl arawn nit? 

3. aDni aljdwl wan datak s twinsin tid  

 - tGrZAS tadiwt d twmast n aitma  

 - twmi nit takirmbai hwnd alqws 

 - amZadn nit iHGrwtnin har amas n tRsa nit  

 -  tGrah , tsan hartn Rrd 
 

taiti  taRsa 

 

 

 

 

 

4. tsRdit tamwst tamT tahwsait lRtd andik amk was tlmadd dR aDris  

5. akfd smws amiaGn dR aDris tlaRidd imir nasn  

6. MA tasidrhan tsRdit? 

7. Aksd dR aDris imqimn n tla wi hanaid  

8. Akfd talRa d tawri n tawinst tad 

“tkraHd tarawt”     

 

II. Asnfilal s tira : (08/08) 

              tlam tadWKILt tinTwfm d simRar n adwnt wi aknanin hart I twmast nsn dR awin ki 

   tilald asn fwl simRar wninhi 

               afnaRd aDris arwdmawn dR tasiwald fl awadm tknid simRat , tasimRart tmti Rrd  

    nit iGraZAK AMK nit tarid ad as talhd , talh ds tmDrit nawn 

 

 

 
 

 

 
 انتهى الموضوع الثاني
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   Taqbaylitالإجابةعناصر 
Abeddel deg tudert  

 العلامة

 مجموع مجزأة

I- Tigzi n tirawt: 

1. Ferruǧa, tettidir ɣer xalti-s deg temdint n Lezzayer. 

2. Timental i yesferḥen Ferruǧa: 

- Tufa win i yettxemmimen fell-as. 

- Tḥulfa i leḥnana am tin n yemma-s. 

(ttwaqbalent akk tririyin iseḥḥan.) 

3.   Ferruǧa, tsedduy-itt xalti-s d teqcicin n lǧiran : 

- Acku urɛad tennum tuffɣa iman-is. 

- Akken ad telmed lexyaḍa. 

(ttwaqbalent akk tririyin iseḥḥan.) 

4. Tinfaliyin i d-yemmalen tahuski deg uḍris: 

- Lqedd-is, d amnasef, yettrusu ɣef wallen. 

- Terfed aksum azal-is, yedda ɣef tiddi-s. 

- Temlel n wudem-is, tugar tin n udfel. 

- Werriɣ umemmu n tiṭ-is, ad as-tiniḍ tuker-it-id i yiṭij. 

(ttwaqbalent akk tririyin iseḥḥan.) 

5. Aserwes n tudert n Ferruǧa gar zik akked tura: 

- Tudert n Ferruǧa temgarad gar zik akked tura. 

Zik Tura 

- Temmuɣben. 

- Ur tesɛi ara azal deg uxxam. 

- Teṛwa leɛtab. 

- Tefka idis-is i tmes. 

(ttwaqbalent akk tririyin iseḥḥan.) 

- Tufa iman-is. 

- Tesɛa tilelli (tkeččem, tetteffeɣ, 

tettlusu akken tebɣa,…) 

- Yella win yettxemmimen fell-as. 

(ttwaqbalent akk tririyin i iseḥḥan.) 

6. Taseftit: 

-  « Truḥ s anda akken telmed lexyaḍa. Telḥa deg ubrid alarmi qrib 

tewweḍ.»  , neɣ: 

- « Truḥ s anda akken telmed lexyaḍa. Telḥa deg ubrid alarmi qrib ad 

taweḍ.» , neɣ : 

- « Truḥ s anda akken telmed lexyaḍa. Telḥa deg ubrid alarmi tewweḍ. » 

7. Asemmi n yisumar: 

- Simmal ttɛeddin wussan : d asumer amugil ( imsentel ) n wakud. 

- Yettban-d ubeddel ɣef Ferruǧa : d asumer agejdan. 

- Simmal: d tasɣunt n usagel (n usentel) n wakud.  
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8. Tasleḍt n tefyirt ilmend n twuri: 

- T: d asilaw (neɣ amigaw/ asentel/ ameskar).  

- nnum: d aseɣru umyig. 

- tuffɣa: d asemmad usrid. 

II. Afares s tira : 

Tugna n uḍris : 

- Aḍris, yebḍa d tiseddarin ? 

- Tella tallunt sdat tal taseddart ? 

- Tettuqader teɣzi ilaqen i ufaris ? 

- Aḍris, ɣur-s azwel ? 

 

Tawatit : 

- Yettuqader wanaw n uḍris ? 

- Tettuqader tɣessa n uḍris? 

- Aḍris, yesɛa assaɣ d tanaḍt ? 

 

Tazḍawt taḍrisant : 

- Aḍris yezḍa akken ilaq ? 

- Tikta ddant d usentel ? mseḍfarent ? 

- yettuqader usfari asental (imezgi, asuddim, imzireg) ? 

- Anamek n uḍris, yeddukel ? 

- Yella wassaɣ gar tefyar ? 

- Yella wassaɣ gar tseddarin n uḍris ? 

- Yella usigez akken ilaq ? 

- Ttuqadrent tmitar n uḍris ? 

- Ttusmersen yisuraz n usezdi d tezḍawt taḍrisant ? 

 

Iferdisen n tutlayt : 

- Ttusmersen yiferdisen n tutlayt ilan assaɣ d yinaw i d-yettunefken ? 

- Ttusmersent tmeẓra iwulmen ? 

- Amawal yedda d usentel, d anesbaɣur ? 

- Ulac allus deg wayen i yettwarun ? 

 

Tammadit : 

- Yella-d wawal ɣef wayen akk i as-id-yezzin i usentel ? 

Asnulfu : 

  - Yewwi-d tikta timaynutin i yellan d ayla-s ? 
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   Tacawitالإجابةعناصر   
                                         Abeddel deg tmeddurt مجموع مجزأة 

I. Tigzi n tirawt: 

1. Ferruǧa, tettedder ɣer xalti-s deg temdint n Dzayer. 

2. Timental i yesferḥen Ferruǧa: 

- Tufa win yettxemmamen fell-as. 

- Tḥulfa i leḥnant am tin n yemma-s. 

(ttwaqbalent akk tririyin iseḥḥan) 

3.   Ferruǧa, ald ad terg, tesguray-itt xalti-s akked teqcicin n lǧiran: 

- Acku urɛad tennum tragit iman-nnes. 

- bac ad telmed lexyaḍa. 

(ttwaqbalent akk tririyin iseḥḥan). 

4. Tinfaliyin i d-yemmalen tahuski deg uḍris: 

- Lqedd-nnes, d amnaṣef, yettrus ɣef waṭṭawen. 

- Terfed aksum azal-nnes, yerg-d ɣef ljehd-nnes. 

- Timelli n wudem-nnes, tujer tin n udfel. 

- Memmu n tiṭ-nnes d awraɣ, ad as-tinid tuker-it-id i tfukt. 

(ttwaqbalent akk tririyin iseḥḥan). 

5. Aserwes n tmeddurt n Ferruǧa jar zik d yimir-a: 

- tameddurt n Ferruǧa temgarad jar zik d yimir-a. 
 

Zik Imir-a 

- Temmuɣben. 

- Ur tesɛi ca azal deg uxxam. 

- Teṛwa anezgum. 

- Tuca idis-nnes i tmes 

(ttwaqbalent akk tririyin iseḥḥan) 

- Tufa iman-nnes. 

- Tesɛa tilelli ( tettadef, tettrag, 

tettraḍ amek texs,…) 

- Yella win ittxemmamen fell-as 

(ttwaqbalent akk tririyin iseḥḥan) 

6. Taseftit: 

- « Truḥ mani telmed lexyaḍa. Tugir deg ubrid, mi qrib 

texleḍ.»  ,  niɣ: 

- « Truḥ mani telmed lexyaḍa. Tugir deg ubrid, mi qrib ad 

texleḍ.» , niɣ: 

- « Truḥ mani telmed lexyaḍa. Tugir deg ubrid, mi texleḍ.» 

7. Asemmi n yisumar: 

- Imi ttɛeddan wussan: d asumer amugil (imsentel) n wakud. 
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(Ad tettwaqbel tririt n win i d-yennan n tmentilt) 

- Yettban-d ubeddel ɣef Ferruǧa : d asumer agejdan. 

- Imi: d tasɣunt n usagel (n usentel) n wakud. (neɣ n tmentilt ) 

8. Tasleḍt n tefyirt ilmend n twuri: 

- T: d asilaw (neɣ amigaw/ asentel/ ameskar).  

- nnum: d aseɣru umyig. 

- Tragit: d asemmad usrid. 
 

II.  

Tugna n uḍris : 

- Aḍris, yebḍa d tiseddarin ? 

- Tella tallunt sdat tal taseddart ? 

- Tettuqader teɣzi ilaqen i ufaris ? 

- Aḍris, ɣer-s azwel ? 
 

Tawatit : 

- Yettuqader wanaw n uḍris ? 

- Tettuqader tɣessa n uḍris ? 

- Aḍris, yesɛa assaɣ d tanaḍt ? 
 

Tazḍawt taḍrisant : 

- Aḍris yezḍa amek ilaq ? 

- Tikta mseḍfarent ? 

- yettuqader usfari asental (imezgi, asuddim, imzireg) ? 

- Anamek n uḍris, yeddukel ? 

- Yella wassaɣ jar tefyar ? 

- Yella wassaɣ jar tseddarin n uḍris ? 

- Yella usigez akken iwalem ? 

- Ttuqadrent tmitar n uḍris? 

- Ttusmersen yisuraz n usezdi d tezḍawt taḍrisant ? 
 

Iferdisen n tutlayt : 

- Ttusmersen yiferdisen n tutlayt i ilan assaɣ d yinaw i d-yettwawcen? 

- Ttusmersent tmeẓra iwalmen ? 

- Amawal yesɛa assaɣ d usentel, d anesbaɣur? 

- Ulac allus deg wayen i yettwarin ? 
 

Tammadit : 

- Yella-d wawal ɣef matta i as-id-yezlin i usentel ? 

Asnulfu : 

  - Yewwi-d tikta d timaynutin sɣer-s ? 
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 عناصر الإجابة
 أبآدآّل ذآڨ ثمآدوّرث

 العلامة

 مجموع مجزأة
I. ثيڨزي ن ثيراوث 

 .ينت ن دزّايرذذآڨ ثآمس -ثآتآّدآّر غآر خالتي فآرّودجّا .1

 فآرّودجّا:ثيمآنتال ئ يآسفآرحآن  .2

 اس.-ثوفا وين يآتخّآمّامآن فآلّ  -

 س.-ثحولفا ئ لآحنانا أم ثين ن يآمّا -

 ن()توّاقبالآنت ؤكّ ثيريريين ئواثا -

 س أكّآذ ثآقشيشين ن لدجيران:-خالتيئتّ -فآرّودجّا ألد أذ ثآرڨ، ثآسڨوراي .3

 نآّس.-أشكو وآرعاذ ثآنوّم ثراڨيث ئمان -

 باش أذ ثآلمآذ ثاني لآخياضا.  -

 )توّاقبالآنت ؤكّ ثيريريين ئ ئواثان( -

 ذآڨ ؤضريس:  ثاهوسكييآمّالآن -ثينفاليين ئ د .4

 واطّاوآن.نسّ ذامناصآف، يآبها،يآترّوس غآف -لقآدّ  -

 نسّ.-نسّ، يآرڨآد غآف لجآهذ-ثآرفآذ أكسوم أزال -

 نسّ، ثوجآر ثين ن ؤذفآل.-ن ووذآم ثيمآليّ -

 ئد ئ ثفوكث.-ئث-ثينيذ ثوكآر-نآس ذ اوراغ، أذ أس-مآمّو ن ثيط -

 )توّاقبالآنت ؤكّ ثيريريين ئ ئواثان( -

 ا:-ن فآرّودجّا جار زيك ذ ييمير  أسآروآس ن ثمآدوّرث .5

 ا.-ودجّا ثآمڨاراذ جار زيك ذ ييميرفآرّ ثامآدوّرث ن  -

 ا-ئيمير زيك

 ثآسنوزڨآم -

 ؤر ثآسعي شا أزال ذآڨ ؤخّام. -

 ثآروا أنآزڨوم. -

 نآّس ئ ثمآس.-ثوشا ئذيس -

 )توّاقبالآنت ؤكّ ثيريريين ئ ئواثان( -

 نآّس.-ثوفا ئمان -

ثآسعا ثيلآليّ )ثآتاّذآف، ثآرّاڨ، ثآترّاض  -

 أمآك ثآخس،...(

 اس-ثوفا وين يآتخّآمّامآن فآلّ  -

)توّاقبالآنت ؤكّ ثيريريين ئ  -

 ئواثان(

 

 ثاسآفثيث: .6

 نيغ".ثآخلآضذآڨ ؤبريذ، مي قريب  ثوڨيّرلآخياضا.  ثآلمآذماني  ثروح" 

 ".نيغثآخلآضذآڨ ؤبريذ، مي قريب  اذ  ثوڨيّرلآخياضا.  ثآلمآذماني  ثروح" 

 ".نيغثآخلآضذآڨ ؤبريذ، مي  ثوڨيّرلآخياضا.  ثآلمآذماني  ثروح" 

 ن ييسومار: أسآمّي .7

 .) ن ثمآنتيلت( ن واكوذ )ئمسآنتآل(أموڨيل  ذ اسومآر ئمي تعّآداّن ووسّان: -

 ذ اسومآر أڨآجدان. د ؤبآدآّل غآف فآرّودجا:-يآتبّان -

 ) ن ثمآنتيلت(.  ن ؤسنتآل( ن واكوذ(آلڨذ تاسغونت ن ؤسا ئمي: -

 ثاسلآضث ن ثفييرث ئلمآند ن ثووري: .8

 أمآسكار(.ناغٓ أميڨاو/أسآنتآل/ ) أسيلاو ث: -

 ذ اسآغرو ؤمييڨ. آنوّم: -

 ذ اسآمّاذ ؤسريذ. ثراڨيت: -
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I. :أفارآس س ثيرا  

 ثوڨنا ن ؤضريس:

 أضريس، يآبضا ذ تيصآداّرين؟ -

 ثآلاّ ثالوّنت سداث يال ثاسآداّرث؟ -

 ثآتوّقاذآر ثآغزي  ئلاقآن ئ ؤفاريس؟ -

 س أزوآل؟-أضريس غآر -

 ثاواثيث:

 يآتوّقاذآر واناو ن ؤضريس؟ -

 ثآتوّقاذآر ثغآسّا ن ؤضريس؟ -

 أضريس، يآسعا أسّاغ ذ ثاناضث؟ -

 ثاژضاوث ثاضريسانت:

 آك ئلاق؟أضريس يآژضا أم -

 ثيكثا مسضفارآنت؟ -

 ؟ڤ(يآتوّقاذآر ؤسفاري أسآنثال )ئمآزڨي، أسوديّم، ئمزير -

 أنامآك ن ؤضريس، يآدوّكآل؟ -

 يآلّا واسّاغ جار ثآفيار؟ -

 يآلّا واسّاغ جار ثصآداّرين ن ؤضريس؟ -

 ز ماني ٳوالم؟سيڨيآلّا ؤ -

 توّقاذرآنت ثميثار ن ؤضريس؟ -

 اضريسانت؟توّسمآرسآن ييسوراز ن وسآزدي ذ تآژضاوث ث -

 ئفآرذيسآن ن ثوثلايث:

 يآتوّاوشآن؟-توّسمآرسآن ييفآرذيسآن ن ثوثلايث ئلان أسّاغ ذ ييناو ئ د -

 توّسمآرسآن ثمآژرا ئ ئوالمآن؟ -

 أماوال يآسعا أسّاغ ذ ؤسآنتآل، ذامآسباغور؟ -

 ؤلاش ألوّس ذآڨ ماتاّ يآتوّارين؟ -

 ثامّاذيث:

 ل؟يآزلين ئ ؤسآنتآ-ئد-يآلاّ واوال غآف ماتاّ ئ اس -

 أسنولفو:

 س؟-د ثيكثا ذ تيثرارين سغآر-يآوّي -
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 عناصر الإجابة
AMUTI N TAMADURT 

 العلامة
 مجموع مجزأة

I. AZGZ N AdRES D IFARDISN N TAWAlT: 

1- TALYAt ASRIWAN MAN-NET DP AHN N WALTALAMA-AS 

EDET TUFRAY I TAHANINT HUND TA HAS-TGA MA-S TA BA AILAN 

IWATYAN 

- EDET HARKUK dAz TADIWANTWAGIN HUND AMK WAS KALAD TALA 

ADUNAT AMDAN ASUSAMN 

2- FARUJA TAGH APRBAZ(LIKUN) BAC ED TALMAD HARAT IYAN FUL IMAN-

NET EDET TAKA ED TAZAP PUR WALTALATMA-S DP ADAZAYAR. 

3- FARUJA D TIMIDIWEN-NET IMER WAD GAMAdNAT TAKNAT EDAg WA DP 

LAMADNAT AzAMAY, MEP TAKANAT ASUK ZANHENAT-D AWA TANAT-ITASARN. 

4-  AMK WAS TAMUTI TAMADURT N FARUJA : DP AWAL, DP AMASLI, DP 

TEKLE, DP UDM AKD DP TAYTE. TAQL TLAS AWA LASN DENDP, 

TALMAD AMK WAS TAZAPN DP APRM WAP N ADAZAYR. 

5- AKS-D AKUz AWALAN MEP TIWINAS TI D-ASUKTUNEN : «TIHUSAY». 

- TAMUN HUND AYUR 

- TMUS HUND TAWHEMT 

- TIKLE-NET HUND ATALES N AYS. 

- SARHU , TAPACIMT ,… 

- (ATIPBALAN ILPUTAN WA HAdNEN). 

6- ASAGRH-D (AZAFHAM-D) TAWINST .  

- TAMUS TAMt D-TEWAdT, TIHUSAY-NET WAR HIN AFERNAT FAW, 

WAR TILA AYUFAN TAWHIMT TAdANT AKASA DP TIHUSAY.  

7- TASAFTIT N IMYAGN N TAWINST DP IMAL : 

« ED TIDAWNAT HARKUK, ED TAKANAT ASUK, ED D-ZANHENAT AWA TANAT-

ITASARN. » 

8- ASAGLI N TAWINAST :" WAR KALAD NASWAd DP ADARIH-NANP, WAR KALA 

NAKYAD AWA S D-NAFAL " 

- SANT-IT HUND-AP : “ WAR KALAD ASWAdN DP ADARIH-NASN, WAR KALA 

AKYADN AWA S D-AFALAN…" 
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II- AMUKN N AFANAP : 

TUGNA  AdRES : 

- AdRES YAMUS TISDAR? 

- IMALT EDAg YASTIKAN DAT TISDAR. 

- TATIWASAMPAR TEKLE TAMUNAT N AFANAP. 

- AdRES ILA EHWAL ? 
 

AZANAHAGI : 

- TINAWT N AdRES TATIWASAMPAR ? 

- TAPSA N AdRES TATIWASAMPAR ? 

- AdRES ILA ASAP D TANAt? 
 

AzAMAY AdRES: 

- AdRES IKNA AzAMAY? 

- INAZGAM ADEWAN D ASANTL? ANILKAMNAT? 

- ATIWASAMPAR ASFARI N AdRES (IMAZGI, ASUDIM, IMZIRG) ? 

- AMK N AdRES YADUKL ? 

- TIWINAS USAPNAT? 

- TISDAR N AdRES USAPNAT? 

- TALI TAITE DP AWA D-YATWAFNAPN? 

- TIMITAR  N AdRES ATIWASMPRNAT? 

- IMALT ASATABAQI? 
 

TIMANKAYEN N TAWALT : 

- ATIWAGN IFARDISN N TAWALT ANIHAGANEN D AdRES? 

- ATIWAGN AGUDN ULAPNEN?  

- AMAWAL ANASBAPUR? 

- WAR TILA ALAS DEP AFANAP? 
 

TASAMDIT : 

- IMALT AWAL FUL AWA YAPLAYN I AdRES. 

AMUKN: 

  - IKNA-D INEZGAM AYNAYNIN PUR IMAN-NET? 
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 عناصر الإجابة العلامة
Tamaẓuẓt n Dda Saɛid مجزأة موعمج 
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Tiririt ɣef usentel n teqbaylit: 
 

I) Tigzi n tirawt : 
 

1) Ayen i d-yemmalen d akken Dda Saɛid  isebbel temzi-s ɣef  tumert n twacult-

is deg uḍris : 

- Ixeddem akken ur ten-yettxaṣṣa wacemma. 

- Ayen i as-d-ssutren, ur yettɛeṭṭil ara.  

- Isebbel temzi-s ilmend n tumert n twacult-is.  

(Ad ttwaqeblent akk tririyin-niḍen  iṣeḥḥan) 

2)  Afran n snat n tenfaliyin i d-yeskanen belli amaru yefka udem icebḥen i Tasa:  

- D ayyur iwumi zzin yitran. 

- D taɛelǧet ur ṭṭifen yifassen n umdan. 

- Tecbeḥ yerna temleḥ. 

(Ad ttwaqeblent akk tririyin iṣeḥḥan). 

3) Asesmel n tenfaliyin ilmend n tfelwit: 

Ṭṭbiɛa Tafekka 

-Tḥemmel tadukli d tegmat 

- Tfehhem, tferrez timsal.        

- Acebbub-is armi d ammas.         

- Timmi tqewwes am leqwas. 
 

4)  Asissen ɣef wayen i d-yella uglam deg tseddart tis snat : 

         Amaru (aneglam) iglem-d Tasa, yenna-d belli d tamaẓuẓt n Dda Saɛid. 

Iḥemmel-itt aṭas. Tefhem, tecbeḥ yerna tesɛa sser.  

      (Ad ttwaqeblent akk tririyin-niḍen iṣeḥḥan) 

5) Afares n tseddart i d-yettbegginen azal i tesɛa Tasa ɣer wat taddart : 

         Tasa, tesɛa azal ɣer wat taddart, ḥemmlen-tt, ttqadaren-tt acku tḥemmel tadukli 

d tegmat; medden, akk nnes, meẓẓi meqqer ur telli teqcict i tt-yecban, ama  deg zzin, 

ama deg leḥdaqa d lefhama, saramen-tt akk i zzwaǧ. 

         (Ad ttwaqeblent akk tririyin-niḍen  iṣeḥḥan) 

6) Aderrer n urbib yellan deg tefyirt d usileɣ n umyag n tɣara : 

  «Acebbub-is armi d ammas, d awraɣ am yineẓd n ukbal». 

a- Arbib :   awraɣ. 

b- Amyag n tɣara :  iwriɣ. (ad yettwaqbel umyag yeftin: werraɣ ...) 

7) Asemmi n yisumar n tefyirt :  

“D tawinaɣt amzun d tament .” 

- Asumer agejdan : d tawinaɣt 

- Asumer  amugil ( imsentel ) n userwes : amzun d tament.  

- Tasɣunt n usagel (n usentel) “amzun” temmal-d aserwes  
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8)  Aslaḍ n tefyirt ilmend n talɣa d twuri :«Tesɛa-d taqcict». 

 Awal Talɣa Tawuri 

Tesɛa d amyag yeftin ɣer yizri ilaway, 

udem wis kraḍ asuf, unti 

/ 

 T____ d amatar udmawan  d asilaw (asentel, amigaw, 

ameskar) 

____Sɛa d afeggag n umyag  d aseɣru umyig 

-d  d tazelɣa n tnila / 

Taqcict d isem unti asuf deg waddad ilelli   d asemmad usrid 

 

II) Asenfali s tira: 

Tugna n uḍris : 

- Aḍris, yebḍa d tiseddarin ? 

- Tella tallunt sdat n yal taseddart ? 

- Tettuqader teɣzi i ilaqen i ufaris ? 

- Aḍris, ɣur-s azwel ? 

Tawatit : 

- Yettuqader wanaw n uḍris ? 

- Tettuqader tɣessa n uḍris ? 

- Aḍris, yesɛa assaɣ d tanaḍt ? 

Tazḍawt taḍrisant : 

- Aḍris yezḍa akken ilaq ? 

- Tikta ddant d usentel ? Mseḍfarent ? 

- yettuqader usfari asental (imezgi, asuddim, imzireg) ? 

- Anamek n uḍris, yeddukel ? 

- Yella wassaɣ gar tefyar ? 

- Yella wassaɣ gar tseddarin n uḍris ? 

- Yella usigez anda ilaq ?  

- Ttuqadrent tmitar n uḍris ? 

- Ttusmersen yisuraz n usezdi d tezḍawt taḍrisant ? 

Iferdisen n tutlayt : 

- Ttusmersen yiferdisen n tutlayt ilan assaɣ d yinaw i d-yettunefken ? 

- Ttusmersent tmeẓra iwulmen ? 

- Amawal yedda d usentel, d anesbaɣur ? 

- Ulac allus deg wayen yettwarun ? 

Tammadit : 

- Yella-d wawal ɣef wayen akk i as-id-yezzin i usentel ? 

Asnulfu :  

 - Yewwi-d tikta timaynutin yellan d ayla-s ? 
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Tiririt ɣef usentel n tcawit :  

                                                 Tamaẓuẓt n Dadda Saɛid 

I- Tigzi n tirawt : 

1) Matta i d-yemmalen belli Dadda Saɛid yuca timzi-nnes ilmend n tumert n 

twacult-nnes deg uḍris : 

- Ixeddem bac ur ten-yettxuṣṣa akked qič. 

- Matta i as-d-sutren, ur yettewwal ca. 

- Yuca timzi-nnes ilmend n tumert n twacult-nnes.  

(Ad ttwaqeblent akk tririyin iṣeḥḥan) 

2)  Afran n sent n tenfaliyin i d-yessenɛaten, amaru yuca udem yeḥlan i Tasa : 

- D yur imumi zlin yitran. 

- D talwizt ur ṭṭifen yifassen n umdan. 

- Tezyen yerni tserr. 

( Ad ttwaqeblent akk tririyin iṣeḥḥan) 

3) Asesmel n tenfaliyin ilmend n tfelwit: 

Ṭṭbiɛet Tafekka 

- Tfehhem, tferrez timusal. 

- Tcehhel tadukli d tewmat.          

- Aceɛbub-nnes almi d ammas.             

- Leḥwajeb qewwsen am leqwas. 

4) Asissen ɣef matta yella uglam deg tseddart tis sent :  

Amaru(aneglam) iglem-d Tasa, yenna-d belli d tmazuzt n dada Saɛid. 

Icehhel-itt gut. Tefhem, tezyen yerni tserr. 

5) Afares n tseddart i d-yettbeyyanen azal i tesɛa Tasa ɣer wat uqewwar : 

      Tasa, tesɛa azal ɣer wat uqewwar, cehhlen-tt, ttqadaren-tt acku tcehhel tadukli d 

tawmat; udan, ukk nnes, ameẓẓyan, ameqqran. Ur telli thut i tt-yecban ama deg zzin, 

ama deg leqfazt d lefhamet, saramen-tt ukk i rrcil. 

(Ad ttwaqeblent akk tririyin iṣeḥḥan) 

6) Aderrer n urbib yellan deg tefyirt d usileɣ n umyag n tɣara : 

  «Aceɛbub-nnes almi d ammas, d awraɣ am uceɛbub n ukbub» 

a- Arbib :   awraɣ. 

b- Amyag n tɣara :  wreɣ. (ad yettwaqbel umyag yeftin “ yewreɣ...” ) 

7)  Asemmi n yisumar n tefyirt :  

“D taɛeslit amzun d tamemt .” 

  -  Asumer agejdan : d taɛeslit 

  - Asumer amugil  (imsentel ) n userwes : amzun d tamemt.  

  - Tasɣunt n usagel (n usentel) “amzun” temmal-d  aserwes  

8)  Aslaḍ n tefyirt ilmend n talɣa d twuri :  “ Turew-d tahut. “ 
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 Awal Talɣa Tawuri 

Turew-d d amyag yeftin ɣer yizri ilaway, 

udem wis kraḍ asuf, unti 

/ 

 T____ d amatar udmawan  d asilaw (asentel,amigaw, 

ameskar) 

____urew d afeggag n umyag  d aseɣru umyig 

-d  d tazelɣa n tnila / 

tahut d isem unti asuf deg waddad ilelli   d asemmad usrid 

 

II-  Asenfali s tira: 
Tugna n uḍris : 

- Aḍris, yebḍa d tiseddarin ? 

- Tella tallunt sdat n yal taseddart ? 

- Tettuqader tizziret i iliqen i ufaris ? 

- Aḍris, ɣer-s azwel ? 
 

Tawatit : 

- Yettuqader wanaw n uḍris ? 

- Tettuqader tɣessa n uḍris ? 

- Aḍris, yesɛa assaɣ d tanaḍt ? 
 

Tazḍawt taḍrisant : 

- Aḍris yezḍa ammin yuma ? 

- Tikta uyirent d usentel ? mseḍfarent ? 

- yettuqader usfari asental (imezgi, asuddim, imzireg) ? 

- Anamek n uḍris, yeddukel ? 

- Yella wassaɣ jar tefyar ? 

- Yella wassaɣ jar tseddarin n uḍris ? 

- Yella usigez mani iwalem ? 

- Ttuqadrent tmitar n uḍris ? 

- Ttusmersen yisuraz n usezdi d tezḍawt taḍrisant ? 
 

Iferdisen n tutlayt : 

- Ttusmersen yiferdisen n tutlayt ilan assaɣ d yinaw i d-yemmucen? 

- Ttusmersent tmeẓra iwalmen ? 

- Amawal yuyir d usentel, d anesbaɣur ? 

- Ulac allus deg matta yettwarin? 
 

Tammadit : 

- Yella-d wawal ɣef matta ukk i as-id-yezlin i usentel ? 

Asnulfu : 

  - Yewwi-d tikta titrarin yellan d agel-nnes ? 
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 عناصر الإجابة العلامة

 مجزأة موعمج ث ن ذادا سعيدژوژثما
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 ثيريريث ن ؤسآنثل س ثشاويث

I5 زي ن ثيراوثثيڤ 

 ڤنّآس سآ-نّآس ئلمآند ن ثواشولت-ا ثيمزييآمّلآن بآلّي ذاداّ ساعيد يوش-ماتاّ ئ د 25

 ؤضريس :

 يآتخّوصا اكّآدقيتش.-ئخآدآّم باش ؤر هآن -

 سوثرآن، ؤر يآطّآوال شا. -د-ماتاّ ئ اس -

 نّآس-نّآس ئلمآند ن ثواشولت-يوشا ثيمزي -

 يآسآنعاثآن، امارو يوشا ؤذآم يآحلان ئ ثاسا :-سآنت ن ثآنفاليين ئ د 25

 ذ يور ئمومي زلين يآثران. -

 لويزث ؤر طّيفآن ييفاسّآن ن ؤمذان.ذ ثا -

 ثآزيآن يآرني ثسآرّ. -

 اسآسمآل ن ثآنفليين ئلمآند ن ثفآلويث : 35

 ثافآكّا طّبيعآث 

 ثشآهّآل ثادوّكلي ذ ثآومات -

 ثآفهآم ثفآرّآز ثيموسال -

 نّآس الاما ذ امّاس -اشآعبوب -

 لآحواجب قآوسآن ام لقواس. -

 ارث ثيس سآنت :ثسآدّ  ڤلام ذآڤيآلاّ ؤ-اسيسّآن غآف ماتاّ ئ د 45

وت. ڤئت -لآهّ آشد بآلّي ذ ثمازوزث ن ذاداّ ساعيد. ئا-لآم_د ثاسا، يآنّائڤلام( ڤامارو )انآ 

 .رّ آن رني ثسآزيآثثأفهآم 

 أك ثيريرين ئصآحان()اذتواقبآنت 

 يآتبّآيّانآن أزال ئ ثآسعا ثاسا غآر واث ؤقآوّار :-افارآس ن ثسآداّرث ئ د 5.

آث ؤقآوار، شآهلآنت، تقاذارآنت أشكو ثشآهآل ثادوكلي ذ ثاسا،ثآسعا أزال غآر واي    

يآشبان أما ذآق زين، اما -تاومات،ؤذان ؤك نآس، امآزيان امآقران، ؤرثآلي ثهوث ئت

 ئت ؤك ئ زواج.-ذآق لآقفازث ذ لآفهامت، سارامآن

 )اذتواقبآنت أك ثيريرين ئصآحان(

 ن ثغارا :ادآرّآر ن ؤربيب يآلانّ ذآظ ثآفييرث ذ ؤسآرةي ن ؤمياظ  65

 <ام ؤكبوب ) لمآستوري( اوراغنّآس المي ذ امّاس، ذ  –اشآعبوب  >

 اوراغ اربيب :  .أ

 اذتواقآبل ؤمياق يآفثين()  ورآغن ثغارا :  ڨاميا .ب

 <ثامآمت  ون ذذ تاعآسليث أمز>اسآمّي ن ييسومار ن ثآفييرث :   75

 : ذ ثاعآسليث . آجدانڤاسومآر ا -

 : أمزون ذ ثامآمت. يل ن ؤسآروآسڤأسومآر ئمسآنتآل / امو -

 .اسآروآسد -: أمزون، ثآمّال ثاسغونت -

 اسلاض ن ثآفييرث ئلمآند ن ثووري  05

 <د ثاهوث-ثورآو >

 ثاووري ثالغا اوال

يآفثين غآر ييزري ئلاو، ؤذآم ويس  ڤذ اميا ثورآو

 كراض اسوف، ؤنثي

           / 

او / ڤذ اسيلاو) اسآنثآل/ امي ذ اماثار ؤذماوآن  ث

 امآسكار(

 ڨمييذ اسآغرو ؤ ڦن ؤميا ڤاڤذ افآ ؤرآو

 /              ذ ثازآلغا ن ثنيلاّ  د-

 ذ اسآمّاذ ؤسريذ واداّذ ئلآلّي ڤذ ئسآم ؤنثي اسوف ذآ ثاهوث
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II5 اسآنفالي س ثيرا 

 

 نا ن ؤضريسڤثو

 اضريس يآبضا ذ تيسآداّرين؟ -

 ثآلاّ ثالونت سداث يال ثاسآداّرث؟  -

 ئ ؤفاريس؟ثآتوّقاذآر ثيزّيرث ئ ئليقآن  -

 س ازوآل؟-اضريس، غآر -

 

 ثاواثيث

 ؟يآتوّقاذآر واناو ن ؤضريس -

 ثآتوّقاذآر ثغآسّا ن ؤضريس؟ -

 ؟اضريس يآسعا اسّاغ ذ ثاناضت -

 

 ثازضاوث ثاضريسانت

 اضريس يآزضا امّين يوما؟ -

 ثيكثا ؤييرآنت ذ ؤسآنثآل؟ -

 (؟ڨئمزيرآ –اسوديّم  –ي ڤيآتوقاذآر ؤسفاري اسآنثال ) ئمآز -

 يس ، يآدوّكآل؟انامآك ن ؤضر -

 يآلاّ واسّاغ جار ثآفيار؟ -

 يآلاّ واسّاغ جار ثسآداّرين ن ؤضريس؟ -

 از ماني ئوالم ؟ڤيآلاّ ؤسي -

 توّقادرآنت ثميثار ن ؤضريس؟ -

 توّسمآرسآن ييسوراز ن ؤسآزذي ذ ثآزضاوث ثاضريسانت؟ -

 

 ئفآرذيسآن ن ثوثلايث

 مّوشآن؟يآ-توّسمآرسآن ييفآرذيسآن ن ثوثلايث ئلان اسّاغ ذ ييناو ئ د -

 توّسمآرسآنت ثمآزرا ئولمآن؟ -

 اماوال يويير ذ ؤسآنثآل، ذ انآسباغور؟ -

 ؟ماتاّ يآتوّارين ڨؤلاش الوّس ذآ -

 

 ثامّاديث

 يآزلين ئ ؤسآنثآل؟-ئد-د واوال غآف ماتاّ ؤكّ ئ اس-يآلاّ  -

 

 اسنولفو

 نآّس؟-آلڤد ثيكثا ثيثرانين يآلانّ ذ ا-يآوّي
 

 

 

 

 



 2222.   بكالوريا جميع الشعب.     الشعبة: لغة الأمازيغيةمادة: ال الإجابة النموذجية.   

 

 16من  01صفحة 

 العلامة
 عناصر الإجابة

 مجزأة وعممج
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
22 

 
22 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

2.5×04 
 
 

 

 

 

 

 
22 

 
 
 

 

 

 

 

 
225.2 

 
 
 
 

 

 

 

 
 

22.5 
 

 
22 

 
 

AswRL FL SAStanN Win tamahq 
I. asGz d wGrih n aDris : ç 

  
1 Ihwal sl wad iDris , ilalwatn n saRdi , ilis n sRdi  

 
2 amk was ikfa asaRdi tamwdri nit e arawn nit  

 
 ،“iawiZlt iad wr tn iwsir hart , ads agmain ,ahasn tikf , ikfa tmDrit nit 

fwl arawn nit” 

3- aDnai naljdwl s twinsin  

 

taRsa taiti 

twmi nit takirmbai hwnd alqws 

amZadn nit iHGrwtnin har amas n 

tRsa nit 

tGrZAS tadiwt d twmast n aitma 

tGrah , tsan hartn Rrd 

 

 

 4- tsRdit tamwst tamT tahwsait( ADris Rrd anit asiwl fl as 

Rwr tavAdart ta tzart ar ta thrait hwnd  “tla maraw wtian d atam , 

tla tibdi n amas , tTaf iman nit , wr mqr hwlan , imZAdn nit 

ihaGrwtnin, iarRnin hwnd bwsrhama , miR ad tnd almaRn faw dR wraR ,twmi 

nit twgda, tiTawin nit timaqwrnin , as ds nt tkiadd hwnd iGariw , 

tiwainaRt hwnd twrawt tindirhank” 

5-  smws amiaGn dR aDris d imir nasn  

AmiaG                 IMIr nit  

 wRad                    wrmir         

ad tsGrw          wrmir wsid   

inhain                   izri              

tDs                    wrmir  

tasimRr            wrmir  

 6- awa tasidrhan tsRdit 

“tasidrhan ahas timlal adwnia ,ahas tDs , wr tt i sasnan ,  

ahas dd tGmaD tafwk ,hwnd awa taGa ak twfat”  

7- imqimn n tla wi hanin aDris “ nit , init”  

 8- Akfd talRa d tawri n tawinst tad 
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awal  AsalaD nit  

tkraHd AmiaG IFti dR izri ilaw, wdm was karaD ASWF Wnti  

t d amatar wdmawn / d asantl/ d amigaw/ d amskar 

krH  AFgag n amiaG/d asaRrw 

d  d tazlRa n tnila  

tarawt  Ism n twnti dR adad ilali/  amws asmad wsrid  

l) Asnfilal s tira 

tili n aDris : 

-aDris ibDA FL tiVDArin ? 

-tli talwnt dat hak taVadrt . 

-tatiwasmRar thgrt n afaras. 

-aDris.ILA IhWAL ? 

AsnahG : 

-AtiwasmRr inaw n aDris ? 

-tatiwasmRr taRsa n aDris ? 

- ADris ,ila asaR d tanaDt ? 

tZaTawt n aDris : 

-aDris IZTa s mak iknan? 

-tikatwtin adiwnt d asntl?anilkakmnt ? 

- atiwasmRr wsfari n asntl (amzagzi, aswdim,imzirG) ? 

- ASGrah n aDris ,iadiw? 

-tli tasaq Gr tfir? 

-ili asaR Gir tivadarin n aDris ? 

-ili mZlai dR awa ifnaRn ? 

-atiwasmRrnt tmitar n aDris ? 

- asiwaGn iswraz n wsdzi d taZTAWt n aDris  ? 

Ifrdisn n tawalt : 

- asiwaGn ifrdisn n tawalt ilan asaR d asntl wad itkfan ? 

-asiwaGn timrZa ti anhaGAnin ? 
 

-amawal adiw d asntl ,ansbaRwr? 

-wr tila wlws dR awa ifnaRn ? 
 

tasmdwt: 

-ad tila mGrd ilan tasaq n awa d wsn dR asntl Rrd. 
 

AMWKn n ainain:   

-ad awi tikatwtin ainain amwsnin tinit ? 
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